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    Fonsi Loaiza


    Machismo, mafia y corrupción en el fútbol español


    


    


    

      A finales de agosto de 2023, el escándalo generado por el caso Rubiales puso de manifiesto, para una inmensa mayoría de la opinión pública, que algo huele a podrido en nuestro fútbol. Sin embargo, no es más que la punta del iceberg de una situación que algunos, los menos, llevan denunciando hace tiempo. Nepotismo, misoginia, espionaje, prebendas, compra de voluntades, medios de comunicación sesgados a favor de los de siempre y tráfico de influencias forman parte del día a día de un deporte que se ha convertido en un negocio millonario promocionado como espectáculo de masas que sólo beneficia a una elite de privilegiados. Esta «familia» corrupta, que, desde los clubes y las instituciones, ejerce su poder sin fisuras, que ha robado el fútbol a los aficionados.


      El presente libro pone sobre la mesa un tema del que se es muy consciente, pero del que se prefiere no hablar, ya que son muchos los intereses creados a su alrededor. La denuncia que contienen sus páginas es un primer paso que debería llevar a una profunda investigación de todos los implicados en esta cloaca donde no se salva casi nadie.


      Fonsi Loaiza (San Fernando, Cádiz, 1990) es un periodista combativo que se ha formado en las universidades públicas de Sevilla (licenciado en Comunicación) en Andalucía y Pompeu Fabra (másteres en Comunicación Social y en Periodismo Deportivo) y Autònoma en Catalunya (doctorado en Medios de Comunicación y Cultura). Como autor ha escrito la biografía no autorizada Florentino Pérez, el poder del palco y el monográfico sobre el Mundial 2022 Qatar: sangre, dinero y fútbol, ambos publicados en esta colección. En su actividad en redes sociales, Fonsi Loaiza ha logrado propagar un incómodo mensaje contra el establishment y cuenta con más de 220.000 seguidores en Twitter.


    


    

      A quienes aman el juego y odian el negocio.


      A Zhanet, por quererme.


    


  



  
    Presentación


    Cuando un autor y un editor van pergeñando una idea para un libro que, presumen, trata sobre un tema de actualidad, además de acertar en el momento en el que lo deciden que lo publicarán, quedan a merced de cómo evoluciona esa actualidad a lo largo de los meses que pasarán hasta que el libro vea la luz.


    Al periodismo diario le basta saber lo que es actualidad hoy para contarlo mañana, el semanal tratará sobre temas que duren más de un día y una publicación mensual debe pensar en temas que soporten varias semanas. En cambio, querer abordar la actualidad, incluso me atrevería a decir que hacer periodismo, en un libro requiere pensar a largo plazo. ¿Interesará este tema dentro de seis meses cuando el libro salga a la venta? O lo que es peor, ¿seguirá interesando dentro de un año o dos, fechas en las que seguimos interesados en que el libro siga en las librerías?


    Este nuevo libro de la colección A Fondo, de la editorial Akal, que usted tiene en las manos, se planeó hace varios meses. Creo que el tiempo y los acontecimientos han demostrado la visión periodística de futuro que tuvimos, especialmente nuestro autor, Fonsi Loaiza. Quién, si no, iba a escribir un libro titulado Machismo, mafia y corrupción en el fútbol español.


    Efectivamente, el carácter mafioso, machista y corrupto del fútbol español ha terminado reventando por una de sus costuras podridas y sacando a la luz toda la miseria que había dentro. En esta ocasión ha sido el machismo. Y, al final, con el presidente de la Federación Española de Fútbol, Luis Rubiales, ha pasado como con Al Capone: tantos crímenes a las espaldas del gánster estadounidense para terminar en prisión por una simple evasión fiscal. En España, tantos latrocinios, choriceos y comisiones para terminar cesado por un beso no consentido, un pico. La paradoja es que algunas injusticias terminan proporcionando justicia.


    Este libro sirve para entender cómo algo que puede parecer nimio acaba siendo el detonante de algo mucho mayor. Un beso, un pico, como dijo Rubiales, puede desencadenar todo lo que hemos conocido. En realidad, los grandes movimientos populares surgen a partir de algo aparentemente intrascendente. Por ejemplo, la primavera árabe en Túnez se inicia porque la policía le confisca las verduras a un vendedor callejero. En su libro Antes de la tormenta, Gal Beckerman repasa la historia para explicar cómo muchos movimientos populares, e incluso revoluciones, se conciben de forma silenciosa y latente para terminar explosionando en el momento más inesperado. Machismo, mafia y corrupción en el fútbol español nos sirve para descubrir todo lo que había detrás de nuestro fútbol y explica cómo ese detonante aparentemente simple, «el pico», pudo provocar todo, la explosión de la olla a presión, la gota que colmó el vaso.


    Para explicar eso, Loaiza nos presenta a todos los capos del fútbol –no hace falta explicar que todos son hombres–, él los llama los amos del fútbol español. Pero, en realidad, al terminar el libro, vemos que son amos de muchas más cosas, desde negocios de construcción hasta cadenas de televisión, pasando por empresas de distribución de alimentos o las cloacas policiales. El libro repasa desde el omnipresente Florentino Pérez hasta Fernando Roig o Miguel Ángel Gil. Ojo con los apellidos, seguro que les suenan desde hace mucho. Comprobamos que, cuando se trata de negocios, no importan las diferencias ideológicas, se unen monárquicos y republicanos, centralistas madrileños e independentistas catalanes, y por eso vemos repartirse el pastel entre Roures, Cerezo, Laporta o Tebas. A todos ellos los retrata Loaiza detallando sus finanzas, recopilando sus mangoneos y reproduciendo las citas de sus comentarios.


    Sin embargo, sí descubrimos un sesgo ideológico dominante en nuestro fútbol, se explaya sin límite el ultraderechismo. Un ejemplo elocuente: el único partido que se ha suspendido aplicando el «protocolo contra el racismo» fue para proteger a un nazi al que parte del público llamó nazi. En el fútbol, cuando se habla de justicia, es el mundo al revés; por eso, como recuerda nuestro autor, tiene peores consecuencias denunciar una agresión sexual que haber sido denunciado envuelto en un escándalo sexual.


    Las corrupciones en las instituciones del fútbol quizá sean la mejor prueba de cómo la gestión y el derecho privados puede ser el lugar idóneo para el latrocinio y el saqueo del dinero público logrado con patrocinios, derechos de emisión y privilegios ante las administraciones. Y todo ello sin tener que someterse al control público de sus cuentas y nombramientos. Les recuerdo que alguna de esa gente gana en sus cargos casi un billete de 500 euros cada hora.


    Cuando vamos leyendo las páginas de este libro, comprobamos cómo ningún cargo público ni representante ciudadano aguantarían ni un minuto en el cargo tras conocerse su salario insultante, sus privilegios, sus orgías con jóvenes de menos de 20 años, sus derroches en fiestas tirando de tarjeta de la institución, sus comentarios machistas, su impunidad ante las agresiones sexuales, su racismo o su matonismo.


    Como no podía ser de otro modo, los tentáculos de la criminalidad del fútbol se extienden por la trama Gürtel –que financiaba a la derecha–, las cloacas de Interior y de la policía, y la complicidad y compra de silencios en los medios de comunicación. Lean, lean.


    Que algunas cabezas de esta mafia hayan tenido que rodar por un pico y no por todo su bandolerismo, uno ya no sabe si es digno de aplauso o de vergüenza, aunque, al menos, sí es motivo de alegría.


    Sólo me queda agradecer a Fonsi Loaiza, probablemente el periodista español que más amenazas de muerte recibe por las redes, que sus libros estén sacando a la luz todo este mundo turbio. Las amenazas que en México reciben los periodistas por las mafias del narcotráfico, en España se reciben por la mafia del fútbol, no se me ocurre mejor símil para comprender la envergadura de su criminalidad. Leyendo este libro y difundiéndolo estaremos demostrando que no está solo y que el hampa no es intocable. Ya lo han demostrado las futbolistas.


    Pascual Serrano

  



  

    I


    PREÁMBULO


    «Para estar en el sitio en el que yo estoy de entrenador hay que hacer muchas concesiones éticas, morales y de valores. Ninguna persona que esté 30 años en el fútbol es cristalina. El fútbol te vuelve peor persona y, si no, te excluye. Nos preparan para sobresalir y para generar prosperidad material. Ricos y famosos, como en las revistas. Pero lo que vale la pena son las emociones que recordamos y los afectos que construimos» (el entrenador Marcelo Bielsa al ser premiado por la FIFA por Juego Limpio. Ordenó a sus jugadores en el Leeds que se dejaran meter un gol por haberlo marcado antes mientras un jugador del rival se encontraba tirado en el suelo).


    «No ha hecho falta pasar mucho tiempo para ver que lo que se exigía hace unos meses no era una simple pataleta, es por todas las mujeres. Estamos contigo, Jennifer Hermoso» (Mapi León es la mejor defensa central del mundo. Renunció al Mundial a los 28 años en el mejor momento de su carrera. Se mantuvo firme contra la RFEF de los machirulos de Rubiales y Vilda. Le robaron disputar el torneo y no logró el campeonato del mundo).


    El fútbol es el paradigma de la mafia en España en todo su esplendor. Cuando en el año 2014 metieron a José María Del Nido, expresidente del Sevilla FC, en la cárcel por cobros irregulares del Ayuntamiento de Marbella, la mayoría de los directivos y de los clubes del fútbol español firmaron una solicitud para su indulto. «Es de la familia», alegaban. Rubricaron la petición del indulto sin distinciones: Florentino Pérez, presidente del Real Madrid; Sandro Rosell, expresidente del FC Barcelona; Javier Tebas, presidente de la Liga; Ángel María Villar, expresidente de la Federación Española; Enrique Cerezo, presidente del Atlético de Madrid, o Raúl Martín Presa, del Rayo Vallecano. Y así hasta 16 presidentes de clubes de Primera estamparon su firma. Como en una red mafiosa con infinidad de chanchullos, todos los directivos están relacionados de alguna manera entre sí para mantener sus privilegios. Nepotismo, misoginia, lujos, espionaje, prebendas, compra de voluntades y tráfico de influencias se aúnan en la mezquindad de los palcos con casi total impunidad.


    Àlex J. Botines, periodista deportivo adelantado a su tiempo, lo presagió tras la muerte del dictador Franco en 1975 con el libro La gran estafa del fútbol español:


    Se trata de la estafa social más gigantesca que se ha producido en España, con el visto bueno de las propias estructuras orgánicas del país. El fútbol ha hecho lo que ha querido, cuando ha querido y como ha querido. El sistema está demasiado sólido. Aunque es un edificio sin cimientos ni buenos materiales de construcción, hay dinero suficiente para ir colocando vigas cuando cede por algún punto[1].


    El periodista deportivo argentino Dante Panzeri, fallecido a pocos días de la celebración del Mundial de 1978, al que se opuso por su uso propagandístico por parte de la dictadura de Videla, escribió una de las obras fundamentales sobre el entramado corrupto surgido con la mercantilización de la industria del fútbol: Burguesía y gangsterismo en el deporte[2]. Según Panzeri, los serviles profesionales de los medios de comunicación protegen los intereses de los poderosos y sostienen esta estructura caciquil:


    La prensa es la peor casta. La felicidad del periodista es estar seguro consigo mismo de haber obsequiado a la sociedad alguna actitud que la mejore. Lamentablemente para un periodista deportivo, un periodista deportivo es más importante que enseñar a pensar y vivir dignamente. Mi misión periodística no es fabricar ignorantes ni seguir al público. Es procurar que el público me siga a mí, si quiere. Periodista es la persona auténtica que orienta con su opinión la de los timoratos, falsificadores, hipócritas e imbéciles. Entre el cliente y la verdad, seguiremos optando por la verdad.


    Panzeri trabajó en La Opinión, la revista El Gráfico o La Prensa, y su cometido vital no cambió. En sus últimos meses de vida tuvo que trabajar vendiendo seguros, defenestrado de todos los medios por su integridad periodística: «El deporte me lo dio todo en la vida. Me enseñó lo que es conducta, dignidad y alegría. Solamente puedo darle protesta para defenderlo de quienes lo destruyen. En el periodismo deportivo no es destructivo el periodista que destruye a quienes destruyen el deporte, sino el único constructivo».


    Tras la caída de Ángel María Villar, detenido en 2017 por corruptelas en el cortijo de la Federación Española, que presidía desde 1988, las comisiones millonarias han continuado en el fútbol español. Luis Rubiales y Gerard Piqué se repartieron el botín en Arabia Saudí. Se destapó el caso Negreira, exvicepresidente del comité de árbitros a sueldo del FC Barcelona. Y la fortuna del presidente ultraderechista de la Liga, Javier Tebas, sigue en aumento: ha multiplicado por diez su salario y ha pasado de cobrar 340.000 euros a embolsarse 3,4 millones de euros.


    El empresario Fernando Roig, presidente del Villarreal, acumula 1.650 millones de euros de patrimonio. El magnate de la comunicación y propietario de los derechos audiovisuales, Jaume Roures, posee una fortuna estimada en 250 millones de euros. Asimismo, Miguel Ángel Gil y Enrique Cerezo del Atlético de Madrid disponen de un capital de 340 y 270 millones de euros, respectivamente.


    El capo entre los capos, «el tiburón blanco», según el argot de los propios tiburones de los palcos, Florentino Pérez, atesora una fortuna aproximada de 2.000 millones de euros. El Real Madrid le ha abierto las puertas de par en par para sus negocios particulares en Australia, donde colocó una pretemporada en pleno inverno que ninguno de los técnicos del equipo entendía. Las giras galácticas aterrizaron también en Estados Unidos, imperio en el que Florentino las aprovecha para establecer reuniones con los dirigentes políticos, como la silenciada para la obra del metro en Nueva York en una habitación del hotel en el que se hospedaba el equipo con el entonces alcalde Michael Bloomberg, del Partido Demócrata y séptima persona más rica del mundo en la actualidad. En Estados Unidos, la empresa ACS de Florentino es donde más tajada saca, con 4.000 millones de euros adjudicados en el primer semestre de 2023. En Argentina, el Gobierno de Alberto Fernández anuló los contratos del expresidente Macri con la empresa Abertis de Florentino Pérez por perjuicio a los argentinos con sus peajes de las autopistas.


    Y no sólo tiene barra libre la especulación inherente a este negocio capitalista; también campa a sus anchas el fascismo en el fútbol español. Grupos de ultraderecha como Frente Atlético gozan de impunidad en los estadios con asesinatos a sus espaldas de los hinchas Aitor Zabaleta de la Real Sociedad y Jimmy del Dépor. Aunque los campos son un hervidero de banderas franquistas, saludos nazis, cánticos homófobos, racistas, machistas y pancartas que apelan a la violencia, el único partido de fútbol que se ha suspendido en España por el supuesto protocolo contra el racismo fue por llamar nazi al neonazi del futbolista ucraniano Zozulya por parte de la hinchada antifa de Bukaneros, del Rayo Vallecano. El Marca se volcó con Zozulya y hasta sorteó la camiseta del partido suspendido que disputó el Albacete contra el equipo madrileño en 2019: «Un hecho que cambiará la historia del fútbol en España», titulaban.


    Los grandes medios de comunicación deportivos, que nos cuentan la corrupción mientras participan de manera activa en ella, también blanquean a la ultraderecha. El periódico más vendido de España sigue siendo el Marca, el único que leía el ínclito expresidente M. Rajoy, un tipo que, cuando acudió al funeral de Nelson Mandela en Sudáfrica, le pareció muy emocionante porque fue el lugar donde la selección española de fútbol se proclamó campeona mundial. Este diario, con pasado falangista, nació como panfleto de propaganda del fascismo en 1938 apoyando el golpe contra la República con el titular «Brazo en alto a los deportistas». Fue fundado por Manuel Fernández-Cuesta, hermano de Raimundo Fernández-Cuesta, ministro secretario general del Movimiento. Marca sirvió de sostén ideológico del franquismo y, el día de la muerte del dictador, lo sacaron en portada como «deportista ejemplar». Hace 20 años este periódico pidió «leña al moro» contra el atleta marroquí Hicham El Guerrouj en una de las portadas más lamentables que se recuerdan, y calificó las medallas como «Moro» para El Guerrouj, «Plata» para Fermín Cacho y «Bronce» para Reyes Estévez.


    Hasta el año 2018, el diario As, del Grupo Prisa, llevaba en su contraportada a una mujer semidesnuda (chica As). Alfredo Relaño, director de honor del periódico, escribió una carta para defenderse de la denuncia del sindicato CCOO por sexismo por estas deplorables contraportadas, con una mujer ajena al deporte en ropa interior, a las que consideraba «una liberación del cuerpo de la mujer que sirve para asociar la práctica del deporte con una mejora del aspecto físico». Eufemismo rancio para no decir que el mercadeo de la prensa deportiva utiliza el cuerpo de las mujeres como objeto para hacer negocio y estimular bajos instintos. Finalmente acabaron con las contraportadas de las «chicas As» por la presión sindical y popular, pero todavía abundan en la página web en busca de clics.


    No obstante, algo está cambiando, y la imparable revolución feminista también ha irrumpido con fuerza en uno de los grandes bastiones del machismo como es el mundo del fútbol. Infinidad de personas denunciaron los obscenos hechos ocurridos durante la celebración del título mundial de fútbol femenino ganado por las jugadoras de la selección española por primera vez en la historia el 20 de agosto de 2023. Miles de aficionadas de todo el mundo pidieron indignadas la dimisión de Luis Rubiales como presidente de la Federación por su asqueroso machismo y abuso de poder en la celebración del título estrujando y levantando a jugadoras, tocándose sus partes íntimas en el palco de autoridades y agarrando para besar sin consentimiento a la futbolista Jennifer Hermoso. Y no sólo señalaban al despótico Luis Rubiales, se trata de un machismo estructural en el fútbol. El entrenador Eder Sarabia reflexionó sobre ello: «Antes hemos normalizado muchas cosas en el mundo del fútbol. Hay un partido de fútbol femenino y decimos “las niñas”. Si hay un partido de fútbol masculino, no decimos “los niños”, a mis jugadores nadie les dice “los niños”. Cuántas veces hemos escuchado decir “el fútbol es para hombres”, “hay que echarle huevos”... Hemos normalizado ciertas cosas que luego son un caldo de cultivo, que es lo que nos lleva a ese machismo que subyace por ahí. Tenemos el fútbol como una herramienta espectacular para poder dar ejemplo y creo que tenemos que ponernos a ello para que las cosas cambien». Y la jugadora Aitana Bonmatí, del FC Barcelona, reivindicó la lucha feminista al ser galardonada como mejor futbolista de Europa por la UEFA: «Como sociedad, no podemos permitir el abuso de poder. Se lo dedico a Jennifer Hermoso y a todas las mujeres que sufren lo mismo. Estamos con vosotras».


    Ante el vendaval de denuncias y críticas por parte de la sociedad, incluida la del presidente Pedro Sánchez, con el que mantenía una estrecha relación hasta el incidente sexista, un acorralado Rubiales se resistió a dimitir durante tres semanas. Los medios de comunicación retransmitieron en directo una ópera bufa de su madre en huelga de hambre metida en la iglesia de Motril, y los agitadores ultraderechistas Javier Negre y Alvise iniciaron una campaña de acoso contra Jennifer Hermoso para culpabilizar a la víctima, que finalmente interpuso la denuncia ante la Fiscalía por agresión sexual y hostigamiento constante y reiterado.


    A pesar de la rauda sanción de la FIFA de 90 días de inhabilitación, Rubiales intentó atrincherarse en el cargo y se aferró al sillón todo el tiempo que pudo. El TAD (Tribunal Administrativo del Deporte) calificó la infracción de Rubiales como grave y no como muy grave, y no pudo ser inhabilitado por el CSD (Consejo Superior de Deportes) en España. Uno de los miembros del TAD, Jaime Caravaca, es el sobrino de Antonio Ramón Caravaca, al que Luis Rubiales fichó como abogado penalista de la RFEF y que fue señalado por ocultar el uso de detectives por parte de Rubiales, según AFE (Asociación de Futbolistas Españoles). «Rubi» tenía en mente más pelotazos, como la construcción de un nuevo estadio propio para que jugara la selección sus partidos, y la candidatura para el Mundial 2030 junto a Portugal, Marruecos y Ucrania. Su homólogo en la Federación de Fútbol de Ucrania y socio con el que llegó a un acuerdo para presentarse a la candidatura para albergar la cita mundialista conjunta, Andriy Pavelko, ha sido detenido acusado de corrupción.


    Rubiales expuso que el Mundial serviría para «dar esperanza a los niños ucranianos», igual que, según el expresidente de la Federación, la Supercopa de España fue trasladada a la teocracia feudal de Arabia Saudí, donde se vulneran los derechos humanos y que ha bombardeado Yemen con miles de niños asesinados, por la «igualdad de las mujeres» y no por el pelotazo multimillonario con Piqué y la comisión estratosférica de 24 millones de euros.


    A este torneo de la Supercopa en Arabia Saudí acudió la presidenta Ayuso invitada por Enrique Cerezo, presidente del Atlético de Madrid. La complicidad entre Cerezo y Ayuso es total. Incluso Cerezo ha manifestado: «Los atléticos también son de Ayuso». Ayuso no faltó a la comida de clubes, federación y autoridades de esta monarquía tiránica. El viaje de la presidenta madrileña del PP fue íntegramente costeado por el Atlético de Madrid[3]. La Liga de Arabia Saudí ha fichado a los afamados futbolistas Cristiano Ronaldo, Neymar y Benzema para lavar la imagen del país resentida internacionalmente después de que el príncipe heredero, Bin Salmán, mandara asesinar y descuartizar al periodista Khashoggi. El presidente Javier Tebas también ha sumado a Arabia Saudí como patrocinador de la Liga; coincide con Rubiales, su enemigo público pero unidos por la pasta, en este aliado tan poco edificante para el fútbol español. Pero Arabia Saudí no sólo se ha adentrado en nuestro fútbol: la familia real saudí, a través de la multinacional STC (Saudi Telecom Company), ha comprado una participación del 10% en Telefónica y se ha convertido en la mayor accionista de la empresa estratégica española, privatizada por los gobiernos de Felipe González y Aznar. De 2009 a 2018 STC fue patrocinador del Real Madrid.


    Rubiales, una especie de Villarejo del fútbol, que realizó grabaciones clandestinas a ministros y cargos del Gobierno de Sánchez[4], conoce los entresijos de la putrefacción de este mundillo e hizo todo lo que estuvo en su mano para no dejar de ser uno de los amos del fútbol en España. Como el excomisario, ha echado un pulso a las instituciones que lo auparon y protegieron. De hecho, lo primero que preparó Rubiales al llegar a la presidencia de la RFEF fue fichar a la jefa de gabinete de Cristina Cifuentes y Ruiz Gallardón, Marisa González, experta en campañas mediáticas. De igual forma contrató como jefe para su gabinete de crisis a José Luis Olive­ra, alias «Oli» y «tronco» para Villarejo. El comisario Olivera, de las cloacas del Estado, tapó la corrupción del PP en Gürtel, fue imputado en la Kitchen y dijo que no era muy costoso meterle una cuenta falsa a Pablo Iglesias.


    Vero Boquete, excapitana de la selección española de fútbol femenino, describió el sexismo de la RFEF: «Queda mucho de Rubiales. Es un abuso de poder constante. El problema no es si se va o no. El problema de fondo es que hay una cultura y un sistema dentro de la Federación que es necesario cambiar. Lo único que ha cambiado es que se ha visto públicamente lo que antes se veía de manera privada y en grupo reducido». El número dos de Rubiales, Pedro Rocha, es el nuevo presidente interino de la RFEF. Ha confirmado la continuidad del seleccionador Luis de la Fuente, que aplaudió al machista de Luis Rubiales cuando arremetía contra el «falso feminismo». El seleccionador Jorge Vilda fue destituido y su puesto lo ocupa su ayudante técnica Montse Tomé. Rocha fue colocado en la Federación en Extremadura con el apoyo del PP de Monago. No se debería permitir cortar un par de cabezas y que se mantenga toda la estructura machista intacta. En 2015, Boquete ya alzó la voz y encabezó la revuelta para destituir al seleccionador dictatorial Ignacio Quereda, que estuvo atornillado en el cargo desde el año 1988. Humillaba a futbolistas con todo tipo de vejaciones. Decía que lo que necesitaban era un macho, que la homosexualidad era una enfermedad, y las mandaba, como si fueran sirvientas, a por café. Como represalia, Boquete nunca volvió a ser llamada por la selección que heredó Vilda. En 2019, las futbolistas paralizaron con una huelga el fútbol femenino. Lograron un convenio colectivo con salario mínimo de 16.000€ anuales, poder quedarse embarazadas sin que las echaran, y tener derecho a vacaciones, paro y prestación en caso de lesión. En 2022, un total de 15 futbolistas (Andrea Pereira, Ainhoa Vicente Moraza, Aitana Bonmatí, Amaiur Sarriegi, Sandra Paños, Lola Gallardo, Laia Aleixandri, Mapi León, Leila Ouaha­bi, Ona Battle, Patri Guijarro, Lucía García, Mariona Caldentey, Claudia Pina y Nerea Eizagirre) se rebelaron e iniciaron un motín contra la Federación de Rubiales y el seleccionador Jorge Vilda por «una situación insostenible a nivel de salud mental». El diario Marca las llamó «chantajistas» en su portada y se puso de lado del seleccionador.


    El tiempo les acabó dando la razón. En agosto de 2023, como ya hemos señalado, la selección española femenina logró el campeonato del mundo, a pesar de Rubiales, Vilda, la prensa y toda la organización corrupta y machista en la cúpula del fútbol español. Las futbolistas hicieron caer a presidente y seleccionador, y el mes siguiente paralizaron la Liga con otra huelga, hasta que lograron un convenio colectivo con un salario mínimo de 21.000 euros anuales. Las jugadoras de la selección no han dejado de luchar y han defendido el fútbol femenino frente a los jerarcas de la RFEF, que se vio forzada a despedir a los rubialistas Andreu Camps y García Caba por las protestas lideradas por Alexia Putellas, doble Balón de Oro. También fueron imputados en el caso Rubiales, por presiones, el entrenador Jorge Vilda, el director general de la selección, Albert Luque, y el director de márketing, Rubén Rivera.


    Lo que el lector tiene entre manos es una selección de retratos sobre personajes e instituciones que le permitirán hacerse una idea de la situación de deterioro total del fútbol español. Todavía queda pendiente una investigación pormenorizada de todos los clubes y dirigentes implicados en esta cloaca que huele a podrido y donde no se salva casi nadie. Ojalá estos apuntes constituyan un primer paso en una labor tan necesaria y que, por salud democrática, debería llegar antes del Mundial 2030, que se disputará en buena parte en nuestro país.
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    II


    LOS AMOS DEL FÚTBOL ESPAÑOL


    En el año 2000, Florentino Pérez, presidente del Real Madrid, fue designado por la Liga como representante de los clubes y amenazó con parar la competición si no cesaban las inspecciones de Hacienda a los equipos de fútbol españoles. Esto lo aseguró Ignacio Ruiz-Jarabo, director de la Agencia Tributaria con Aznar; por tanto, nada acusable de irredento comunista, más bien todo lo contrario, se trata de un neoliberal de tomo y lomo. La prologuista de su último libro publicado, Impuestos o libertad. La hernia fiscal que estrangula a los españoles, tiene por nombre Isabel Díaz Ayuso, cuya gestión al frente de la Comunidad de Madrid pone como modelo fiscal a imitar. En Estado fiscal y democracia, Ruiz-Jarabo explica, en el epígrafe «Florentino Pérez no quiere que el fútbol sea inspeccionado», que el presidente madridista ordenó a gritos a Giménez Reina, entonces secretario de Estado de Hacienda, que detuvieran las inspecciones o «pararían la Liga de fútbol y a ver cómo aguantaría el Gobierno los domingos sin partidos»[1].


    La «familia» corrupta de los palcos ejerce su poder sin fisuras y ha robado por completo el fútbol a los aficionados. La corrupción y el machismo más recalcitrantes se funden bajo los efectos de la versión contemporánea del panem et circenses. A los oligarcas, a los fondos buitres y a los políticos de todo pelaje les resulta imprescindible el fútbol y se benefician de él como los emperadores romanos se servían del circo para mantener entretenido al personal. Por eso sus dueños se sienten inmunes. Lo más casposo de la sociedad aflora en torno a este negocio millonario que es promocionado como espectáculo de masas. Sólo beneficia a una elite de privilegiados, está plagado de casos de estafa a gran escala y se ha convertido en uno de los mayores nidos de la mafia y del sexismo en España.


    ¿Quiénes son los amos y señores del fútbol español, que lo manejan para sus intereses? Los más representativos de la estafa futbolera: Florentino, Laporta, Roures, Cerezo, Tebas, Roig o el defenestrado Rubiales. Todos estos caciques no tienen el más mínimo interés por el deporte, pero es la tapadera que han encontrado para enriquecerse más y más.


    Dejemos que ellos mismos se presenten. Sus palabras resultan más relevantes y contundentes que cualquier análisis.


    Florentino Pérez


    Nacido el 8 de marzo de 1947 en Madrid (76 años).


    Patrimonio: 2.000 millones de euros.


    Presidente de la constructora ACS y del Real Madrid.


    Licenciado en Ingeniería.


    El poder del palco


    «Soy poderoso en la medida que soy el presidente del Real Madrid. Si no fuese presidente del Madrid, no sería ni conocido. El Madrid, gracias a Santiago Bernabéu, se hizo la institución deportiva más grande del mundo. Vas por el mundo y no conocen más que el Madrid…».


    «Ser presidente del Real Madrid no da poder. En el palco del Bernabéu transmitimos valores y nunca nadie hace negocio allí. Es un lugar de encuentro de todas las ideologías donde van el ministro de Trabajo y los sindicatos».


    Financiación del PP, de CiU y su paso por la política en la UCD de Adolfo Suárez y el Partido Reformista de Roca


    «Me molesta la pregunta. Si la gente me conoce no se atreve a preguntarme eso» (Florentino Pérez responde al juez Eloy Velasco cuando le pregunta si le han pedido dinero para financiar al PP).


    «La etapa más feliz de mi vida fue como político. He estado en todos los mítines de Convergència hasta el año 2000. He trabajado para que un catalán como Miquel Roca fuera presidente de España. No sigo en política porque me han echado».


    Dominio de los medios de comunicación


    «Mi hombre es el Ferri (Ferreras). Yo lo saco del grupo Prisa. Lo que hay que hacer es aunar al resto. Todos contra Pri­sa y eso ya hoy se está condiciones de hacer. Ferreras es un gran profesional y un tío honrado, honesto, que trata bien a todo el mundo. Eduardo Inda se ha considerado un tío importante. Está loco y lo único que le gusta es figurar. Inda está de director de Marca por mí y porque presionamos a Pedro J. Ramírez para que lo pusiera» (audios publicados por El Confidencial y cuya difusión ha prohibido la justicia).


    «TVE va a cambiar totalmente. Han metido a un director que es uno de los nuestros. Vamos, que es Luis Fernández, talibán madridista, y este va a acabar con todo ese rollo de El Rondo. El programa no existirá más, nunca más. Va a ser un programa madridista de Ferreras, vamos».


    «En La Sexta hay dos tipos de usuarios: los que son muy de izquierdas, que son los que me pueden atacar, y los de fútbol, que esos son madridistas en La Sexta y esos no me atacan» (SMS a Alejandro de Pedro, conseguidor de la Púnica del PP que montó el diario Bernabéu con un pago de 300.000 euros en la trama de corrupción).


    La etapa de socializar pérdidas y privatizar beneficios


    «No he intervenido en nada del Castor. Dicen mi nombre porque soy conocido. No participé en ninguna gestión. Mi empresa ha perdido dinero con esta obra. Todo lo que hacemos es para dar satisfacción a los ciudadanos. Ha sido una cuestión muy desgraciada, una fatalidad que todos hemos sufrido y me solidarizo con los afectados, pero todo esto se ha politizado. Sólo representa el 1% de la facturación de ACS. Nosotros somos servidores del Gobierno y parece que yo soy aquí un demonio. La mayoría de nuestras obras salen bien. ¿Dicen que le han dado 3.200 millones a Florentino? No me han dado ni un duro. Todo el dinero se lo han llevado los financiadores, los bonistas y el Banco Europeo de Inversiones» (su empresa fue indemnizada por el Estado al no realizarse la obra del almacén gasístico por generar seísmos en las costas, en cumplimiento de una cláusula del contrato de adjudicación que preveía una contrapartida en caso de rescisión).


    Audios de El Confidencial, prohibidos por la justicia y silenciados en televisión, insultando a mujeres, jugadores y entrenadores


    «Los de la Quinta del Buitre (Butragueño, Míchel, Sanchís, Martín Vázquez) piensan que pueden vivir del Madrid hasta que se mueran. Míchel es un estafador. Echa a Mata para que jugara su hijo. A Vicente del Bosque no le ofrecen trabajo porque saben que no es entrenador. Llegó Figo aquí y se hizo íntimo amigo de Raúl y, entre los dos, con Hierro, administraban la plantilla. Y hacían todo, eran los que mandaban, así de claro. Pobre Vicente del Boque, si Vicente no pintaba nada, no lo voy a decir nunca, pero esa es la verdad. No ha mandado nunca nada. Todos los males del Real Madrid vienen de su época, de la falta de autoridad en general. Del Bosque es una buena persona, pero nada más. Es la mentira más grande que he visto en mi vida. Dicen que va a ir a la selección, ¿o qué? Ya lo que le falta a la selección es Del Bosque. Ni sabe de físico, ni sabe de estrategia, ni sabe de dirigir una plantilla, no sabe de nada. Es un zoquete»


    «Casillas no tiene estatura ni ve bien. Yo le decía a su representante que le llevara al oculista. No tiene dos dedos de frente. Yo le conozco perfectamente bien. Es un tío sin ninguna neurona. Vamos, es muy corto. Y además se le nota cuándo se lleva mejor o peor con su novia, se le nota, está ausente. Sara Carbonero no es muy lista. De esta tía, yo no me fío un pelo. Esta tía, estas tías, ya sabes a lo que van… se vuelven locas, van a la fama. Porque esta tía se cree que es una artista de cine. Casillas es como un niño pequeño. Es como uno de esto... Es como un perrito faldero, es como un monigote. Una cosa infantil. Es una de las grandes estafas. La segunda es Raúl. Como decía mi madre, cada día hay que levantarse y dar gracias a Dios. ¿Cómo puede estar tan amargado cuando la vida le ha dado todo y gana 2.000 millones de pesetas? Cree que el Madrid es suyo y utiliza todo lo que hay en el Real Madrid para su propio beneficio. Destroza todo. Yo me fui en 2006 entre otras cosas por él. Es un tío negativo, es terrible lo malo que es el chaval. No podía con ese problema y tenía mucho que hacer con la fusión de Abertis. Raúl tiene un trauma con las tías. Parece que se le da mal lo de las tías».


    «Mourinho y Cristiano Ronaldo son tíos con ego terrible, malcriados, son dos anormales que no ven la realidad. Podrían ganar mucho más dinero de otra manera en el terreno de derechos de imagen. Además, con esa cara que tienen, con esa manera desafiante, que le caen mal a todo el mundo... ¡Si la publicidad es lo contrario, es todo lo contrario!».


    La idea megalómana de la Superliga 


    «La situación es dramática. La pandemia nos ha dicho “tenemos que hacerlo con urgencia”, estamos todos los equipos arruinados. Hacemos esto para salvar el fútbol, que está en un momento crítico y necesita la Superliga. Si no, en 2024 estaremos todos muertos. Lo que tiene de atractivo es que juguemos entre los grandes. Eso es lo que da dinero. Si los de arriba tenemos dinero, fluye a todos los clubes. Tenemos que pensar por qué los jóvenes ya no tienen interés en el fútbol. Hay muchos partidos de escasa calidad y hay muchas otras plataformas por donde entretenerse, y el fútbol tiene que cambiar. Aquí habrá una sublevación de los equipos según vayan quebrando, porque sólo aguantarán los que son de un Estado o de un dueño multimillonario, y que, por entretenerse, estén dispuestos a perder cientos de millones cada temporada» (presentó la Superliga en El Chiringuito de su «títere» Josep Pedrerol y concedió una entrevista en el diario As junto a Joaquín Maroto, que fue su jefe de prensa en ACS y el Real Madrid).


    Fernando Roig


    Nacido el 25 de junio de 1947 en Pueblo Nuevo, Valencia (76 años).


    Presidente del Villarreal y de Pamesa (mayor azulejera española), accionista de Mercadona y de la empresa de energía eólica Renomar.


    Hermano de Juan Roig, presidente de Mercadona.


    Patrimonio: 1.650 millones.


    De Segunda División a semifinales de Champions


    «Compré el Villarreal en 1997. Un club con deuda y una plaza en Segunda División. Cuando llegué al club, estaban Llaneza y una máquina de escribir. Eso y su afición. No había campos de entrenamiento. Por la ilusión de hacer algo grande. Me lo ofreció José Manuel (Llaneza) y se lo compré a Font de Mora. Yo entonces era presidente del Pamesa Valencia de baloncesto. Compaginé los dos clubes varios años».


    «Después de que pagáramos al Manchester por Forlán, les pedimos un amistoso y ellos me dijeron: “¿A Villarreal nosotros a qué?”. Yo les dije que vendrían obligados. A los dos años jugamos Champions contra ellos».


    Pagos a los corruptos de Iñaki Urdangarin y Carlos Fabra


    «No sé si el Instituto Nóos tenía o no ánimo de lucro. No lo sabía a ciencia cierta. Sé que se dedicaba a promover temas deportivos. Lo contratamos porque Urdangarin era el presidente y era la persona en la que confiaba que pudiese conseguir un espónsor para el equipo» (declaración como testigo en el juicio sobre el pago de 600.000 euros del Villarreal por unos informes de Urdangarin).


    «Estoy de puta madre. Fue un préstamo personal por amistad. Tengo el dinero en la cuenta, podía ayudarlo y me apeteció, quise, le pude ayudar y lo hice» (Roig entregó un préstamo de 2 millones de euros a Carlos Fabra, exlíder provincial del PP, cuando ostentaba la presidencia de la Diputación y el aeropuerto de Castellón se promocionaba en la camiseta del Villarreal. Ha sido desimputado de la acusación de cohecho por prestar dinero a uno de los mayores corruptos del PP valenciano).


    Gestión empresarial y menos impuestos


    «Los impuestos no pueden ser infinitos, no por subir los impuestos se recauda más. Lo que hay que ajustar son los gastos para generar más riqueza y no poniendo trabas a la actividad económica».


    «En la empresa Pamesa yo soy el ejecutivo que manda y toma decisiones. No me considero propietario del Villarreal. No entiendo de fútbol, soy un mero gestor» (conversación con Del Bosque en el diario El País).


    «La gestión del Villarreal es igual que la de Pamesa o Mercadona. Buscar equilibrio económico y crecer. Pamesa la gestiono yo y yo soy el máximo responsable y gerente. Es un modo de vida que he creado para generar beneficio no sólo yo, sino los trabajadores, clientes satisfechos, etc. Y cumplir con los cinco componentes de la empresa (cliente, trabajador, proveedor, sociedad y capital). Igual que Mercadona, de la que formo parte, aunque la gestiona de categoría mi hermano (Juan Roig). El Villarreal es lo mismo, pero el quinto componente, el del capital, el de ganar dinero, no es importante, el importante es que haya continuidad. Primero para mí son los buenos resultados económicos de Mercadona y Pamesa, sin duda. En el fútbol no hay que meterse a hacer negocio, hay que evitar perder dinero» (entrevista en el medio de comunicación Relevo[2]).


    Enemistad con Florentino y el Real Madrid


    «El árbitro Gil Manzano y sus asistentes han salido del estadio con bolsas de plástico del Real Madrid. Eso no está bien» (acusa de hacer regalos a los árbitros por intereses).


    «Oí comentarios de todo tipo en los medios de comunicación. Estuve a punto de largarme de aquí a Estados Unidos. Poco más o menos el Villarreal fue el culpable de todo, el que le pegó a Baena fue el presidente del Villarreal» (ironiz sobre la no sanción a Fede Valverde, jugador del Real Madrid, tras agredir a Álvaro Baena, futbolista del Villarreal).


    «Florentino Pérez es egoísta, egoísta y después... egoísta» (Roig tuvo que ser separado por la seguridad en el palco del Buesa Arena en la Copa del Rey de baloncesto y llamó «mafioso» y «ladrón» a Florentino en la ajustada final en Vitoria que ganó el Real Madrid 97-95 al Valencia Basket en 2017).


    Miguel Ángel Gil Marín


    Nacido el 28 de mayo de 1963 en Madrid (60 años).


    Patrimonio: 340 millones de euros.


    Hijo de Jesús Gil y consejero delegado del Atlético de Madrid.


    Propietario de las sociedades inmobiliarias Grupo Los Ángeles de San Rafael, Aster District, Consulting Inmobiliario Gilmar, Miramco y Monte Romano.


    Licenciado en Veterinaria.


    Robo y herencia de los Gil


    «Nadie de la familia Gil se ha lucrado con la gestión del Atlético, y por una razón muy sencilla. Creíamos que el club era nuestro. Mi familia tiene el 95%. ¿Quién se va a robar a sí mismo?» (entrevista en el año 2000 en El País, cuando el Atlético fue intervenido judicialmente).


    «Los míos me han encargado que recupere el patrimonio familiar; luego, nos vamos. Es lo justo. En un año y medio no tendremos ni una acción del Atlético» (Miguel Ángel Gil en el año 2003 prometiendo que dejaría el Atlético).


    «Yo no he heredado nada de mi padre. Todo lo que tengo lo he conseguido con mi trabajo. No tenía nada a su nombre y sólo nos dejó una herencia de 854 euros. Ningún empresario suele tener nada a su nombre. Yo tampoco. Ni mi coche, ni mi casa. Las acciones en el Atlético de Madrid son fruto de mi trabajo, no herencia de mi padre».


    Cerezo y Gil: uña y carne


    «Cerezo es el mejor presidente posible porque consigue que se acerquen al club todos los colectivos, la clase política, la Iglesia, el mundo del arte, del cine...».


    «No insultéis a Enrique (Cerezo), insultadme a mí, pero no os metáis con Cerezo, os lo pido por favor» (petición de Miguel Ángel Gil al Frente Atlético).


    Crítica a árbitros y a sus jugadores por no ser violentos


    «El Real Madrid de Florentino Pérez es un club con un entorno muy fuerte, con muchos intereses a su alrededor. Crean tal presión que es normal que afecte a las personas que deben tomar decisiones. Son conscientes de lo que les espera si les perjudican con algún error o incluso con algún acierto. Es habitual la campaña contra quien consideran que les perjudica. El sistema es así y desde el Atleti no podemos cambiarlo solos».


    «No dimos una patada hasta el minuto 80. Hay determinados jugadores que tienen que saber leer un partido y saber cuándo hay que pegar patadas y cuándo hay que provocar a quien sea, incluidos árbitros, público y jugadores».


    Apoliticismo con fascistas en las gradas


    «No soy quién para disolver el Frente Atlético. No es un grupo violento. Hay violentos. Hay con antecedentes penales como en todos los sitios. Hoy en día es muy difícil no tener antecedentes penales…».


    «Somos apolíticos, somos un club de fútbol. El nombre del nuevo estadio será el de la empresa que más pague».


    Jaume Roures


    Nacido el 24 de abril de 1950 en Barcelona (73 años).


    Patrimonio: 285 millones de euros.


    Productor audiovisual, socio fundador de Mediapro y de La Sexta.


    Trotskista y magnate de los medios de comunicación


    «Mi referente político es Trotsky y me ha ayudado mucho en la vida. Siempre vale la pena leer a los clásicos. Te da un método, y he hecho las cosas como las he hecho porque tengo ese método y capacidad de analizar para saber por dónde van a ir los derroteros de muchas cosas» (entrevista con Pablo Iglesias en Otra Vuelta de Tuerka).


    «Empecé a militar en el Frente Obrero de Catalunya. Allí había gente como Pasqual Maragall, Miquel Roca, y hacíamos revistas con titulares como “Convertir Barcelona en un mar de guerrillas”. Me metieron en prisión por mi militancia clandestina en Comisiones Obreras».


    «La Ley Antiterrorista está destinada a silenciar a toda la sociedad y que permite ser víctima de indefensión ante la violencia del Estado. Somos los ciudadanos anónimos de este su país quienes padecemos su aplicación arbitraria y antihumana. Yo, Jaume Roures, durante esos días no he sido atendido por los “médicos” de su ministerio a pesar de sufrir una grave enfermedad. Es una ley abiertamente anticonstitucional y antidemocrática que permite ser víctima de la arbitrariedad y la indefensión más absoluta ante la violencia de un Estado que quiere convencer a la población sobre la necesidad de recortar las libertades e intensificar el control policial. Una ley que permite a la policía abrir la puerta de tu casa, entrar pistola en mano sin ningún tipo de permiso y sin dar ninguna explicación. Entre los firmantes hemos estado más de seis años en la cárcel en épocas anteriores, en aquellas en que, según se dice, usted estaba en la órbita de la Falange. Y por ello creemos estar en condiciones para no recibir demasiadas lecciones de su moralidad» (carta de Jaume Roures en 1983 a Barrionuevo, como miembro detenido de la Liga Comunista Revolucionaria[3]).


    «Yo no trabajo, milito. He militado toda la vida desde los 14 años. No sabría vivir de otra manera. El compromiso social es una obligación. Yo hago dinero para servir a mis ideas. Hago acción política y, cuando tengo dinero, lo invierto en cosas que favorecen el cambio social. El Manifiesto comunista no dice que la gente no pueda tener dinero. No se trata de que todos seamos pobres. Se trata de que todo el mundo pueda vivir lo mejor posible. A los empresarios católicos no les dicen nada y pecan más que yo».


    «El problema en este país es que no se puede concebir que haya gente normal, que trabaje mucho y que sea un poco inteligente, a la que le ha podido ir bien. Estoy muy harto de todo eso del poder y del empresario. Soy un socio minoritario de la empresa. Mediapro es una casa un poco especial y no hay cargos. Cada uno tiene que ser responsable de lo que hace» (entrevista en El Crític[4]).


    Uno de los dueños de la industria del fútbol


    «Soy socio del Barça desde hace 30 años y nadie le ha aportado tanto dinero al club a través de la televisión y otros aspectos como un servidor. El dinero por los derechos televisivos que consiguió el Barça fue gracias a que un servidor un día se presentó allí y dijo que en vez de 56 millones podían cobrar 120. Nadie ha beneficiado más al club que un servidor desde el punto de vista económico. Ser socio del FC Barcelona es baratísimo. Me parece mal, porque, si eres socio. tienes que ayudar a tu sociedad y poner dinero».


    «En el mundo del fútbol soy muy respetado salvo para los hiperventilados de las redes sociales. Nosotros hemos cambiado muchas de las referencias de este mundo y le hemos dado una orientación muy política. No es un tema de Robin Hood porque hay dinero en juego, pero la guerra del fútbol en España era una guerra económica y social. Con el imperio de Prisa tenías que pagar 12 euros para ver un partido y nuestra guerra era que por 12 euros vieras fútbol todo el mes».


    «La gente madridista y de derechas me ataca por tonterías. Nosotros hicimos una cosa similar a las palancas con Florentino Pérez, que constituyó la sociedad del conjunto de derechos con nosotros, Canal Plus y Caja Madrid, que pusimos 15.000 millones de pesetas para compartir la explotación de todos los activos como el márketing».


    «El fútbol te da un poder fuera de norma. La gente llega al fútbol normal, pero a los tres meses se le mete un gusanillo en la cabeza y enloquece y se le va la cabeza».


    Ere salvaje en Público


    «Han caído otros periódicos, y desgraciadamente caerán más. Teníamos 100.000 ejemplares diarios en papel y 5,5 millones de usuarios únicos en digital. La diferencia no era casualidad. El dinero que habíamos puesto se acabó y lo cerramos por la crisis y la bajada de la publicidad. Nunca fue un periódico de Mediapro. Era un proyecto personal. Organicé una asamblea en Madrid y les dije a los trabajadores que se quedaran el dinero, que yo ya no podía más. Era un gran producto, pero no conseguimos captar lectores que se comprometieran con la subscripción» (la empresa auditora Mediapubli abrió un Expediente de Regulación de Empleo en septiembre de 2011 que afectó al 20% de la plantilla. El periodista Pere Rusiñol denunció que Roures les dijo que tenía un patrimonio de 0 euros. Tuvieron que ir al FOGASA [Fondo de Garantía Salarial]).


    Enrique Cerezo


    Nacido en Madrid el 27 de febrero de 1948 (75 años)


    Patrimonio: 270 millones de euros.


    Presidente del Atlético de Madrid a partir de 2003 y vicepresidente desde 1987 con Jesús Gil.


    Productor cinematográfico con Video Mercury Films. Preside EGEDA (Entidad de gestión de Derechos de los Productores Audiovisuales), el canal televisivo 8 Madrid y la plataforma FlixOlé.


    Machismo puro y duro


    «Ni es machista el mundo del fútbol ni es machista el del cine. Son dos mundos serios y responsables».


    «De dinero nunca hablo porque es de mala educación, y menos con una mujer» (Cerezo responde a una periodista sobre la renovación de un futbolista).


    «El fútbol y los toros se parecen en esto: tus pitones» (Cerezo señala los pechos de la periodista Berta Collado).


    «Ya no sé si decir chicas o féminas porque eso del MeToo me tiene muy preocupado…» (Cerezo en tono jocoso sobre la reivindicación de las actrices estadounidenses contra el machismo).


    Los negocios del fútbol y el cine


    «El romanticismo y el sentimiento en el fútbol se deben perder, esto es un negocio» (entrevista en la revista Panenka).


    «Siempre se pierde dinero en el mundo del fútbol. No conozco a ningún directivo que gane dinero con el fútbol. Yo no ejerzo el poder que da ser presidente de un club, quizá para los restaurantes para que te den alguna mesa mejor» (Enrique Cerezo en el programa de Risto Mejide).


    «Me hace gracia cuando hablan de la deuda del fútbol de 500 millones a Hacienda. ¿Y eso es un drama? Parece que hemos matao a Manolete. Y entiendo que Hacienda quiera cobrar y tal y cual, pero que tenga en cuenta también que el fútbol genera un factor social magnífico, que desde septiembre a mayo tenemos entretenido a gran parte del país» (Cerezo defiende privilegios fiscales para el mundo del fútbol).


    «El que se baja una película está incumpliendo la ley y es un sinvergüenza, un pirata y un estafador. La piratería del fútbol es un robo como tirar de un bolso y debe castigarse y disuadir con la policía por todos los medios. Podría dejar al fútbol en la penuria y la ruina» (Cerezo llama estafadores a los que se descargan una película).


    «Desde José María Aznar nadie ha hecho nada por la cultura española. Fue la única persona que actualizó el cine español a lo que realmente queda hoy. El impacto más importante se produjo en su etapa como presidente. Protegió el cine y consiguió el 5% para que las televisiones invirtieran en películas. Después tuvimos mala prensa por el maldito incidente con la guerra de Iraq en la Gala de los Goya».


    Impunidad para nazis


    «Hemos tenido la mala suerte de que ultras han tenido una disputa lejos del Calderón. Son grupos radicales que tienen sus historias y sus cuentas. Hemos tenido fuera del estadio, no en los aledaños, como la gente dice, a cientos de metros o a un kilómetro, un hecho trágico. Desafortunadamente, llevaban unas camisetas de dos equipos, pero eso no tiene nada que ver con el fútbol» (palabras sobre el asesinato de Jimmy del Deportivo por parte de los radicales del Frente Atlético, que anteriormente habían matado al hincha vasco de la Real Sociedad Aitor Zabaleta).


    Compadreo con el excomisario villarejo e ignacio gonzález por el caso archivado del ático en estepona


    «Pepe, que tú tienes aquí a un amigo. Nada, aquello que hablamos, nada. Eso sigue todo igual, ¿no? En las guerras no tiene que haber ni muertos ni heridos».


    Declaró en el juzgado que no se reconoce en las grabaciones del ático de Ignacio González y dijo que pensaba que era una broma y le estaban imitando, y negó haber hablado del tema con el excomisario. La causa ha sido archivada por los tribunales.


    «No creo que sea tan gilipollas ni tan imbécil la jueza, que abra un juicio oral si no tiene ninguna prueba. Vamos a esperar a septiembre… y, si no, habrá que ir a hablar con el fiscal y decirle: “Mire usted, que ya sabemos que aquí todo el mundo quiere de todo, pero ya saben ustedes más de lo que tenían que saber”. Y estamos teniendo más paciencia de la que debíamos tener, porque, si quieren guerra, vamos a tener guerra» (respondía al expresidente de la Comunidad de Madrid Ignacio González, que le dijo: «Mira, yo ya estoy hasta los cojones, o sea, decidme, ¿aquí qué queda, pegarle dos tiros a la juez?»).


    Joan Laporta


    Nacido el 29 de junio de 1962 en Barcelona (61 años).


    Presidente del FC Barcelona.


    Licenciado en Derecho.


    Patrimonio: 50 millones de euros.


    Hipocresía catarí


    «Hay que escoger entre Qatar y corruptos o entre Unicef y limpios. La camiseta tenía un mensaje, una causa. Ahora han vendido la camiseta del Barça por un plato de lentejas. Pagábamos por tener el logo de UNICEF para promover programas de ayuda a los niños más vulnerables. Es otro modelo. No comercializamos la camiseta del Barça y la revalorizamos mucho. Lo primero que pensé es que era un gran error porque eso no estaba de acuerdo con los valores del club, la esencia se han de respetar y no pertenece a nuestra esencia llevar Qatar. Ahora mismo como equipo nos encontramos en manos de Qatar. ¡Que nos expliquen qué pactos ocultos hay con Qatar!» (como candidato en 2015).


    «Mantengo mis principios, pero estoy abierto a oportunidades de negocio. Es mi primera vez en Qatar. Estoy entusiasmado de estar aquí con mi amigo Abdullah al-Attiyah. Estoy visitando Doha con él. Hemos paseado por el centro comercial, que es como un palacio, y aprecio mucho su amistad» (como presidente en 2023. Se reunió con el presidente de Baladi Holding, quien fue invitado al Spotify Camp Nou en la celebración de Liga).


    Berlusconi «a la catalana»


    «Muchas críticas vienen de hipócritas que dicen que son del Barça y no lo son. Y están embaucando a algunos de ustedes. No me gusta que les embauquen, que les engañen, no me gusta nada. No caigan en la trampa, que si no hicieran ver que son del Barça no les haría caso nadie. ¡Al loro, que no estamos tan mal!».


    «Cada vez que me acuerdo de los triunfos del Barça… tengo que celebrarlo. Y no se me ocurre una manera mejor de hacerlo que en buena compañía: mujeres, puros y champán» (entrevista en la revista Jot Down[5]).


    «Trabajo por la independencia de Catalunya. Tenemos que acabar desde el liberalismo económico con el expolio fiscal que sufrimos. Y los indignados, que quieren tantos cambios, que se pongan al lado de la propuesta de independencia para Catalunya y haremos un Estado nuevo, el Estado catalán. Lo construiremos sin apriorismos, con todos los principios, derechos y libertades, desde la base, con fundamento» (si el president Artur Mas tuvo que llegar en helicóptero para acceder al Parlament en las protestas del 15-M, Laporta, como líder de Solidaritat Catalana, fue transportado en furgón de los Mossos junto a Albert Rivera cuando los manifestantes rodearon el Parlament para impedir que los diputados entrasen a aprobar los presupuestos de recortes).


    «Me veo capaz de fabricar independentistas españoles. De hacer a España partícipe de su proyecto independentista. Hay una parte de España que ha evolucionado democráticamente a la que un planteamiento de este tipo, bien argumentado, lo podrían comprender y participar con normalidad del proceso. Generalmente gente joven libre de pensamiento que puede entender perfectamente esta postura. Es difícil sobre todo porque hay un poder mediático instrumentalizado por el poder político español más rancio que hace que esta vía sea considerada una utopía.»


    «La caverna mediática españolista no podrá digerir nunca el 2-6 del Bernabéu. Barça y Madrid tienen dos modelos muy diferentes. El nuestro es el de subir la persiana cada mañana, picar piedra, ahorrar, invertir con prudencia, no estirar más el brazo que la manga para que el club sea viable y sostenible ahora y en el futuro. Nos cuesta acudir al crédito, tenemos menos complicidad de las autoridades, por no decir ninguna. En contraposición, está su modelo que también funciona, el del pelotazo. El nuestro es más industrial, más de producción, más empresarial; el suyo, más financiero: “Recalifico esto porque tengo buena afinidad con las autoridades; con eso puedo hacer un pelotazo...”. Nuestro modelo es muy propio de los catalanes; el otro es muy propio de los madrileños y de determinado españolismo»[6].


    La sombra del franquismo en el Real Madrid


    «Quiero hacer referencia a la presencia del Real Madrid, un club, por su cuenta, como acusación particular en el juicio. Un club que dice sentirse perjudicado. Un club que siempre se ha visto favorecido por las decisiones arbitrales, que se ha considerado el equipo del Régimen por su proximidad al poder político y económico. Es un ejercicio de cinismo sin precedentes» (Lanzó esta bomba de humo ante las acusaciones del caso Negreira. El Real Madrid de Florentino contestó con un vídeo vinculando al FC Barcelona con la dictadura franquista por la recalificación del estadio y por las medallas a Franco, que no fueron retiradas hasta 2019).


    Javier Tebas


    Nacido el 31 de julio de 1962 en Costa Rica (61 años).


    Salario: 3,5 millones de euros.


    Presidente de la Liga.


    Licenciado en Derecho.


    Madridista acérrimo, odio a Catalunya y el VAR con Florentino


    «Lo importante para la Liga a nivel económico es que Real Madrid y Barça estén siempre arriba».


    «El Barça felicita a una persona, Carles Puigdemont, que insta a romper con la unidad de España, que aboga por la independencia de forma radical y que, por lo tanto, va contra las Leyes de nuestro país. Su mensaje está fuera de lugar».


    «Soy del Real Madrid y no lo escondo. Si Dios fuera de algún equipo, sería del Madrid. Me gusta que gane el Real Madrid la liga, pero no le favorezco».


    «No me imagino a Cataluña sin España. Si Cataluña se independiza, el Barcelona no podría jugar la Liga. ¿Cómo se llamaría la Liga? ¿Liga Española, Liga Ibérica, Liga de los pueblos de España?».


    «Con el VAR hubo un antes y un después de la llamada de Florentino a Rubiales. Que un club tan importante como el Real Madrid pueda hacer una llamada como aquella de 20 minutos después de terminar un partido no es lo más conveniente para el mundo arbitral. Hace que haya más tensión en los árbitros y no es bueno tampoco para La Liga».


    Ultraderecha: simpatizante de Vox y dirigente de Fuerza Nueva


    «Lo vengo diciendo desde hace tiempo que España necesitaba una alternativa tipo Vox. Votaré a Vox. Vox no lleva cuernos ni rabo. Es importante ver reflejado mi pensamiento. Hace años ya dije que España necesitaba una alternativa de este tipo y echaba de menos a un Le Pen a la española. La identidad nacional no está siendo defendida debidamente».


    «Mi estancia en la Liga es un servicio que hago a España. Trabajaré para que no haya pitos al himno de España en la final de Copa. Los pitos se van a perseguir».


    «Cuando la situación lo requiera, los miembros de Fuerza Nueva actuarán con la gallardía y la energía necesarias para defender los valores de la patria» (Javier Tebas como delegado provincial de Fuerza Joven de Aragón, publicado el 18 de diciembre de 1979 en el Periódico de Huesca[7]).


    «Si Jimmy hubiera sido un aficionado normal, se habría suspendido la jornada» (Javier Tebas sobre el asesinato de Jimmy por parte de los radicales del Frente Atlético).


    «Nunca he negado mi pasado en Fuerza Nueva. No estoy arrepentido de haber militado. Sobre mi sentimiento actual por los valores de España pienso de la misma forma».


    «En el Rayo no quieren nazis, ¿y si mañana otro equipo no quiere homosexuales?».


    «Tenemos que evitar temas políticos en el fútbol Pep Guardiola debe ser sancionado por llevar el lazo amarillo, es por gente que quiso hacer una rebelión en este país. Por eso están en la cárcel, no por ir al convento».


    Censura en los medios de comunicación de la liga


    «Yo no digo las preguntas, pero tú sabrás lo que no debes preguntar. Si preguntas algo que no esté en el manual, no volverás a salir en un partido controlado con micrófono de la Liga».


    Clasismo, defensor de futbolistas millonarios y en contra de la huelga de las futbolistas


    «En los palcos no meten alcohol, en todo caso a ellos se lo regalan» (sobre la prohibición de alcohol en los estadios para los aficionados, pero no para los dirigentes e invitados en palcos VIP).


    «Es imposible que un equipo tenga 5 positivos por coronavirus. Si lo hay, es que ha habido negligencia» (el Fuenlabrada, en el que su hijo era secretario, tuvo 28 positivos).


    «Es un orgullo que haya estadios que se llenen con el fútbol femenino, pero, si vemos un fin de semana, todavía hay poca gente. Tenemos que ir paso a paso y no correr mucho para no tropezarnos. Las escaleras se suben de una en una y no de cinco en cinco» (Estuvo en contra de la reivindicación de las futbolistas de un salario mínimo de 16.000 euros).


    «Si no hay una bajada de impuestos al fútbol, perderemos más talento y generaremos menos riqueza. En Italia, Cristiano Ronaldo tendrá tarifa plana de 100.000 euros por sus negocios fuera del país; en España lo hemos sentado en el banquillo por algo que tiene cientos de matices».


    Luis Rubiales


    Nacido el 23 de agosto de 1977 en Las Palmas (46 años).


    Expresidente de la RFEF.


    Licenciado en Derecho.


    Salario: 675.000 euros de la RFEF y 250.000 euros anuales de la UEFA hasta su inhabilitación y dimisión.


    Comisiones astronómicas y machismo más recalcitrante


    «Yo soy un tipo normal, de Motril, voy a seguir chocando la mano a todo el mundo. Soy diferente al resto en que nunca he tomado una cerveza en la vida. No bebo alcohol, no fumo, pero yo no puedo garantizar que en el día de mañana no me vayan a meter un saco de cocaína en el maletero. Es una mafia que me ha robado todo esto, pero no creo que llegue al punto de verme en una cuneta con un disparo en la nuca. Tengo una hermana mayor que cayó encima de mí con un mes y me partió las piernas de arriba abajo. Cuando llegué el médico le dijo que su hijo iba a ser de todo menos futbolista. Soy un luchador y las mentiras no pueden acabar con una buena gestión. Eso de «El Rubi», como si yo fuera un alias... pido respeto. Me llamaban así por mi apellido, pero también por la melena rubia que tenía, todos los cuerpos se deterioran» (Luis Rubiales explica de forma dantesca sus audios con Piqué sobre una comisión millonaria por trasladar la Supercopa de España a Arabia Saudí).


    «¡Geri! Enhorabuena. Y no me refiero ni al partidazo de ayer ni a tu gol. Me refiero a que ya son más de las doce y, por tanto, ya es firme el acuerdo con Arabia Saudí. Cuídate mucho, amigo».


    «No hagamos caso de los idiotas y de los estúpidos. Era un pico de dos amigos celebrando. No estamos para gilipolleces y de tontos del culo. Vamos a disfrutar de lo bueno y ni me comentéis cosas de pringaos. Si hay tontos, que sigan con sus tonterías. Pero hagamos caso a los que no son tontos. ¡Que viva España! Tenemos a las mejores del mundo. Te mando un piquito sin lengua, que quede claro. No me importa y yo te lo doy. Si me haces una paella, que cocinas muy bien, mejor» (crítica con Juanma Castaño en la Cope).


    Explicaciones delirantes sobre el machismo


    «Pido perdón sin paliativos por un hecho que ocurrió en el palco cuando, en un momento de euforia, me agarré esa parte del cuerpo mirando a Jorge Vilda [...]. Me emocioné muchísimo, hasta el punto de perder el control y llevar las manos allí en el momento en el que, al ganar el Mundial, tu primera reacción fue girarte al palco y dedicármelo. Hice las señas de tú y de “ole tus huevos”. Hemos pasado mucho, Jorge, en este último año, a otro nivel más pequeñito te han querido hacer lo que a mí. Un discurso falso. Hemos sufrido y tragado mucho, pero hemos estado juntos».


    «Fue espontáneo, mutuo, eufórico y consentido, que esta es la clave de todas las críticas, Ella fue la que me levantó a mí del suelo y casi nos caemos y al dejarme en el suelo nos abrazamos [...] me subió en brazos y me acercó a su cuerpo y le dije “Olvídate del penalti”. Me contestó “Eres un crack” y yo le dije “¿Un piquito?”. Ella dijo “Vale”. Se despidió con un último manotazo en el costado y se fue riendo. Esa es la secuencia de todo».


    «No hay deseo y no hay posición de dominio y toda la gente lo comprende también, aunque se venda otra cosa. A algunos poderosos les va a molestar que yo esté aquí. Quiero decir, mirando a mis tres hijas, que hoy tienen que aprender una lección sobre lo que es igualdad. Hay que diferenciar entre la verdad y la mentira, yo estoy diciendo la verdad aquí. Vosotras sí sois feministas de verdad. El falso feminismo es una gran lacra en este país. La señora Yolanda Díaz, la señora Montero, la señora Belarra, el señor Echenique se han referido con las palabras “violencia sexual sin consentimiento”. ¿Qué pensarán las mujeres que han sido agredidas sexualmente?».


    «La igualdad no es diferenciar cuando una opinión la dice el hombre o la dice la mujer, no. Hay que diferenciar entre la verdad y la mentira. Las verdaderas feministas son mis hijas».


    «A estas personas que están tratando de asesinarme públicamente, me voy a defender como cualquier español, donde se tiene que defender, en los juzgados. Voy a ejercer acciones contra estas personas. Hay que diferenciar y aprender una lección de lo que es la igualdad [...]. Es una lección de vida. Mis hijas sí son feministas de verdad y no el falso feminismo que hay por ahí».


    «Sigamos utilizando “campeones” para hablar de hombres y mujeres. Son campeonas las 23 jugadoras, las que más, pero ¿no eres campeón tú (Jorge Vilda)? ¿No es campeón Carlos, el entrenador de porteros, o Rubén? Son campeones también, había hombres y mujeres en el grupo, y el plural, el plural masculino en España, incluye tanto a mujeres como hombres. Por lo tanto, no nos acomplejemos y sigamos utilizando campeones para hablar de hombres y mujeres».


    Mensajes contra equipos de La Liga


    «Dice Tomás que La Liga la va a ganar el Atlético... pobrecito. Los equipos que peor me caen son en este orden: Villarreal, Sevilla y Valencia. A ver si nos cepillamos a los palanganas (sevillistas), me caen mal» (envió esas comunicaciones en pleno partido entre el Sevilla FC y el Real Madrid, recogidas por El Confidencial).


    José Castro


    Nacido el 20 de julio de 1958 en Utrera (Sevilla).


    Presidente del Sevilla FC desde 2013.


    Promotor inmobiliario con la empresa Rucapri S. L.


    Plantón al FC Barcelona


    «Lo que ha hecho el Barcelona en el caso Negreira es una barbaridad y no podíamos estar en el palco como si no pasara nada, porque sí ha pasado. Se ha probado que el Barcelona ha pagado siete millones de euros al vicepresidente del Comité de Árbitros y eso es muy grave. Si se ha pagado dinero a un árbitro, es para algo, y alzamos la voz sin miedo. A mí me preocupa bastante menos la ruptura de relaciones con el Barcelona que el devenir de este problema. No hay sentencia firme contra el Barcelona, pero si están imputados es por algo».


    Contra la Superliga de Florentino


    «No es el espíritu del fútbol. El Sevilla FC no ha sido invitado. En todo caso, al Sevilla le gusta ganarse su estatus en los terrenos de juego. No podemos destruir la pasión y el mérito deportivo. Nuestro lema “Nunca te rindas” no encaja en una competición cerrada».


    Contrato de adjudicación de los videomarcadores en el estadio Sánchez Pizjuán


    «Lo de las comisiones quiero explicarlo con claridad. Se recibieron cuatro ofertas para los videomarcadores y las luces interiores del club, y, de esas cuatro ofertas, una de las empresas, Airis, que trabajo con ella, era la oferta mejor, la que se decidió, la que aprobó el consejo y el Comité Ejecutivo» (José Castro fue investigado por Fiscalía en 2018).


    Martín Presa


    Nacido el 10 de enero de 1977 en Madrid.


    Presidente del Rayo Vallecano desde 2011.


    Empresario del sector de la impresión y las artes gráficas.


    Su empresa Margi S. A. hizo carteles de Vox para la campaña electoral.


    Apoyo a Zozulya y ataques contra los Bukaneros


    «Condenamos los insultos que una parte de la afición, ubicada en el fondo (Bukaneros), ha proferido a un jugador rival. Sentimos pena y vergüenza. He dado un abrazo a Zozulya. Es un ser humano y merece respeto. Desde el Rayo estamos hostigados por esta pequeña parte de aficionados, con insultos, pintadas en el estadio...».


    Invitación al palco de Vallecas a Santi Abascal y Rocío Monasterio


    «El Rayo es un equipo abierto a todos. Nos llamaron de Vox diciendo que querían venir, mostraron interés, y me pareció bien, porque Vallecas es un barrio que acoge a toda la gente. Tras los incidentes en el mitin de Vox creía necesario limpiar la imagen del barrio que dieron unos pocos. Los que provocaron los altercados no representan al club».


    Devoción por Javier Tebas


    «Calificar al señor Tebas de golfo no puede estar más alejado de la realidad. Tebas es el mayor exponente que tenemos en la Liga. No podíamos dejar escapar a un talento como él. Querían quitarnos a una persona irremplazable a corto y medio plazo dentro de la Liga y hemos hecho bien en igualar esa oferta. Se lo querían llevar por su gran capacidad en todo lo relativo a los derechos audiovisuales» (Martín Presa en declaraciones a As, tras aprobar con el resto de clubes la mejora salarial al presidente de la Liga ante una presunta oferta por parte de la Serie A italiana).


    Peter Lim


    Nacido el 21 de mayo de 1953 en Singapur (70 años).


    Empresario del negocio de la atención médica con Thomson Medical Group.


    Propietario y máximo accionista del Valencia a través de Meriton Holding.


    Patrimonio: 2.000 millones de euros.


    Desprecio a los aficionados valencianistas


    «La gente dice “somos valencianos, conocemos el club”, pero con ellos el Valencia quebró. Están intentando asegurarse de que no venda el club a nadie que no sea ellos. No quiero menospreciar al club, pero tiene 102 años de historia. ¿Nunca ha ganado la Champions League y querían ganarla a toda costa? Tienen pájaros en la cabeza. Tengo algo de compasión por los seguidores, pero, entre nosotros, entre amigos, decimos que las cosas más pequeñas te dan los mayores dolores de cabeza» (entrevista en Financial Times en 2021).


    Fracaso en la gestión deportiva


    «Yo puedo hacer 101 cosas para ganar dinero, y el dinero es lo que mejor controlo. Soy bueno en los negocios. Luego, me despierto y soy dueño de un club de fútbol, pero no sé nada más».


    El agente Jorge Mendes, más que un amigo


    «Jorge Mendes es un superagente que se encarga de los jugadores más top mundiales y nunca le faltan sus tres teléfonos y pinganillos colgando de la oreja para hablar constantemente. Pasa un día con Jorge y te agotará, él nunca se cansa. Por la noche, Jorge es un búho. De una forma curiosa, cuando te conocí, no me gustaste, pero ahora que te conozco mejor sé que eres una persona maravillosa, incluso cuando te dice “cinco minutos más”, y sin duda siempre son más de cinco minutos, y muchos minutos más. Una vez, un amigo le preguntó: «Jorge, ¿cuántos minutos tienes en una hora?». Jorge quiere hacerlo todo, importante o irrelevante, por sí mismo, y se encuentra en un estado constante de estrés. Girando siempre en grandes círculos, pero la gran verdad es que siempre sigue su forma de trabajar y consigue sacar las cosas adelante. Esto provoca mucha frustración y estrés a la gente involucrada en el proceso. Aun así, incluyendo las múltiples noches hasta altas horas, invitados interminables, destinos impredecibles y la incesante entrada de llamadas, me ha hecho vivir momentos que me han encantado y por eso quiero a Jorge. Por su brillantez y por su humor, por su honestidad y por su inquebrantable lealtad. Y por ser un amigo sin precio» (Peter Lim en el libro La Clave Mendes de Miguel Cuesta y Jonathan Sánchez[8]).


    El Valencia para sus contactos y negocios


    «El Valencia es un trofeo activo. Muy bueno para hacer networking. Estábamos cenando distintos dueños de diferentes clubes en la final de la Champions. Había jeques, reyes, mafiosos... Todos discutíamos sobre cómo se había pagado tanto dinero por un jugador. Éramos niños...».
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    III


    SISTEMA CLIENTELAR Y MACHISMO EN LA RFEF


    La guardia pretoriana de Rubiales, el Villarejo del fútbol


    La RFEF (Real Federación de Fútbol Español) es una entidad asociativa privada de utilidad pública y no tiene los mismos requisitos de transparencia que deben cumplir los organismos públicos. En tiempos de Villar, en la Federación se apropiaban y repartían el dinero destinado a niños del terremoto en Haití[1] o de las mejoras de los campos del fútbol modesto. El medio de comunicación Infolibre destapó que, en 2018, la Federación recibió 18,5 millones de dinero público y no informó en qué los usó[2]. Un coto privado y una institución antidemocrática dirigida de 2018 a 2023 por el capo Rubiales; él mismo, cuando llegó, se subió el sueldo de 300.000 euros anuales a 675.000 euros. Era muy complicado hacerlo peor que Ángel María Villar, en el cargo de la RFEF desde 1988 hasta que fue detenido en 2017 junto a su hijo en el caso Soule contra la corrupción en el fútbol, y al que pillaron en las escuchas telefónicas argumentando que, si los árbitros no hacían lo que él decía, los quitaba. Sin embargo, Rubiales parece que se propuso superarlo.


    Rubiales fue aupado en la Federación con el apoyo de Florentino Pérez, con el que luego tuvo sus más y sus menos al destituir al seleccionador Julen Lopetegui en pleno Mundial de Rusia por firmar bajo cuerda con el Real Madrid a días del inicio de la competición. Una imagen que tomaron en el palco del Santiago Bernabéu con Florentino Pérez cogiendo del hombro a Ayuso, con Rubiales al lado riéndole las gracias, resume a la perfección lo que es el fútbol y la política en España. Rubiales, «Rubi» en las conversaciones particulares con los futbolistas, estaba vinculado al escándalo de una fiesta en Salobreña; su tío y exjefe del gabinete de Presidencia lo denunció ante la Fiscalía Anticorrupción por una orgía con el «pago de una fiesta privada en la que invitó a 10 chicas jóvenes con tarjetas de la RFEF». Su tío Juan Rubiales expuso que siempre ha sido un hombre con actitudes propias de Torrente y que, en esa fiesta, hubo chicas de 18 años que podían ser su hija. Además, Rubiales es investigado por las comisiones millonarias de Piqué por trasladar a Arabia Saudí la Supercopa de España y por ir a Nueva York con una mujer mexicana en un viaje pagado con fondos de la Federación simulando reuniones con Naciones Unidas y la liga estadounidense MLS[3].


    Luis Rubiales es el claro ejemplo del trepa que se encarama al poder político-empresarial, puro régimen español surgido de la Transición y exponente arquetípico de la corrupción del bipartidismo. Su padre Manuel fue procesado como cabecilla en la rama granadina de los ERE de Andalucía, acusado de favorecer a las compañías Cespa de Ferrovial y FCC. Manuel Rubiales llegó a ser el alcalde de Motril, con el PSOE, de 1995 y 2003, y delegado de Empleo de la Junta hasta que lo echaron del partido. Y, por otra parte, Rubiales ha estado ligado a profesionales de las cloacas del PP. Ha logrado tanto poder en el fútbol gracias a convertirse en una especie de Villarejo en la sombra de este deporte. Rubiales disputó 53 partidos en Primera División como lateral izquierdo del Levante. En su carrera profesional nunca marcó un gol. Sin grandes cualidades ni un pasado como jugador carismático de primer nivel, necesitó estas dotes para tomar el control de la AFE y, después, para hacerse con el poder en la RFEF. Lo primero que hizo nada más llegar a la presidencia de esta última fue fichar a la experta en relaciones públicas Marisa González, todopoderosa jefa de prensa de los gabinetes de Cristina Cifuentes y Ruiz Gallardón, y a la que hasta Pedro Sánchez tentó con una oferta[4]. Como ocurrió con el escándalo del máster falso de Cifuentes en el PP, Marisa González tampoco pudo tapar el abuso de poder de Rubiales en la RFEF, que, después de gritar que no dimitiría, dejó el cargo como ella. Antes González había sido relegada por el nuevo director de comunicación Pablo García Cuervo. Rubiales contrató como consultoría externa de comunicación para mejorar su imagen a Luis Arroyo, muy vinculado al PSOE con la asesoría a Miguel Barroso, Teresa Fernández de la Vega o Carme Chacón.


    En la misma línea de las cloacas, Rubiales contrató al «tronco» y facilitador de todo tipo de irregularidades de Villarejo, el ya mencionado comisario jubilado José Luis Olivera, que dirigió el CITCO (Centro Inteligencia contra el Terrorismo y el Crimen Organizado) con el ministro Jorge Fernández Díaz. El «modus operandi de Olivera en la red de policía paralela y la organización criminal formada por altos cargos oficiales» con Villarejo lo explica el periodista Carlos Enrique Bayo, en Villarejo. El poder de los secretos: informe policial fake/grandes titulares/acusación popular en función de esos recortes de prensa/judicialización del caso/destrucción del objetivo que se quiere desacreditar. Entre los documentos incautados a Villarejo se encontró un acuerdo privado en el que otorgaba a Olivera una participación en su empresa Servicio de Investigación y Detección S. L. Le reconocía un 5% de participación a cambio de lograr que se admitieran las denuncias que llevaran ante Interior, tal como desgrana Bayo. Olivera desempeñó un papel clave para el despegue empresarial del Villarejo. «Cuyo éxito se basaba en la utilización arbitraria de los medios y recursos del Ministerio del Interior con una gigantesca malversación continuada de fondos públicos», apunta Bayo. Este ex alto mando policial está imputado por su implicación en las maniobras para boicotear la investigación del caso de corrupción de la trama Gürtel del PP y fue partícipe de la conversación entre Villarejo, Mauricio Casals, García Ferreras y Adrián de la Joya de conspiración y manipulación informativa contra Podemos conocida como «Ferrerasgate».


    Inhabilitado y dimitido Rubiales, todavía continuaron sus delfines en el poder federativo. Entre su guardia pretoriana se encontraban hombres fieles como Miguel García Caba, nombrado presidente del departamento de Integridad de la RFEF. Mantuvo silencio sobre el machismo de Rubiales y abrió una investigación exculpándolo de todo para que no dimitiera. Caba, «graba» en los mentideros del fútbol, trabajó como jefe de los servicios jurídicos de Florentino Pérez y ha sido denunciado por una grabación a su antiguo jefe en la Liga, Javier Tebas, en lucha por el poder del fútbol español con Rubiales. Las futbolistas de la selección protestaron, pidieron su cabeza y fue uno de los rubialistas despedidos.


    El portavoz de la RFEF elegido por Rubiales fue Javier Gómez Matallanas, adjunto a la dirección del diario As durante más de 12 años. Así se entiende un poco mejor la asquerosa portada que sacó dicho periódico culpabilizando a la futbolista Hermoso con el titular «Jenni deja caer a Rubiales». El director deportivo de la selección escogido por Rubiales, Albert Luque, se mostró como una de las caras visibles. en materia deportiva desde el inicio de Ciudadanos con Albert Rivera. En 2014, Luque, como entrenador del Hospitalet, mandó a una directiva del Lleida a la cocina porque «no hablaba de fútbol con mujeres»[5], y defendió que en la Supercopa en Arabia Saudí no había mujeres porque a «los hombres les gusta más el fútbol». Luque fue acusado por las futbolistas de viajar a Ibiza durante sus vacaciones para presionarlas y coaccionarlas.


    Andreu Camps y González Cueto fueron cabezas pensantes en materia legal en las que confió Rubiales para salir del atolladero. Andreu Camps, secretario general de la RFEF con Rubiales y proveniente del TAD, solicitó a la UEFA que expulsara a la selección de la clasificación para la Eurocopa y a todos los clubes españoles de competiciones europeas como medida de presión para defender a su jefe; fue también otro de los rubialistas despedidos por la presión de las jugadoras. En cuanto al abogado del Estado Tomás González Cueto, su despacho GC Legal fue señalado por posible conflicto de in­tereses por la AFE, ya que es socio de Ramón Caravaca, abogado penalista de la RFEF y cuyo sobrino, Jaime Caravaca, es uno de los miembros del TAD que salvaron a Rubiales de la inhabilitación en primera instancia. De la junta directiva de la RFEF de «Rubi» han formado parte Florentino, Joan Laporta o el exárbitro Luis Medina Cantalejo como jefe del arbitraje.


    El 10 de septiembre, Rubiales presentó la dimisión en una entrevista con el presentador británico Piers Morgan, con el que sintoniza por sus ideales misóginos. Morgan escribió un mensaje sexista en el Día Internacional de la Mujer Trabajadora: «¿Se ha acabado ya el Día de la Mujer? Me estoy muriendo de hambre». Rubiales comparó el significado del beso como uno con sus hijas y se marchó sin pedir perdón con un comunicado en el que decía lo siguiente: «Hay poderes fácticos que impedirán mi vuelta. Tengo fe en la verdad y voy a hacer todo cuanto esté en mi mano para que prevalezca. En la calle, cada día más, la verdad se está imponiendo». Rubiales, que ha caído en el pozo de la indecencia trumpista, gozó de todo tipo de protección y favores de un Gobierno de España con Pedro Sánchez, que hasta entregó una subvención pública de 7,5 millones de euros a la RFEF en 2022; la cantidad se justificó por «el impacto positivo para el turismo en la proyección de la marca-país».


    Espionaje y coacciones a Jenni Hermoso


    La RFEF de Rubiales contrató servicios de espionaje, hizo grabaciones clandestinas a miembros del Gobierno, y sicarios de la información como los ultraderechistas Alvise y Javier Negre se pusieron a su servicio para manipular, señalar, culpabilizar y hostigar a la víctima Jenni Hermoso. La futbolista visitó Marbella en sus vacaciones antes de marcharse a México, donde juega al fútbol en el Pachuca. El buitre de Negre no paró de acosarla y perseguirla, ya que vive en la Costa del Sol y está bien conectado en la zona. Publicó hasta que Jennifer Hermoso se comió un helado en una heladería. El padre de Negre es Francisco Javier García, teniente de alcalde del PP en Marbella, y forma con la alcaldesa Ángeles Muñoz el tándem político que más cobra en Andalucía, con 180.000 euros anuales entre los dos. Muñoz, la «Titi» para los narcos en Puerto Banús, encadena cuatro mayorías absolutas con el PP. Su hijastro Joakim Broberg está procesado por narcotráfico. En las escuchas del caso se jactaba de su influencia: «Tenemos Marbellla. La ciudad es nuestra. Tenemos la Junta. Tenemos la jodida Andalucía»[6].


    En el avión de regreso de Sidney tras ganar la cita mundialista, Luis Rubiales presionó a Jenni Hermoso para salir juntos en un vídeo de disculpas. «Mi puesto está en juego. Hazlo por mis hijas», le advirtió. La futbolista madrileña, que en su primera reacción en un vídeo en directo dijo sobre la machistada «¿Qué hago yo? No me ha gustado, eh», se negó a aparecer. El departamento de prensa de la Federación distribuyó a la Agencia EFE unas declaraciones falsas de la futbolista para intentar de forma chusquera y zafia quitarle importancia al asunto. El exseleccionador Jorge Vilda se posicionó a favor de Rubiales y también presionó e intentó convencer sin éxito a la familia de la jugadora para mantener en la poltrona a su jefe, con un sueldazo de la RFEF y la UEFA de 2.530 euros al día. Vilda, que ha sido destituido por el presidente interino Rocha, ha anunciado que agotará todas las vías para cobrar los 2 millones de euros por las 4 temporadas que le ofreció su compadre Rubiales en la última asamblea de la RFEF mientras se negaba a dimitir y comentaba que se tocó sus partes en el palco para decirle «olé tus huevos». Uno de los hombres serviles de Rubiales ha sido Alfredo Lorenzo, proveniente de la Liga de Tebas como director de seguridad y al que le une una gran amistad con Ana Rossell, del Real Madrid femenino. Lorenzo trabajó para la multinacional Repsol y es inspector jefe de la Policía Nacional en excedencia dentro de las UIP de antidisturbios creadas por el exministro Corcuera.


    La exfutbolista Vero Boquete denunció que a Jennifer Hermoso le hackearon el móvil buscando cosas para comprometerla y para exonerar a Rubiales y atacar a la víctima. «Si las cámaras no hubieran captado el beso sin consentimiento, Rubiales sería considerado el mejor dirigente del mundo y Jorge Vilda el mejor entrenador, a pesar de que ya había quejas sobre sus comportamientos y condiciones de entrenamientos», expuso en Der Spiegel. En la declaración en la Audiencia Nacional, Jennifer Hermoso denunció presiones y coacciones hasta de cuatro dirigentes de la RFEF. El juez decretó orden de alejamiento para Rubiales y le prohibió comunicarse con ella. Jenni Hermoso trasladó al juez que no se sentía segura para declarar y pidió que se investigaran las filtraciones de su declaración. El 9 de octubre de 2023, un día antes de la citación judicial del exseleccionador Jorge Vilda, imputado por coacciones a Hermoso, el programa de Mediaset Código 10, del presentador Nacho Abad, periodista que en su momento frivolizó con el caso de la Manada, emitió el testimonio íntegro de la primera declaración de Hermoso vulnerando todos sus derechos como víctima.


    El escándalo mediático del machismo de Rubiales


    Al principio, los medios de comunicación en España quisieron hacer pasar la agresión de Rubiales a Jenni Hermoso como algo anecdótico. Gracias a las redes sociales, que rescataron las imágenes y denunciaron el abuso de poder de este impresentable, el caso dio la vuelta al mundo. Tras ganar el Mundial de fútbol femenino, en los informativos de La Sexta Deportes la presentadora María Martínez se lo tomó a pitorreo: «Para beso el que le ha plantado Rubiales a Jenni Hermoso. Un gesto totalmente espontáneo producto de la euforia del momento que la jugadora se ha tomado con todo el sentido del humor». En la prensa internacional hubo unanimidad y cargaron en tromba The Guardian, CNN, L’Equipe o The New York Times para criticar duramente a Rubiales, espécimen caricaturesco que, mientras, tenía a la prensa deportiva en España a su merced y contaba con la inacción del Gobierno ante sus escándalos anteriores. Hasta entonces, hubo ciertos «periodistas» grotescos, que al principio defendieron y rieron las gracias al gañán de Rubiales, como Juanma Castaño, que le mandó en la COPE en directo a Rubiales «un beso en la boca porque hay para todos, para ellos y para ellas». El comentarista Manolo Lama, que anteriormente había humillado y se burló en antena de una persona sin hogar, y dijo en el programa de los Manolos a su compañero Carreño que «a ti lo que te gustaría es empujarte» a la tenista Garbiñe Muguruza, ahondó en su misoginia y comentó que «las mujeres que se quejan del beso de Rubiales será porque no se lo dan a ellas».


    Entre las primeras voces institucionales en denunciarlo estuvieron las ministras en funciones Ione Belarra e Irene Montero, de Podemos, y en los días posteriores, ante el clamor popular, se fueron apuntando diversos representantes políticos y medios de comunicación, hasta que casi el país entero acabó pidiendo la dimisión de Luis Rubiales de la Federación por su machismo y abuso de poder en la celebración del título, con los ya conocidos tocarse sus partes íntimas en el palco de autoridades y agarrar para besar sin consentimiento a la futbolista Jennifer Hermoso.


    El ego de Rubiales no cabe en los estadios de fútbol y siempre ha querido acaparar el protagonismo, chupar cámara y salir en la foto. Al igual que la reina Letizia Ortiz, que acudió a la final mundialista y se saltó el protocolo para levantar ella misma la copa y acabar siendo la portada de las revistas Hola, Lecturas o Semana junto a su hija por el título conquistado por las futbolistas. Semanas más tarde, la Casa Real llegó a un acuerdo con la RFEF y anunció que dejaba tiradas a las futbolistas campeonas del mundo y no las recibiría por negarse a volver a la selección en reivindicación de sus derechos. Cuando se proclamaron campeonas las jugadoras del Atlético de Madrid en la Copa de la Reina, Letizia las despreció y ni acudió a entregar el trofeo que lleva su título. Cuando se proclamaron campeonas en 2021 las futbolistas del Barça en la Copa de la Reina, Letizia no acudió a entregar la copa; las jugadoras respondieron entregando y poniendo la corona a Alexia Putellas, que había sido nombrada MVP de la final. Eso sí, Letizia disfrutó del momento mundialista con la infanta Sofía. Sin embargo, no se libró del comportamiento machista de Rubiales –que también repercutió con enfado en la Casa Real–, pues abrazó a la reina sin que ella interactuara con él y se magreó en el palco los genitales delante de la infanta, menor de edad.


    En otro polémico asunto, el de las 15 futbolistas que renunciaron a la selección para pedir mejoras en septiembre de 2022, Luis Rubiales apoyado por la prensa, se puso en todo momento del lado del seleccionador Vilda y señaló públicamente a las jugadoras, con la inestimable ayuda del Marca, que las llamó chantajistas. Incluso en la clasificación para la final quiso mandar un recado: «Hemos olvidado a las personas con resentimiento y que no suman». Por ello, no sólo toca felicitar a las ganadoras del Mundial, sino también y ante todo a las futbolistas que no salieron campeonas, pero que se mantuvieron firmes y se sacrificaron por defender su dignidad, perdiéndose un campeonato de tal importancia. La británica Emma Hayes, entrenadora del Chelsea, las defendió: «Se trata de misoginia sistémica hacia sus jugadoras durante muchos años. No es un incidente aislado. La RFEF no las apoya como se merecen. Han robado una medalla a las jugadoras que no fueron al Mundial».


    La misma noche del triunfo mundialista, en la entrevista en la cadena de radio de los obispos, Luis Rubiales soltó todo tipo de insultos y exabruptos llamando «idiotas, tontos del culo, estúpidos, pringaos y gilipollas» a todas las personas que se alarmaron y reprocharon la actitud de este espécimen machirulo y garrulo, que, más que presidente de la Federación, parecía una encarnación futbolera salida de un personaje sórdido de las películas de Torrente. Hasta su propio creador Santiago Segura se vio obligado a borrar un tuit por las críticas recibidas: «Que algo marginal eclipse o haga sombra a un gran triunfo femenino da un poco de pena». Rubiales se resistió a dimitir pese a que iba acumulando denuncias por sexismo de la Asociación para Mujeres en el Deporte Profesional (AMDP), de Miguel Galán, del árbitro Estrada Fernández, de la Liga Femenina y del partido Sumar de Yolanda Díaz. La Generalitat de Catalunya también pidió su dimisión por machismo. Conviene recordar que Rubiales ha mostrado su anticatalanismo e intentó quitar la senyera en la celebración de la Supercopa del Barça femenino, pero la portera Laura Ràfols no le hizo caso y levantó la copa con la bandera catalana. Rubiales llegó a prohibir un partido de la selección catalana femenina porque iban a jugar algunas de las protagonistas del motín de las 15 que se negaban a ir convocadas con la selección española.


    La valentía de Jennifer Hermoso y la lucha de todas las futbolistas


    La capitana sueca Caroline Seger, excompañera de Jennifer Hermoso, fue de las primeras en pedir la dimisión de Luis Rubiales por el bien del fútbol femenino: «Es terrible e inaceptable. No entiendo cómo puede pasar. Quiero que todo el mundo reaccione. Hay claros problemas en la Federación de España». La estadounidense Megan Rapinoe, una de las mejores futbolistas de todos los tiempos, estalló contra el machismo de Rubiales. Rapinoe lleva toda la vida luchando por la igualdad y se considera «una protesta andante». Mujer lesbiana, activista por el movimiento LGTBI, se niega a cantar el himno de EEUU por el racismo institucional, y también denunció a la Federación estadounidense por brecha salarial –lo llevó hasta las últimas consecuencias junto a otras compañeras y el Senado tuvo que aprobar una ley en favor de la igualdad salarial en el fútbol–. «Es una imagen que muestra un profundo nivel de misoginia y sexismo. Me hizo pensar en lo que sufrimos aún las mujeres y en las jugadoras que no están en esa selección por haber protestado. ¿En qué clase de mundo al revés vivimos? En el escenario donde deberías estar celebrando, Jenni tiene que ser agredida físicamente», acusó Rapinoe a Rubiales. Las futbolistas del San Diego Wave, equipo de Alex Morgan, compañera de Rapinoe, jugaron con muñequeras de apoyo a Jennifer Hermoso.


    Hermoso rompió el silencio, desmintió al machista de Rubiales y habló alto y claro a través del sindicato de jugadoras FutPro para que implementaran todos los protocolos necesarios y adoptaran medidas ejemplares contra el presidente: «En ningún momento consentí el beso que me propinó y en ningún caso busqué alzar al presidente. No tolero que se ponga en duda mi palabra y mucho menos que se inventen palabras que no he dicho. Me sentí vulnerable y víctima de una agresión. Un acto impulsivo, machista, fuera de lugar y sin ningún tipo de consentimiento por mi parte». Días después presentó la denuncia por agresión sexual y coacciones ante la Fiscalía contra Luis Rubiales.


    Asimismo, en un comunicado conjunto de las 23 campeonas del mundo, a las que se unieron futbolistas como Mapi León, contra el machismo de Luis Rubiales, se podía leer: «Esperamos respuestas contundentes de los poderes públicos para que no quede impune. No volveremos a la selección mientras continúen los actuales dirigentes». El apoyo a Jenni Hermoso trascendió fronteras y los lemas «Estamos contigo» y «Se acabó» tomaron las calles en alegatos y manifestaciones feministas.


    Anteriormente, Tamara Ramos, que trabajó en la AFE con Rubiales, lo había denunciado por acoso. Entretanto, el caso se convirtió en una bomba informativa, los medios no hablaban de otra cosa y explotó toda la mierda que escondía Rubiales, sacando a la luz su testimonio: «Sufrí golpes y vejaciones. Me humillaba delante de Piqué, Casillas o Busquets, y me decía “¿De qué color traes hoy la ropa interior? Tú has venido aquí a ponerte rodilleras”».


    Las jugadoras de la selección femenina de fútbol se han convertido en un emblema contra el sexismo de uno de los bastiones del machismo que siguen siendo las anquilosadas instituciones del deporte en España, como la RFEF. A partir de ahora, las niñas tendrán como referentes a mujeres feministas y concienciadas como Aitana Bonmatí, de 25 años, exquisita jugadora y MVP del Mundial, que celebró uno de sus goles esta temporada con el lema «Welcome Refugees» y siempre pone en valor la salud mental. «Voy al psicólogo y no pasa nada, es algo que se está normalizando. Debería ser un servicio público», explicó en la revista Panenka. «Mi primer apellido es Bonmatí, es decir, el apellido de mi madre. En España, cuando yo nací, la norma decía que el primer apellido tenía que ser el del padre, y eso a los míos no les parecía bien y lucharon para cambiarlo. Mis padres son personas que siempre han querido cambiar el mundo y la desigualdad que existe entre hombres y mujeres», ha declarado Aitana, orgullosa de su familia vinculada a la izquierda independentista catalana. «Como sociedad, no podemos permitir el abuso de poder en una relación laboral. Se lo dedico a Jennifer Hermoso y a todas las mujeres que sufren lo mismo. Estamos con vosotras», manifestó en su discurso del premio como mejor jugadora europea concedido por la UEFA. En la Europa de los burócratas, Josep Borrell, el jefe de la diplomacia, que lleva cobrando sueldos públicos antes de que naciera Bonmatí, celebró que «ahora nuestras mujeres están aprendiendo a jugar al fútbol tan bien como los hombres».


    La cómplice reacción del fútbol masculino


    El machista de Luis Rubiales no pudo caer más bajo y utilizó a sus hijas en la Asamblea extraordinaria de la RFEF para victimizarse, su madre se puso en huelga de hambre en la iglesia de Motril y sus primas dieron una rueda de prensa para defenderlo. «Hijas, aprendedlo, es una lección de vida. Vosotras sois feministas de verdad, no el falso feminismo», gritó entre aplausos de sus adláteres. Rubiales ha sido condenado por negarse a pagar a su exmujer la pensión que correspondía a sus hijas menores. Imposible ser más ruin. En la Asamblea anunció que no dimitiría, así como acciones legales contra Yolanda Díaz, Irene Montero, Ione Belarra y Pablo Echenique, y señaló públicamente a la víctima, Jennifer Hermoso: «Ella me levantó del suelo, me cogió por las caderas, me subió en brazos y me acercó a su cuerpo…».


    Los seleccionadores Jorge Vilda y Luis de la Fuente no pararon de aplaudir las palabras del presidente, una genuflexión más ante el jefe, como llevaban haciendo años –Vilda y Luis del Fuente fueron enchufados en la RFEF desde 2010 y 2013, sin apenas experiencia previa en los banquillos–. Al día siguiente escribieron un comunicado de repulsa contra las actitudes machistas para mantener el puesto, tras la sanción de 90 días de inhabilitación impuesta por la FIFA.


    Los jugadores de la selección masculina de fútbol tardaron dos semanas para leer de aquella manera un comunicado sin mencionar a la víctima, sin admitir preguntas y diciendo que les gustaría centrarse en cuestiones deportivas. Mientras, la seguridad revisó en el entrenamiento cada pancarta para ver si había algún mensaje contra la RFEF. La exfutbolista Vero Boquete señaló que no podían agradecer ese comunicado tibio que llegaba tarde, y que hacían falta respuestas verdaderamente contundentes. Rummenigge, miembro de la UEFA, respaldó al machista de Rubiales diciendo que él también había besado a hombres y no pasaba nada. La hinchada del Friburgo le respondió de la mejor forma, mediante una pancarta con el lema «En lugar de un beso, un puñetazo a Rubiales y a Rummenigge».


    La exfutbolista Marta Corredera fue tajante sobre los jugadores de la selección masculina española: «Hemos tirado la toalla con ellos. Nosotras hemos estado atentas a ellos como referentes. Pero, en el momento de la verdad, se nos han caído muchos mitos. No es tan difícil apoyar a compañeras de profesión».


    La equidistancia del facha Dani Carvajal


    Uno de los capitanes de la selección y del Real Madrid, Dani Carvajal, no quiso mandar un mensaje de apoyo sincero a Jennifer Hermoso, y en esta situación de injusticia eligió el lado del opresor. Carvajal es conocido por sus posicionamientos ideológicos de derechas como simpatizante de Vox y defensor de la manifestación facha en Colón de 2019, por la que tuvo un encontronazo y recriminó a la humorista Eva Hache que los llamara mierdas. También Carvajal sigue en sus redes sociales las publicaciones de Santi Abascal, que fue invitado al palco de los jugadores en el Bernabéu. Además, Carvajal ha posado en una fotografía con aficionados con la bufanda de los neonazis de Ultras Sur. «A día de hoy, Jennifer Hermoso no ha presentado una denuncia. Nosotros nos mantenemos al margen. Hay otras personas que tienen que decidir si hay un culpable o una víctima. No podemos posicionarnos o condenar una parte u otra sin conocer qué ha pasado o qué se ha estipulado. Lo único que defiendo es la presunción de inocencia en este país, que es un derecho constitucional. No puedes victimizar ni culpabilizar a nadie sin una sentencia. No voy a opinar. Si lo está pasando mal Jennifer Hermoso, hay que solidarizarse con ella, como con cualquiera. Tampoco creo que el presidente lo esté pasando bien. No estoy para catalogar a nadie. Como presidente, conmigo Rubiales su trato ha sido excelente y nos ha ayudado en viajes, familia y campeonatos de manera excepcional», comentó en rueda de prensa. Carvajal era uno de los valedores de Rubiales dentro del vestuario. Después de la Supercopa en Arabia Saudí, la RFEF fletó un vuelo chárter para llevarlo a casa junto a 5 miembros federativos que habían dado positivo de coronavirus, cuando por ley debía estar una semana en cuarentena, pero «Rubi» consiguió el permiso de las autoridades saudíes. Igual de deplorables fueron las palabras del exseleccionador Luis Enrique, que restó importancia al machismo de Luis Rubiales y expuso que, para él, su labor fue sobresaliente cuando entrenó al combinado nacional. Del mismo modo, Santi Cañizares declaró que en el fútbol no hay homosexuales porque han decidido no entrar, y que los futbolistas masculinos no se pronuncian contra el machismo de Rubiales en defensa de Jennifer Hermoso porque lo habían usado y convertido en un «tema político».


    El ejemplo de Borja Iglesias y Héctor Bellerín


    El delantero Borja Iglesias, del Betis, tuvo la respuesta más valiente y rotunda entre los futbolistas y renunció a volver a ir convocado con la selección española: «No volveré hasta que las cosas cambien en la RFEF y este tipo de actos no queden impunes». Su propio entrenador Manuel Pellegrini, chileno que justificó el golpe militar de Pinochet y culpó a Salvador Allende, criticó la decisión de su futbolista por renunciar a la selección en apoyo de Jennifer Hermoso. A Borja Iglesias, que fue aplaudido por la afición vasca del Athletic en San Mamés por su ejemplaridad, se unieron sus compañeros en el Betis, Aitor Ruibal, Isco y Héctor Bellerín. El lateral Bellerín escribió en su cuenta personal: «El fútbol es una herramienta social para avanzar y progresar, el machismo no debería tener sitio dentro de este sistema. El narcisista nunca cree haber cometido un error, es capaz de mentir, manipular la verdad y convertir a la víctima en culpable con tal de mantener su poder sobre los demás. Es de auténtica vergüenza lo que está pasando. De representar a nuestro país con esa vulgaridad, tergiversar declaraciones de la víctima y encima tener el coraje de culpabilizarla a ella pasando a victimizarse por haber cometido un abuso, son hechos de los que no puede alguien quedar impune». Bellerín viene de una familia de abajo y no ha perdido su conciencia de clase como otros futbolistas millonarios endiosados. Su madre trabajaba como obrera en una fábrica textil y el padre como obrero en asistencia en carretera. «Los futbolistas somos unos privilegiados en esta sociedad y somos los que más impuestos debemos pagar», explicó. También denunció la hipocresía occidental sobre la guerra en Ucrania: «Mientras hacemos la vista gorda con Palestina». Y se mostró crítico con el Mundial de la vergüenza de Qatar: «Como futbolista, no estar en el Mundial me entristece, pero hay una parte de mí que se alegra. No sé si lograría disfrutar de la carga de los 6.500 obreros fallecidos».


    Óscar Trejo, capitán del Rayo Vallecano, ha sido otro de los pocos de los 500 futbolistas de Primera División que se manifestaron públicamente y salieron en apoyo de Jennifer Hermoso: «En este barrio luchamos juntos. Estamos contigo». En sus partidos de Liga, los futbolistas del Cádiz CF salieron con una pancarta de «Todos somos Jenni» y los del Sevilla FC saltaron al Sánchez Pizjuán con una camiseta con el lema «Se acabó».


    Aunque no hubo muchos testimonios como los de Héctor Bellerín y Borja Iglesias, sí que se actuó de forma contundente contra los comentarios machistas del exfutbolista Alfonso Pérez, que en una entrevista en El Mundo dijo que «obligaría a las chicas de la selección femenina a besar la bandera de España. El fútbol femenino ha evolucionado, pero deben saber que no se pueden equiparar en ningún sentido con un futbolista hombre». La ciudad de Getafe retiró su nombre del estadio. Este tipo de decisiones ayudarán a cambiar este panorama tan sombrío.
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    EL ROBO DEL ATLÉTICO DE MADRID


    El cine en España tiene dueño: Enrique Cerezo


    El productor cinematográfico y presidente del Atlético de Madrid, Enrique Cerezo, se ha convertido en uno de los grandes capos del cine español y se sitúa entre las 200 personas más ricas de España, con un patrimonio superior a los 270 millones de euros. David Bravo, abogado especializado en derecho informático, lo ha definido como «alguien que es capaz de llamar ladrón al que ve el fútbol gratis o se descarga una película, y pedir el indulto para Del Nido porque es de los suyos y decir que deber 500 millones de Hacienda son minucias».


    En la actualidad, Cerezo se ha adueñado de más del 75% de los títulos en el sector cinematográfico del país con unos 8.000 largometrajes de su propiedad como patrón del catálogo de Video Mercury Films, desde clásicos como La vaquilla, El espíritu de la colmena, Bienvenido Mr. Marshall, Viridiana, Un perro andaluz, El verdugo o Plácido, hasta éxitos más recientes como Los lunes al sol, Los otros, Mar adentro o Lucía y el sexo...


    Bastantes de los derechos de los filmes más antiguos fueron adjudicados a precio de saldo tras comprar compañías en quiebra, hacerse con los fondos de los negativos y restaurar las cintas que se encontraban en mal estado. Propietario de títulos de Buñuel y Berlanga, ha trabajado con películas de José Luis Garci, Vicente Aranda, Sainz de Heredia, Santiago Segura, Amenábar, Alex de la Iglesia, José Luis Cuerda, Pilar Miró, Mario Camus… A sus 75 años, su dominio en la industria del cine español es casi total. Sin embargo, no todos han sucumbido a su poder invasivo.


    La dignidad de Martín Patino frente al negocio de Cerezo


    El cineasta Basilio Martín Patino siempre se negó a que Cerezo comprase sus películas y vetó la cesión de sus documentales a su productora para hacer negocio, jugándose ser ninguneado por los circuitos oficialistas. Esa fue una de sus formas de resistencia de autor independiente y de integridad contracultural en contraposición al cine comercial, de mercado y a la mastodóntica industria controlada por los Cerezos de turno. Quizá por ello Martín Patino nunca obtuvo ni el premio Goya por parte de la Academia ni el Premio Nacional de Cinematografía, a pesar de sus innumerables éxitos, como Nueve cartas a Berta, Canciones para después de una guerra[1], Caudillo, Los paraísos perdidos, Madrid o Queridísimos verdugos. 


    En sus últimos años de vida, Martín Patino dejó una nueva pieza audiovisual con el documental Libre te quiero (2012), con música de Amancio Prada y palabras de Agustín García Calvo, donde se explica el fenómeno del movimiento popular del 15M y se recogen las imágenes del día a día en la Puerta del Sol, sus lemas, manifestaciones y proclamas. Martín Patino se mantuvo tajante hasta su muerte en 2017: «Yo me he rebelado y he sobrevivido siendo libre. No hago cine para ganar dinero. Los capitalistas, los dueños del tinglado y del dinero, han sometido al cine a sus intereses. Otros muchos se han quedado en la cuneta y no pueden hacer nada porque esta industria los ha explotado y maltratado»[2].


    De propietario de uno de los primeros videoclubs a vicepresidente con Jesús Gil


    Hijo de ferroviario, Cerezo emprendió de muy crío su aventura en el cine haciendo sus primeros pinitos como proyeccionista junto al cura del colegio de Los Misioneros de los padres claretianos en Segovia. Su vida no guarda ni una pizca de paralelismo con la ternura de Totó, aquel niño que protagoniza la obra maestra Cinema Paradiso de Giuseppe Tornatore. En este filme se retrata la figura del censor en el cine, encarnada en el sacerdote del pueblo que ordenaba cortar de las películas todas las escenas románticas de besos y desnudos. El maestro proyeccionista de Totó, Alfredo, cumplió la promesa de regalarle al morir todo lo censurado por el cura en una cinta. Alfredo le recordó que persiguiera sus sueños: «La vida no es como la has visto en el cine, la vida es más difícil. Este pueblo está maldito. ¡Vete!, vete y no vuelvas nunca. Y si algún día te da la nostalgia y regresas, no me busques. No toques a mi puerta porque no te abriré. Busca algo que te guste y, hagas lo que hagas, ámalo; como amabas la cabina del Cinema Paradiso cuando eras niño». En el caso de Cerezo, aprende de niño a amar el cine al lado del cura franquista.


    En 1967, un joven Enrique Cerezo de tan sólo 18 años, sin todavía oficio ni beneficio y negado para los estudios, decidió llamar a la puerta de la productora de Pedro Masó y se puso a las órdenes del director José María Forqué, sin pasar por la Escuela de Cine, como meritorio en la película Un millón a la basura. De esta manera empezó su carrera de meritoriaje y pasó a auxiliar y a ayudante. «El sindicato vertical que había me parecía magnífico, con un sistema fenomenal en el que hacías tres películas e ibas pasando de categoría», asegura[3]. Fue ayudante de cámara en la película Vente a Alemania, Pepe (1971) y durante la Transición trabajó en TVE en programas como La Segunda Oportunidad y 300 millones. Su única película como director ha sido el cortometraje La sonrisa del sol (1974). El propio Cerezo ha llegado a admitir su escaso talento en el oficio de la dirección cinematográfica: «Mi corto no es una obra de arte, pero sí lo es el paisaje de Almería». Entre su trabajo alimenticio también se halla el de proyeccionista en un cine X de la calle San Bernardo[4].


    La vida de Cerezo cambió radical y económicamente gracias al Video Madrid que abrió en la zona de Goya, del distrito madrileño de Salamanca. Se considera uno de los primeros videoclubs de calle en España y acudían a Madrid para alquilar películas hasta clientes de otras provincias. Con este negocio, Cerezo pudo tomar contacto de primera mano con futbolistas del Atlético de Madrid que lo frecuentaban. De esta manera conoció a los jugadores colchoneros Dirceu, Eugenio Leal, Leivinha, Pereira o Pepe Navarro, y le acabarían presentando al entonces presidente Vicente Calderón, con el que hizo muy buenas migas y gracias al cual pudo moverse en las altas esferas del club[5]. Tras el fallecimiento de Vicente Calderón en 1987, Cerezo se presentó a las elecciones en el equipo que encabezaba Manuel Herrero con el hijo de Calderón, Adelardo y José Barroso.


    Los herederos de Calderón, Cerezo y cía., perdieron los comicios frente a un tal Jesús Gil y Gil, figura esperpéntica que había alcanzado gran popularidad en el altavoz de los medios de comunicación y que sedujo a los socios colchoneros con sus repetidas apariciones populistas en prensa y con el fichaje por 500 millones de pesetas de la rutilante estrella portuguesa Paulo Futre. Los medios de comunicación le ponían la alfombra roja y reían todos los improperios machistas, xenófobos y homófobos de este corrupto indultado por Franco tras un homicidio con 58 muertos y 300 heridos al caerse un edificio del que era promotor inmobiliario en Los Ángeles de San Rafael en Segovia. El escritor Manuel Vázquez Montalbán consideraba a Gil «una mercancía fácil y el emblema de la clase ociosa y peligrosa salida del laboratorio mediático». Nada más ganar las elecciones, Gil manifestó sin rubor su proceder como presidente: «Un aficionado me dijo que en el mundo del fútbol se mueven como en una mafia y que, por eso mismo, yo era el hombre que necesitaba el Atlético». Un mes más tarde, llamó a Enrique Cerezo, de la candidatura derrotada, para que fuera su mano derecha y lo designó vicepresidente. Cerezo ha controlado el Atlético de Madrid desde 1987 en la vicepresidencia al lado de Jesús Gil y desde 2003 hasta hoy como presidente junto al hermético Miguel Ángel Gil Marín, lugarteniente en la sombra.


    A principios de los años noventa da comienzo la conversión de los clubes de fútbol en sociedades anónimas deportivas con la entrada de capital privado a partir de la Ley del Deporte impulsada por el tercer Gobierno de Felipe González, en pleno proceso de privatización con Carlos Solchaga en la cartera de Economía y Hacienda –y su frase que marca el devenir de la época felipista y del pelotazo: «España es el país donde uno se puede hacer rico más rápidamente»–. Los equipos de fútbol pasaban a estar en manos de accionistas dejando de lado a los socios, salvo las excepciones de Real Madrid, Barcelona, Osasuna y Athletic de Bilbao, los únicos clubes que no se convirtieron en sociedades anónimas, aunque funcionan como tal y tienen sus propias empresas con intereses privados.


    Los entrenadores argentinos Ángel Cappa y Marcelo Bielsa han desgranado esta forma de control de los clubes de fútbol:


    El efecto inmediato fue que se terminó el fútbol como una fiesta de los pueblos y se convirtió decididamente en un negocio de las elites. Ahora, con la privatización, los clubes tienen dueño, al que no le importa lo que opinan los socios, menos todavía los aficionados. Y, si es un negocio, tiene que dar beneficio para los accionistas. El fútbol originariamente tenía que ver con la emoción, con el sentimiento, con la belleza. Como dijo hace mucho tiempo Mario Benedetti: los sentimientos pasaron a la clandestinidad. Esta fue la consecuencia de la medida de Felipe González obligando a los clubes a convertirse en sociedades anónimas (Ángel Cappa)[6].


    Son proyectos que excluyen a los destinatarios finales de todas las decisiones que toman quienes administran los clubes. ¿Es fascista aquel que no apoya la democracia en un procedimiento que excluye a los destinatarios finales de los efectos de las decisiones de quienes gobiernan el fútbol? ¿Eso es democrático? El fútbol es la gente. Lo único insustituible son los hinchas. Son el patrimonio de la institución y quienes pagan las cuentas. Qué lástima que los destinatarios estén en un sistema donde no tienen ninguna posibilidad de expresarse (Marcelo Bielsa).


    El Atlético de Madrid es uno de los tantos equipos que padecen los problemas del capitalismo en el deporte. La aparición de la privatización en el fútbol español supuso la venta de la propia alma de los clubes al diablo. De esta forma, los empresarios se adueñaron de este deporte y se lo robaron a la gente por completo, quitando de en medio al aficionado de la gobernanza de los clubes. Ya no existirían los socios, sólo los clientes y abonados, para que prevalezcan el beneficio y el lucro, y no el amor y la devoción por un equipo. Cada club pasa a ser de unos señoritos; a los aficionados, la única opción que les queda es tragar ante decisiones empresariales.


    Llegada la fecha de la transformación en sociedad anónima en 1992, los Gil y Cerezo robaron el Atlético de Madrid y se adueñaron del club sin poner una peseta en el capital social, con la simulación de un desembolso económico que nunca hicieron y que los convirtió en máximos accionistas del equipo rojiblanco. Los fondos de 2.000 millones de pesetas (12 millones de euros) correspondían a créditos ficticios que nunca llegaron a depositarse en la caja del club. En palabras de la Fiscalía Anticorrupción: «No habían aportado nada, pero disponían de un resguardo que aparentaba que sí lo habían hecho. Gil ideó una estratagema tendente a formalizar un desembolso ficticio de dicho capital social, una apariencia documental que permitiese conseguir la autorización del Consejo Superior de Deportes (CSD) para la transformación en sociedad anónima».


    Jesús Gil obtuvo un aval de 1.300 millones de pesetas (7,8 millones de euros) de Dorna, empresa de intermediación deportiva propiedad entonces del Banesto de Mario Conde, y Cerezo otro de Crédit Lyonnais por valor de 650 millones de pesetas (3,9 millones de euros). Gil acudió con el certificado bancario a un notario para que diera fe de que poseía el dinero. Consiguió este resguardo de ingreso que demostraba de forma simulada que los fondos habían sido ingresados en el club. Sin embargo, nunca llegaron a la caja de este. Gil, apoyado económicamente por su amigo Mario Conde, presentó el documento y fue validado por el CSD minutos antes de que venciera el plazo para la transformación del club en sociedad anónima[7].


    El fiscal Carlos Castresana, uno de los impulsores del procesamiento del dictador Pinochet en España, hizo la instrucción del caso. «La gestión de la familia Gil puede resumirse en un saqueo sistemático. Esta familia desvió dinero del Atlético de Madrid a sus empresas familiares. Los Gil sacaron 11.000 millones a paraísos fiscales por venta de jugadores. Enrique Cerezo me dijo que tenía una finca de 800 hectáreas en San Martín de la Vega, que él era inocente y que cómo podíamos arreglar su situación. Gil es el jefe de una familia, de un grupo de una estructura jerárquica para defraudar y quedarse el dinero en el bolsillo»[8]. Como con todos los que ponían en entredicho su poder, Gil insultó al fiscal: «Es alguien que no aguanta un test psiquiátrico».


    La Audiencia Nacional condenó a Jesús Gil y a Cerezo a dos años de prisión por un delito de apropiación indebida al hacerse con el control del club colchonero. El Tribunal Supremo declaró también probada la apropiación indebida de las acciones. Sin embargo, los absolvió por prescripción. La querella de la Fiscalía Anticorrupción se presentó dos años más tarde de la prescripción y el Supremo no les obligó a devolver unas acciones que ellos no habían comprado. El Supremo sí confirmó la condena a Jesús Gil y a su hijo Miguel Ángel por el delito de estafa, que consistió en la simulación de otro contrato, por el que se cedieron a Promociones Futbolísticas –propiedad de Gil– los derechos de cuatro jugadores desconocidos (Lawal, Maxi, Lima y Djana) para saldar una deuda. Estos cuatro futbolistas, que los Gil simularon haber fichado por 2.700 millones de pesetas (16,2 millones de euros), malviven ahora como pueden. Jesús Gil falleció y no cumplió la pena, y, al no tener antecedentes, su hijo Miguel Ángel Gil tampoco entró en prisión. El proceso judicial fue conocido como el caso Negritos. En 2006, un reportaje de El País rastreó cómo eran sus vidas bajo los escombros de esta estafa, y sólo uno, el senegalés Lima, jugaba al fútbol en Tercera División. El brasileño Maxi era obrero de la construcción, el nigeriano Lawal estaba en el paro y el angoleño Djana volvió a su país para colaborar en una ONG[9].


    El patrocinio del Ayuntamiento Marbella y de las casas de apuestas


    La esponsorización de las camisetas de fútbol ha sido y sigue siendo uno de los patrocinios más turbios en el deporte. Por ejemplo, no se puso coto a la publicidad de la lacra de las casas de apuestas hasta que quedaron vetadas en las camisetas a partir de la prohibición en el año 2021 por parte del Ministerio de Consumo. En 2020, el Atlético de Madrid llegó a un acuerdo para ser patrocinado por tres temporadas por la casa de apuestas Versus del Grupo Orenes, vincu­lada al PP. Esta casa de apuestas de la familia murciana Orenes, con un patrimonio neto de 105 millones de euros, tiene como socio a Andrés Ayala, que fue portavoz de Fomento del PP en el Congreso y compatibilizó su escaño de diputado con la posesión de acciones en los casinos gestionados por Orenes. Cuando estaba en el cargo, le fue adjudicado a Orenes la concesión de Aena para explotar salas de juego en los aeropuertos de Alicante y Málaga por valor de 2,5 millones de euros[10].


    Entre los patrocinios particularmente oscuros del fútbol español destaca la publicidad irregular del Ayuntamiento de Marbella con Jesús Gil y el desvío de fondos públicos para intereses privados. No sólo el Atlético de Madrid, que el mismo Gil presidía: varios equipos colocaron la marca de Marbella en sus camisetas, como el Sevilla, el Betis, el Valladolid y hasta el Joventut de Badalona de baloncesto. La Fiscalía Anticorrupción denunció que el Ayuntamiento marbellí pagaba cifras desorbitadas por intereses al club catalán. Los beneficios del patrocinio pasaban a la empresa Dorna a cambio de que esta ofreciera créditos blandos a Gil para suscribir las acciones del club que presidía y lograr su cometido en plena conversión a sociedad anónima deportiva, como ya hemos comentado. Un joven Javier García, portavoz del grupo municipal del PP y hoy conocido como Xavier García Albiol y alcalde «ultraderechista» con el lema «limpiando Badalona», se mostraba en contra en 1992: «No se trata más que de una maniobra de Gil y Gil, que más que un político es un showman y un folclórico, para introducirse en Catalunya con vistas a las próximas elecciones generales»[11].


    Como ocurrió con la heroína en los años 80, las casas de apuestas han invadido las calles de los barrios obreros; un negocio que ha prosperado frente a familias que luchan contra la precariedad y el paro. Muchos periodistas se prestaron a anunciar estas casas hasta la prohibición. El listado es inagotable: Manolo Lama, Juanma Castaño, Paco González, Manu Carreño, Josep Pedrerol, Susana Guasch y hasta Maldini o Axel Torres pusieron sus caras para hacer anuncios publicitarios con ánimo de lucro utilizando su fama para esta causa. Cuando entraron de lleno las casas de apuestas en el fútbol español en 2006 y los medios de comunicación promocionaban este sucio negocio, el único jugador que se opuso abiertamente fue el delantero del Sevilla Frédéric Kanouté, que jugó un partido con el nombre de la casa de apuestas que los patrocinaba tapado con esparadrapo. El maliense Kanouté también fue sancionado con 3.000 euros por una camiseta en apoyo a Palestina. Lo dejaron solo y señalado, pagó la multa y dijo que una vida europea no tiene más valor que una palestina.


    En el libro ¡Jugad, jugad, malditos! La epidemia del juego en España: ludópatas y capos del azar, Luis Díez Álvarez y Daniel Díez Carpintero reflexionan sobre cómo las adicciones influyen directamente en el tiempo libre y la pérdida de sentido vital que sufren las personas desempleadas de larga duración, los jóvenes que no estudian ni trabajan y los pensionistas en soledad que caen en la ludopatía como vía de escape. El entramado que favoreció la entrada de esta lacra social en España tiene nombres y apellidos relacionados con la política. No en vano, una ministra de Educación y un ministro de Justicia usaron esta puerta giratoria por sus servicios prestados. Rafael Catalá del PP, que venía del lobby de las apuestas antes de ser ministro de Justicia, en la actualidad trabaja para Codere, una de las casas de apuestas favorecidas por el PP y que patrocinó al Real Madrid de Florentino Pérez. Catalá llegó a organizar una charla en la Fundación Codere con el juez Manuel Marchena. La exministra Pilar del Castillo también fichó por la casa de apuestas Bwin cuando patrocinó al Real Madrid. En 2018, Cristóbal Montoro, entonces ministro de Hacienda de Mariano Rajoy, rebajó cinco puntos la tributación para las casas de apuestas y creó un paraíso fiscal del juego en Ceuta y Melilla para ellas. Hoy, las casas de apuestas no patrocinan las camisetas de los equipos, pero sus anuncios siguen intactos en las vallas de publicidad de los estadios de fútbol.


    Éxitos deportivos y travesía por el desierto hasta el Cholo Simeone


    En 1996, el Atlético de Madrid de Gil logró su mayor logro deportivo con el doblete de Liga y Copa bajo la batuta del entrenador Radomir Antic en el banquillo, Molina en la portería, Solozábal, Toni, Santi, Geli en la defensa; Vizcaíno, Pantic, Caminero y Simeone en la zona medular, y Penev y Kiko en la delantera. Por cierto, el yugoslavo Radomir Antic fue condenado a pagar 12.000 euros por decir que era un hecho que Hermann Tertsch era un nazi de toda la vida. El técnico, de ideales socialistas, prefirió pagar la multa que pedirle perdón al ahora político de los ultraderechistas de Vox y entonces periodista para el diario El País:


    Me siento muy orgulloso de haber recibido los valores del socialismo. En el colegio un profesor nos hizo una vez un cuestionario sobre qué queríamos ser de mayores y qué no. Yo puse que quería ser ingeniero mecánico y que no me gustaría barrer la calle. En la siguiente clase vino enfadado y gritó: «Sentaos todos menos tú, Radomir». Pensé: «¿Qué habré hecho?». Y me explicó: «Puedes llegar a ser ingeniero mecánico porque eres inteligente y buen alumno, pero lo que has dicho sobre que no quieres limpiar las calles es una vergüenza. Cada trabajo honesto hay que valorarlo, y lo único que no deberías querer ser es un criminal»[12].


    En el año 2000, Jesús Gil fue condenado a 28 años de inhabilitación en cargos públicos y 6 meses de arresto por delitos de prevaricación y tráfico de influencias en el caso Camisetas, con el desvío de 450 millones de pesetas (270.000 euros) del Ayuntamiento que gobernaba al equipo de fútbol que presidía. Los radicales del Frente Atlético, mimados y amparados por el club, lo apoyaron con pancartas: «Gil, libre ya», «Veredicto, inocente», «Ni socialistas ni populares». En 2002, Gil abandonó la alcaldía de Marbella, a la que llegó en 1991, y fue sustituido por Julián Muñoz. En 2003, un año antes de su muerte, Cerezo, como ya hemos señalado, le sucedió en la presidencia del Atlético de Madrid, que ostentaba desde 1987.


    La Asociación Señales de Humo nació en 2002 como respuesta por parte de aficionados y accionistas a todas las tropelías cometidas por los Gil y Cerezo. La directiva del Atlético, bajo la presidencia de Cerezo, recurrió a los servicios del excomisario Villarejo y le pagó 340.00 euros para espiar a los miembros de Señales de Humo y a otras incómodas organizaciones colchoneras que se oponían a la venta del estadio Vicente Calderón[13]. Gracias a una denuncia interpuesta por accionistas apoyados por Señales de Humo, en 2014 el Tribunal Supremo declaró nula, por fraude de ley de Cerezo y Gil Marín, una ampliación de capital de 2003.


    La mediocre dupla Gil Marín-Cerezo estaba abocada al fracaso más absoluto en un camino por el desierto sin pena ni gloria y sin éxitos –con la excepción de los títulos cosechados bajo la dirección técnica de Quique Sánchez Flores–, hasta que los salvó la llegada del Cholo Simeone como entrenador al equipo rojiblanco a finales de 2011. ¿Qué habrían hecho los incompetentes de Cerezo y Gil Marín sin Simeone? El Cholo no es un revolucionario en las ideas futbolísticas, pero revolucionó con su liderazgo al Atlético de Madrid. «Con los jugadores que no se entregan me cuesta interactuar. El sacrificio es lo primero. No tengo una idea de fútbol; tengo la idea de ir detrás del jugador, seguirlo y potenciarlo. Jugar bonito no es jugar bien. Jugar bien es saber a lo que juegas. El convencimiento gana a las formas y los goles a las ideas», explica Simeone sobre su filosofía de juego.


    Simeone ha logrado un equipo duradero en el tiempo, que lo representa a su imagen y semejanza. El trabajo no se negocia y ninguna individualidad es más importante que el conjunto. Cogió al plantel a sólo cuatro puntos del descenso y eliminado en Copa por un equipo de Segunda B. En 13 temporadas como inquilino del banquillo atlético desactivó una bomba de relojería: el Atlético era una máquina de devorar entrenadores (52 técnicos en 25 años con los Gil y Cerezo). A pesar de las torpezas de la directiva, ha conquistado dos Ligas frente al duopolio del Real Madrid y Barcelona. Tras la consecución de su primera Liga, la figura de Simeone fue entronizada por diversos periodistas y algunos, como Iñaki Gabilondo, se subieron al carro y pidieron «alguien como Simeone. España necesita un liderazgo capaz de cohesionar, de integrar, estimular y responsabilizar a todos».


    Estos éxitos deportivos del equipo del Cholo Simeone han tapado la nefasta gestión del club y han ido ligados a un crecimiento exponencial en la Lista Forbes de Miguel Ángel Gil Marín y Cerezo, que en 2022 incrementaron su patrimonio en 225 millones de euros.


    Pelotazos con dinero público y el caso Ático


    Enrique Cerezo domina las tripas de la industria cinematográfica y del fútbol, y se ha acostumbrado a moverse entre bambalinas para beneficiarse de su agenda de contactos. Es propietario de una cadena de televisión privada (Canal 8 Madrid) y de una plataforma privada de vídeos bajo demanda (Flixolé), pero va encadenando contratos con cadenas públicas. En 2018, tras la moción de censura de Pedro Sánchez, el presidente de RTVE, José Antonio Sánchez, puesto por el PP, adjudicó a dedo y a cuatro días de dejar el cargo 800.000 euros en contratos a su productora Video Mercury. José Antonio Sánchez ya firmó grandes contrataciones con Cerezo cuando fue el responsable de Telemadrid[14] e hizo un ERE ilegal.


    La plataforma «Salvemos Telemadrid», contra el desmantelamiento público de la cadena por el PP, denunció en 2012 que sólo el dinero público entregado a Cerezo era superior a la deuda generada en el canal durante el mandato de Esperanza Aguirre[15]. Las televisiones públicas riegan de dinero a su productora, en algunos casos sabiendo que son operaciones ruinosas, como el caso de Telemadrid y Caja Madrid, que contrataron los derechos de transmisión del Atlético de Madrid por 230 millones de euros a pesar de que disponían de informes en los que se afirmaba que la operación generaría pérdidas[16].


    En el año 2005, cuando se adjudicaron los canales de la televisión digital terrestre en el sector privado, el diario El País publicó la noticia de que la Comunidad de Madrid adjudicaba las televisiones a la Iglesia y grupos afines al PP, uno de ellos la productora de Enrique Cerezo. «El Gobierno que preside Esperanza Aguirre en la Comunidad de Madrid ha repartido las emisoras de televisión local entre la Iglesia y grupos y empresarios afines al PP. De las 30 licencias, la Iglesia católica ha obtenido cinco, y el periodista de la Cope (Conferencia Episcopal) Federico Jiménez-Losantos, cuatro, al igual que Antena 3. Se han otorgado dos a Blas Herrero (Kiss FM), una a El Mundo y otra a Intereconomía. El presidente del Atlético de Madrid, Enrique Cerezo, ha obtenido 10»[17]. Estas licencias le permiten llegar a toda la Comunidad de Madrid con la cadena que explota (Canal 8). Mientras, recibe contratazos de la competencia de la cadena pública.


    Cerezo denunció, con Ignacio González. ser víctimas de un montaje urdido por el excomisario Villarejo. El juzgado citó en 2016 a declarar como investigados por supuesto blanqueo y cohecho en la adquisición de un ático de lujo, valorado en 750.000 euros, en la urbanización Alhambra del Golf a Ignacio González, que fue presidente de la Comunidad de Madrid con el Partido Popular, su esposa, Lourdes Cavero, y el presidente del Atlético de Madrid, Enrique Cerezo, a quien se acusaba de haber comprado la vivienda a través de una sociedad en el paraíso fiscal de Delaware para regalársela al expresidente Ignacio González a cambio de adjudicaciones en la Comunidad de Madrid. Cerezo eludió declarar por cuestiones médicas, a pesar de que el mismo día estuvo en un acto de Marca.


    La Sexta desveló los audios del sumario. Ignacio González sabía con meses de antelación que Manuel Moix sería el fiscal Anticorrupción:


    Enrique Cerezo: Joder, macho, pero y tos estos, ¿qué dicen? Que el juez es el juez, y que no hace nada, que no se puede hacer nada.


    Ignacio González: Exactamente, no, yo ya les he dicho: «Mira, yo ya estoy hasta los cojones, o sea, decidme… ¿aquí qué queda, pegarle dos tiros a la juez? ¿Qué alternativas tengo?».


    [...]


    IG: Joder… ¿el fiscal? ¿No se puede hablar con el fiscal?


    EC: Vamos a esperar a septiembre… y, si no, habrá que ir a hablar con el fiscal y decirle: «Mire usted, que ya sabemos que aquí todo el mundo quiere de todo, pero ya saben ustedes más de lo que tenían que saber». Y estamos teniendo más paciencia de la que debíamos tener, porque, si quieren guerra, vamos a tener guerra…


    IG: Sí, pero es que el abogado de aquí, el abogado de aquí me dice: «No, no, esta es una hija de puta que va a abrir juicio oral». Digo: «Pero, ¿cómo va a abrir juicio oral? ¿Pero por qué? ¿De qué?».


    EC: No creo que sea tan gilipollas ni tan imbécil, que abra un juicio oral si no tiene ninguna prueba… ¿De quién es el piso? Ya lo sabe usted… Investigue usted en Argentina, investigue usted en China, investigue usted en Rusia… que la van a mandar a tomar por culo, por lista.


    Tras una investigación de 8 años, el Juzgado de Instrucción número 5 de Estepona acordó, en 2020, el archivo de la causa.


    Por otra parte, y como ya hemos indicado con anterioridad, Cerezo contrató los servicios del excomisario Villarejo para investigar a los aficionados atléticos de Señales de Humo, defensores de una gestión democrática y transparente del club. También aparece en los audios publicados por El Mundo gastando bromas y pidiendo favores a Villarejo en 2012. Villarejo ha construido un imperio inmobiliario con sus negocios en las cloacas del Estado, y el municipio malagueño de Estepona es el lugar donde más propiedades tiene, con un total de 48 inmuebles[18]:


    Enrique Cerezo: ¿Comandancia de la Guardia Civil?


    Villarejo: ¡Hombre, don Enrique, joder! ¡Qué malvado eres! Me has dejado acojonado. Me acabas de poner firme en este momento, macho.


    EC: En posición de descanso, siempre, Pepe.


    V: Yo siempre que pueda echar una mano a un amigo o a un amigo de un amigo… Por mí no tengo ningún problema. El día que tú quieras y cuando quieras, quedamos, charlamos personalmente del tema, y, si quiere Ignacio, yo no tengo ningún inconveniente en volver a hablar con él.


    EC: Pepe, que tú tienes aquí a un amigo, te lo digo yo. Nada, aquello que hablamos, nada. Eso está todo igual, ¿no? ¿Qué coño tiene que ver el tío el inspector este de Marbella en todo esto?


    V: Ten en cuenta que ese hombre era el jefe local. Lo que ha hecho ha sido mirar la propiedad, a quién pertenecía la propiedad del ático.


    EC: Mira, aquí todo el mundo quiere tener razón, el uno por una causa, el otro por otra, y al final, macho, se tienen que dar cuenta que en las guerras no tiene que haber ni muertos ni heridos, joder, eso es lo bonito…


    No quedó ahí la cosa, y Villarejo y García Ferreras conversaron del tema entre risas contra Cerezo cuando se reunieron en una de sus comidas en 2016 y prepararon la cacería mediática a Podemos con aquello de «es demasiado burdo, pero voy con ello» de Ferreras, en relación a unas cuentas falsas creadas contra Pablo Iglesias. En las conversaciones entre Ferreras y Villarejo publicadas por Patricia López en Crónica Libre[19], el presentador reconoció trabajar para el Real Madrid de Florentino Pérez y negoció la contratación de Kaká siendo director de La Sexta. A la comida acudieron José Luis Olivera, director entonces del Centro de Inteligencia contra la Corrupción y el Crimen Organizado, y al que fichó Rubiales en la RFEF para su gabinete de crisis, y Mauricio Casals, miembro del consejo de administración de Atresmedia. Villarejo llamaba a Casals «Al Capone», y también es conocido como «El Príncipe de la Tinieblas». Marhuenda fue el que le presentó a Villarejo y admitió más de 10 reuniones con el excomisario, que acudía a una zona VIP del diario La Razón.


    Ferreras: Lo mejor fue cuando le llamas al teléfono [a Enrique Cerezo, productor y presidente el Atlético de Madrid] y le dices...


    Villarejo: No, me llama él a mí. Y me dice: «Aquí las dependencias de la Guardia Civil...».


    F: De esas reacciones dice que conozco a este señor. Claro y de repente: «¡Hombre, cómo estamos!».


    V: Sí, sí... y dice Pepito, que se te quiere, que no sé cuánto, y será tonto, el pobre Enrique [Cerezo]. Bueno, ¿sabes lo que ha declarado? ¿No? En el juzgado, que es un imitador.


    F: Sí, sí, sí... Con dos cojones. Me estuve descojonando con ese tema.


    V: Y Enriquito, que nos lo hemos encontrado más de una vez y tal.


    F: La fuente me contaba algunas noches divertidas, chicas y champán en la bañera…


    Aunque Ferreras se burlara en privado de Cerezo con el excomisario Villarejo, los medios de comunicación han aplaudido tanto a Cerezo como a Miguel Ángel Gil Marín y mantuvieron un silencio cómplice mientras estos hacían suyo y robaban el Atlético de Madrid a sus aficionados. Los hinchas colchoneros están completamente huérfanos y a merced del hijo y heredero de Jesús Gil y de su socio, el mayor productor de cine en España.
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    EL PALCO DEL BERNABÉU PARA LOS INTERESES DE FLORENTINO PÉREZ


    El poder del palco y su «Ferri»


    La biografía no autorizada que publicamos en Akal Florentino Pérez, el poder del palco, sobre una de las personas más temidas y con mayor influencia en España, ha tenido bastante éxito, a pesar de no aparecer en ningún gran medio de comunicación y no recibir apenas reseñas en la prensa escrita española. En cambio, sí ha sido difundida en medios franceses, argentinos, colombianos, mexicanos…El inesperado impacto social, con miles de ejemplares vendidos, lo ha colocado como uno de los ensayos más vendidos sobre política. Vivimos algo insólito que no se vivía desde tiempos del franquismo, cuando, para estar informado de lo que ocurre en España, había que leer los medios internacionales. No en vano hemos vuelto a los tiempos de las cazas de brujas, y un periodista vasco como Pablo González lleva dos años encarcelado en Polonia con la complicidad del Gobierno español y de la Unión Europea, acusado sin pruebas de espionaje. Varias grandes productoras se han interesado en el libro, pero, de momento, no se han atrevido a llevarlo a las pantallas.


    Antes de continuar, una pequeña aclaración: el contenido de este capítulo no es un mero resumen de lo publicado en Florentino Pérez, el poder del palco.


    Con esta biografía intentamos abrir un poco la espita sobre la libertad de expresión en España, poder criticar a un amo del cortijo español, de los que no se puede publicar nada en medios convencionales totalmente secuestrados, porque, en el caso de Florentino, llama hasta por pies de foto que no le gustan, como cuentan periodistas que han sufrido sus presiones. El hilo argumental no es sólo una persona, una institución, un empresario, sino el retrato de un Estado que huele a alcantarilla y en el que su figura ejemplifica los resortes del poder desde la Transición. A través de su Fundación, dirigida por el hermano de Mayor Oreja, ha financiado la Fundación FAES de Aznar, la Fundación Pablo Iglesias del PSOE y la de Convergència. ¿De qué democracia hablamos? Florentino se ha convertido en uno de los mandamases de nuestro país. Una persona, que, en las urnas, cuando se presentó como secretario general de un partido, fue el menos votado de la historia y ni con todo el apoyo mediático y financiero salió elegido. Florentino, cuyo protector político fue el franquista Arespacochaga y que luego se enroló en la UCD de Suárez, se dio cuenta de cómo se mueven los hilos y se alió como empleado de familias franquistas que dominan el cotarro, como los Albertos y los March. Y en Catalunya no se entenderían la figura del Jordi Pujol del 3% y aquella advertencia de que, «si vas tocando la rama de un árbol, al final acaba cayendo todo el árbol y caerán todos» sin la de la empresa de Florentino Pérez, que comienza el despegue empresarial gracias a Construcciones Padrós, vinculada a las concesiones públicas, a la vez que formaba un partido político (PRD, Partido Reformista Democrático) en coalición con el partido que presidía la Generalitat. Así se controla el poder desde la sombra en nuestro país. Más bien desde el palco del estadio Santiago Bernabéu con alevosía y premeditación, al más puro estilo Vito Corleone. Como decía el corrupto de Jesús Gil, «en el palco del Bernabéu hay que estar, ya que en democracia cumple las funciones de las cacerías de Franco y es donde se hacen los negocios en España». Otras editoriales me pidieron escribir de lo que quisiera salvo de Florentino Pérez, porque una posible denuncia del presidente del Real Madrid las destrozaría. Akal ya se había atrevido con la primera biografía de Florentino escrita por Juan Carlos Escudier, en la que explicaba cómo le manifiesta al candidato Rafael Simancas, en tiempos del «Tamayazo», que mandaba en el PSOE más que él, y cómo García Ferreras vetó como jefe de información de la Cadena SER a la concejala del PSOE Matilde Fernández, que se oponía al pelotazo urbanístico de la Ciudad Deportiva del Real Madrid. Como premio, Ferreras fue nombrado jefe de comunicación de Florentino en el Real Madrid.


    Hasta la fecha, Ferreras todavía trabaja para favorecer los intereses de Florentino, orquesta sus campañas mediáticas, le asesora sobre el argumentario, viaja en su jet privado y prohíbe hablar mal y sobre su corrupción en La Sexta, cadena que dirige y donde colocó a diversos periodistas provenientes de Real Madrid TV, como Antonio Esteva, Susana Guasch, José Luis Sánchez –que hace anuncios de productos oficiales del club madridista en el programa El Chiringuito– o César González Antón, jefe de informativos hoy de La Sexta. Ferreras no mantiene el puesto de jefe de comunicación de Florentino para disimular. Sin embargo, continúa esa labor, como mostraron los audios con el excomisario Villarejo, en los que comenta que viajó a Milán para cerrar el fichaje de Kaká mientras ejercía como jefe de La Sexta. García Ferreras actúa como un hooligan en la zona VIP animando al Real Madrid de Florentino y son vecinos en periodo vacacional en una de las zonas de lujo en el Puerto de Santa María (Cádiz). El día de la presentación de Kaká en el Bernabéu suspendieron los informativos para retransmitirla en directo. El excomisario Villarejo, que le decía en persona que era su debilidad, por detrás hablaba pestes de Ferreras: «¿Quién? ¿Este? Este es un trincón, este es un esbirro de Florentino… es un esbirro total»[1].


    Biografía autorizada de Florentino por un youtuber madridista


    En 2023 se ha escrito otra biografía sobre Florentino Pérez. Esta vez autorizada y escrita por un youtuber madridista, Ramón Álvarez de Mon Montoliu, llena de alabanzas a su gestión como presidente del Real Madrid y publicada por la editorial Roca de Penguin Random House. Álvarez de Mon lleva anunciando años el supuesto fichaje de Mbappé por el Real Madrid de Florentino y es colaborador de OkDiario, medio de comunicación de Eduardo Inda que financia la empresa de Florentino con publicidad. Ante la pregunta de si era un libro de encargo, el autor me contestó: «A mí nadie me ha encargado nada. La editorial me pidió otro libro y escogí el de Florentino porque me parece un tema muy interesante. Escribo en OkDiario y desconozco la relación que pueda haber entre Inda y Florentino, pero la verdad que representa un porcentaje muy pequeño de mis ingresos teniendo en cuenta que tengo mi propio despacho, mis canales y colaboraciones».


    El lavado de cara de Florentino es más que evidente. El prólogo del libro de Álvarez de Mon lo firma el periodista Jorge Bustos, jefe de opinión en el diario El Mundo y que presume de acudir como invitado al palco del Santiago Bernabéu. Bustos aparece en la lista de periodistas que utilizaban el avión oficial acompañando en sus viajes a la exministra María Dolores de Cospedal pagado con dinero público sin justificar. «La afición del Madrid tiene abierto el corazón al presidente que le devolvió a la edad del esplendor en la hierba», escribe un Bustos, que ha trabajado para Real Madrid TV y que mantiene grandes conexiones políticas, como su relación sentimental con Patricia Reyes, dirigente que ha pasado por Ciudadanos, el Real Madrid y el PP de Ayuso. Hace unos años, cuando Jorge Bustos se encontraba en el paro, pidió trabajo en el PP y lo colocaron en la radio pública, según relata David Jiménez, el que fuera su director en El Mundo. Este tipo de periodistas sin escrúpulos son los que Florentino siempre quiere de su lado para que le escriban himnos o libros.


    El Real Madrid y el fútbol femenino: de encubrir una denuncia por abuso de poder a la compra «irregular» de un club


    En la fallida moción de censura de la candidata de Podemos Lorena Ruiz Huerta contra Cristina Cifuentes, Bustos defendió en el plató del programa de Ferreras que «prefería a un gobernante corrupto antes que a un comunista en el poder». Su entonces pareja Patricia Reyes, exdiputada de Ciudadanos, fue fichada en la puerta giratoria del Real Madrid como responsable del área de Responsabilidad Social Corporativa y de Igualdad. Como política, Reyes grabó en directo un vídeo denunciando acoso y supuestas agresiones en el Orgullo contra las representantes de Ciudadanos que habían pactado con la ultraderecha de Vox. Ella se delató sola, tuvo que parar el vídeo en directo porque comenzó a reírse en mitad de sus acusaciones. Florentino Pérez no pudo haber encontrado a alguien mejor para el puesto de Integridad en el Real Madrid. Patricia Reyes se lavó las manos y no movió un dedo en la denuncia por abuso de poder y acoso laboral por parte de David Aznar y Ana Rossell a la jugadora Ariana Arias, una de las mayores promesas del fútbol femenino europeo.


    El tema se tapó en los grandes medios de comunicación y sólo fue publicado en El Confidencial. La Comisión Ética del Real Madrid, juez y parte, como apuntó el periodista Kike Marín, que sacó la información, está compuesta por el vicepresidente López Jiménez, el director general José Ángel Sánchez, el director de servicios jurídicos López Farré y el secretario Enrique Sánchez. Decidieron tapar el tema y darle la carta de libertad a la jugadora. Patricia Reyes dejó el club madridista y fue nombrada directora general de Igualdad por Ayuso en la Comunidad de Madrid con un sueldo de 93.855 euros. Ari Arias fichó por el FC Barcelona y fue la máxima goleadora con el filial del club blaugrana en la Primera RFEF femenina (Segunda División del fútbol español) con 19 años. Como reprimenda, desde entonces la delantera no ha sido llamada por las categorías inferiores de la selección española, por el peso que ganó en la Federación Ana Rossell, responsable del Real Madrid femenino, aupada en el club madridista como socia compromisaria por los hijos de Martín Villa, y amiga íntima de Jorge Vilda, ya que coincidieron en el CD Canillas.


    El Real Madrid fue el último equipo grande que incorporó una sección de fútbol femenino. Florentino siempre fue reacio, pero al final compró a base de talonario el CD Tacón, fundado por Ana Rossell, por 300.000€ y consiguió la plaza para jugar directamente en Primera. Este club absorbido arrastraba una deuda con Hacienda y el Real Madrid no lo notificó a este organismo; como denuncian otros fundadores del club, esta deuda pasaría a ser suya y habría sido inscrito de manera irregular.


    Y no dejemos de lado el arbitraje. En la actualidad, la jefa de los árbitros de la RFEF es Yolanda Parga, mujer de Megía Dávila, exárbitro y delegado del Real Madrid. En este ámbito, el club madridista ha envilecido un deporte que no entraba en polémicas. Para muestra un botón: Alberto Toril, entrenador del Real Madrid femenino, no se presentó a una rueda de prensa tras perder contra el Barça quejándose del arbitraje.


    Miguel Blesa y la droga del fútbol


    El palco del Santiago Bernabéu es una de las mayores drogas de los que mandan y ejercen el poder en España. Incluso, en una final de Copa del Generalísimo en dicho palco, Juan Carlos I anunció a Adolfo Suárez que podría ser el futuro presidente. El banquero condenado y suicidado Miguel Blesa, amigo íntimo y compañero de pupitre del expresidente Aznar en las oposiciones a inspectores de Hacienda, contaba a sus allegados que, cuando cayó defenestrado por la corrupción y señalado por las «tarjetas black », lo que echaba más de menos era estar ahí en codeándose con toda la oligarquía española al completo y las familias de caciques de toda la vida. Blesa facilitó con un crédito de Bankia en menos de 72 horas la contratación de Cristiano Ronaldo y, según contó el periodista José María García en una entrevista con Jesús Quintero, que fue censurada en TVE, creó con Caja Madrid una empresa fantasma con un capital social de 3.000 euros para quitarle a Luis Figo al FC Barcelona. Uno de los trabajadores de la seguridad del Real Madrid contaba que una de las cosas que más le llamó la atención de la corrupción del Estado fue que trajeron de la cárcel sin autorización judicial a Miguel Blesa y lo desesposaron para que acudiera a la puerta cero en un derbi Real Madrid-Atlético de Madrid. Florentino Pérez, que luego lo dejó de lado y lo apartó del Bernabéu porque daba muy mala imagen, incluso lo tuvo como consejero de su empresa ACS.


    El fútbol sirve de droga estimulante para los poderosos y de somnífero para la clase trabajadora. El psiquiatra asturiano Guillermo Rendueles, autor de Psicologización, pobreza mental y desorden neoliberal, estudia el capitalismo y su caracterización para hacer triunfar las falsas necesidades culturales. Lo ejemplifica en el caso concreto del presidente del Real Madrid: «Un día Florentino Pérez iba en su Audi y pasó por una de las obras con las que se enriquecía. Los obreros le detuvieron. Florentino creía que le pararían para alguna reivindicación laboral. Sin embargo, fue para decirle que le diera lo que pedía un futbolista para fichar por el equipo madridista. En lugar de objetivar y tomar conciencia de sus necesidades trabajando a pico y pala pedían que se le diesen más millones todavía a un futbolista».


    Los mediáticos fichajes de Florentino Pérez fueron posibles gracias a una de las mayores estafas perpetradas por el Estado español con el expolio de suelo público con Aznar y la financiación de Blesa, con un galáctico dando nombre a cada torre en los terrenos de la Ciudad Deportiva del Real Madrid (Figo, Zidane, Ronaldo y Beckham). Eran tiempos de la «España va bien» del pelotazo. José María Aznar le creó hasta una propia ley conocida popularmente como «Ley Be­ck­ham». Supuestamente estaba pensada para atraer a científicos extranjeros, pero acabó favoreciendo a los galácticos millonarios que fichaba Florentino y que se acogían a ella para pagar los mismos impuestos que un mileurista en España. En la actualidad se habla de oligarcas rusos y parece que no hay oligarcas en el Estado español que basan su fortuna en el latrocinio, el capitalismo de amiguetes, el saqueo de lo público y la estafa de socializar pérdidas y privatizar beneficios. Ni tampoco clubes-Estado, como si el Real Madrid de Florentino no lo fuera, con todo el tema de las recalificaciones con Aznar o hasta la propia Manuela Carmena, que llegó a la alcaldía prometiendo que no pisaría el palco y acabó apoyando el pelotazo urbanístico del nuevo estadio y de la «operación Chamartín».


    La agencia de representación vinculada al hijo de Florentino Pérez


    Nada como poner un agente vinculado al hijo de Florentino y que controle la prensa en tu carrera para prosperar en el mundo del fútbol. El hijo de Florentino, Florentino Pérez Sandoval «Chivo», se pasea como pedro por su casa en la oficina de la agencia de representación Best Of You, dirigida por Óscar Ribot y el exfutbolista Esteban Granero, y asociada con Hello Media Group, del hermano de Álvaro Arbeloa. Vivir bajo el cobijo de Florentino Pérez da sus frutos. Ribot empezó de periodista raso, fue trepando en el mundo del fútbol hasta convertirse en jefe en el diario As, fichó como director de comunicación del Real Madrid recomendado por Florentino hijo y ahora se dedica a la representación de futbolistas.


    La mencionada empresa compró por tres millones el Marbella FC y, a pesar de jugar en Segunda Federación RFEF, la cuarta división nacional, acaba de presentar un proyecto urbanístico de un nuevo estadio faraónico con la alcaldesa Ángeles Muñoz, que pretende usar parte de los fondos europeos para su construcción.


    Best Of You tiene en cartera la imagen del futbolista Casemiro, de los entrenadores Xabi Alonso y Álvaro Arbeloa, y de los jugadores retirados Kaká, Figo o Roberto Carlos. Ha tenido los derechos de representación de Militao y Karim Benzema, así como de uno de los fichajes menos rentables del club, Álvaro Odriozola, fichado por 32 millones hace cinco temporadas a la Real Sociedad y devuelto por un millón y medio más variables al mismo club. Algo parecido ocurre en la sección de baloncesto de la agencia de representación, dirigida por el hijo de Juan Carlos Sánchez, director de la sección de baloncesto del Real Madrid y que ha representado a Felipe Reyes o Rudy Fernández. Uno de los jefes en Best Of You es Marcos López, famoso comentarista en Cope, Movistar y analista en OkDiario.


    Best Of You tiene sede propia en Brasil y mano directa con Juni Calafat, director de Fútbol Internacional del Real Madrid, hombre fuerte de Florentino Pérez en materia de fichajes, amigo personal de Ribot y «Chivo», y clave en la contratación de los brasileños Rodrygo o Vinicius, que se han hecho un hueco de blanco con éxito, y de los chascos de Reinier o Lucas Silva.


    El portero Iker Casillas rescindió el contrato con el Real Madrid y fue despedido por la puerta de atrás por Florentino Pérez; según me explicó, se sentía maltratado por la propaganda del presidente del Real Madrid tras la ruptura con el entrenador Mourinho por la llamada que hizo a los capitanes del Barcelona después de que el entrenador portugués agrediera metiendo el dedo en el ojo a Tito Vilanova, segundo entrenador de Guardiola en el Barcelona en ese momento y del que el portugués se burló y llamó «Pito» en rueda de prensa. La pancarta «Mourinho, tu dedo nos señala el camino» fue exhibida en el Santiago Bernabéu y en el programa Punto Pelota, de Josep Pedrerol y Siro López.


    De manera pusilánime, Iker Casillas nunca quiso enfrentarse directamente a Florentino para no salir damnificado y poder volver al club una vez colgara los guantes y se retirara del fútbol. El mítico portero me explicó su situación:


    La prensa en España es lamentable. He sufrido una persecución total. Lo que yo he vivido no lo ha vivido nadie en este país. Les maneja alguno que sabemos. Desde que cambiaron la política de comunicación, nos han ido usando como marionetas. Por eso para mí es bueno tener redes. ¿Crees que podrían haber creado una empresa para crear corrientes de opinión contra gente? No puedo asegurarlo, pero podrían haberlo hecho, sé cómo funcionan esas campañas. Cada día descubro cosas que uno hace que se quede perplejo. ¿Qué hace Arbeloa? ¿Un tour por los medios? Luego son otros a los que nos dicen los amigos de la prensa. Menudo artista. Y era de los que rajaba de la prensa. Mira quién va al programa de la marioneta (en referencia a Josep Pedrerol). Ya tienen nuevo fichaje con Arbeloa. Pedrerol, Siro López, José Antonio Luque entraban a sus anchas en Valdebebas. Se tomaban cafés en el mismo hotel en el que nos quedábamos y les recibía Mourinho en el despacho.


    Casillas me escribió un mensaje y me puso al tanto de lo que se mueve entre bambalinas en el club de Florentino: «Tienes que intentar investigar a Ribot. Pagó una cena para los integrantes de la Grada Fans de animación del Real Madrid. Es un jeta y socio y amigo del hijo del presidente…».


    El «padrino» detrás del clan Ayuso y del PP de Feijóo


    Entre los votantes de derechas no pasa factura la corrupción, ya que consideran que son meros negocios familiares. Como escribía Valle-Inclán: «En España se premia el robar y el ser sinvergüenza». Y remataba Max Aub: «En España, los sinvergüenzas viven como Dios». Isabel Díaz Ayuso y toda la corrupción implícita del poder central madrileño arrollaron en las elecciones en la Comunidad de Madrid con mayoría absoluta tras ser señalada públicamente por Pablo Casado por conceder adjudicaciones con comisiones millonarias para su hermano. Florentino Pérez es el máximo representante del poder en Madrid. Pasó de ser un burócrata franquista, concejal del ayuntamiento de la ciudad con UCD, a correveidile de los March y secretario general del partido menos votado en democracia, con la «operación Roca», hasta ser el hombre más poderoso de la Comunidad gracias al Real Madrid y su extensa red de intereses, en la que se encuentra la presidenta Isabel Díaz Ayuso con su feroz política de privatizaciones. La patente de corso era un documento entregado por los monarcas por el que el propietario de un navío tenía permiso para atacar barcos y poblaciones de naciones enemigas. En la actualidad, a los propietarios de grandes empresas como Florentino no se les entrega ningún documento: tienen inmunidad y dominio sobre lo que acontece a su alrededor.


    Durante la pandemia murieron 7.291 ancianos abandonados sin recibir atención médica con el «Protocolo de la ver­güenza» de Ayuso, que impedía derivar a hospitales a ancianos de residencias en Madrid. Muchos de ellos fallecieron en residencias privatizadas a Florentino Pérez. La jueza Mónica Boticario, que dio la razón a este último y prohibió difundir sus audios en España, es la misma que ha archivado el caso de las muertes en residencias de mayores.


    Ayuso, licenciada en Periodismo y que hizo prácticas en Radio Marca, cuando dejó la profesión y comenzó a trabajar para el PP se dedicó a crear perfiles falsos para atacar a la izquierda en redes sociales con Alejandro de Pedro, conseguidor de la trama Púnica, al que Florentino Pérez pagó 300.000 euros para contrarrestar información negativa del Real Madrid con la creación del medio falso DiarioBernabéu. De Pedro seguía instrucciones directas del presidente del Real Madrid sobre los contenidos. La web se usaba para criticar a árbitros, equipos rivales o al expresidente Ramón Calderón.


    Díaz Ayuso ha adjudicado a las empresas de Florentino contratos de limpieza y desinfección del hotel AC para personal del Zendal –un hospital que no tiene plantilla ni da servicio sanitario–, la construcción del pabellón de hospitalización del Zendal y más de treinta contratos en IFEMA a dedo. Detrás de la excelente relación de Ayuso y Florentino Pérez subyacen figuras como Miguel Ángel Rodríguez, director de comunicación de Ayuso y director de comunicación del centenario del Real Madrid, o José María Aznar y la lideresa Esperanza Aguirre, a la que Ayuso llevaba la cuenta tuitera de su perro y que fue la dirigente política que más adjudicaciones otorgó a las empresas de Florentino en Madrid –el empresario Marjaliza llegó a decir en sede judicial que Florentino era el que ponía y quitaba los consejeros de sus gobiernos–. Además, la propia hija de Florentino Pérez, Cuchy, propietaria de un restaurante en Madrid, hizo campaña electoral en su establecimiento para apoyar a Ayuso con un vídeo en el que decía que eran ayusers, y escribió todo tipo de mensajes de apoyo incondicional a la presidenta madrileña. Florentino Pérez escogió lideresa en la derecha por delante de Pablo Casado, que cayó en la más absoluta irrelevancia. Es la «famiglia» o, como dicen en El Padrino: «No es nada personal, son sólo negocios».


    Tras la marcha forzada de Casado, tomó las riendas del partido popular el gallego Alberto Núñez Feijóo. Florentino ha acudido a bodas y presentaciones de libros junto a él, viaja en verano a Galicia y se citan en una marisquería siempre con Rajoy y Bieito Rubido, exdirector de ABC y jefe del nuevo medio de comunicación El Debate. Uno de los inseparables de Florentino en los medios de comunicación es Borja Prado, presidente de Mediaset, que ha operado para llevar a Feijóo a la Moncloa. Es hijo de «El Manco», Manuel Prado y Colón de Carvajal, testaferro de la fortuna en negro de Juan Carlos I. Borja Prado y Florentino idearon juntos la Superliga, de la que el primero hubiera sido uno de sus dirigentes si no la hubieran tumbado los clubes ingleses. Borja Prado nunca falta al palco del Bernabéu y es investigado por pagos a Sarkozy. Se les pudo ver juntos en dicho palco con Aznar y Florentino Pérez. La empresa de Florentino aparece en los Papeles de Bárcenas como financiador con un millón de euros del PP de Galicia, lugar donde la empresa de Florentino hizo todo tipo de negocios y hasta Feijóo privatizó los 69 albergues del Camino de Santiago para la empresa de su amigo[2].


    En el caso del Ayuntamiento en Madrid, Florentino se lleva a las mil maravillas con Almeida y hasta se permite darle collejas en actos públicos. Florentino ordena y el alcalde obedece. Martínez Almeida, del PP, ha aprobado la concesión de los macro-parkings privatizados con la tala de más de 70 árboles, sin medir el impacto potencial en la Castellana y con 25.000 vecinos en contra, para que el Real Madrid saque tajada económica. El club madridista organizará un evento cada 6 días en el nuevo Bernabéu y prevé ingresar con estos parkings adjudicados por Almeida 470 millones de euros[3]. Ayuso también ha regado de dinero público la nueva obra del Real Madrid con 68 millones de euros adicionales para completar la reforma y ampliar la estación del metro del Bernabéu, tematizada con imágenes de los futbolistas más emblemáticos del club merengue. 


    


    
      
        [1] P. López, «Villarejo sobre Ferreras: “Denunció a Ignacio González para favorecer unas obras de Florentino [Pérez]”», Crónica Libre, 25 de julio de 2022 [https://www.cronicalibre.com/investigacion/villarejo-sobre-ferreras-denuncio-a-ignacio-gonzalez-para-favorecer-unas-obras-de-florentino-perez/].

      


      
        [2] L. Del Valle, «La Xunta adjudica sus 69 albergues del Camino a una empresa de Florentino», La Voz de Galicia, 23 de noviembre de 2016 [https://www.lavozdegalicia.es/noticia/galicia/2016/11/23/xunta-adjudica-69-albergues-camino-empresa-florentino/0003_201611G23P7991.htm].

      


      
        [3] D. Casado, «El Real Madrid prevé organizar un evento cada seis días en el nuevo Bernabéu e ingresar 470 millones por los parkings», elDiario.es, 10 de septiembre de 2023 [https://www.eldiario.es/madrid/somos/real-madrid-preve-organizar-evento-seis-dias-nuevo-bernabeu-e-ingresar-470-millones-parkings_1_10497735.html].

      

    

  


  
    VI


    LA LIGA DE FÚTBOL DIRIGIDA POR EL ULTRADERECHISTA TEBAS


    Líder en Fuerza Nueva y vínculos con Vox


    Javier Tebas Medrano es uno de esos personajes siniestros y oportunistas que se subieron al tren del fútbol porque fueron vagones de cola en la política representativa. Tebas fue el líder provincial de Fuerza Nueva en Aragón y, como máximo mandatario juvenil del partido de extrema derecha, defendió contra el Estatuto de los Trabajadores «actuar con la gallardía y la energía necesarias para defender los valores de la patria». El presidente de la Liga no reniega de su pasado ultraderechista: «No cambio de posicionamiento. No estoy arrepentido de haber militado en Fuerza Nueva. Mi pensamiento, sentimiento y valores por España son los mismos. Siempre dije que hacía falta en España una alternativa tipo Le Pen y ahora soy votante de Vox». Nunca ha escondido su ideología política. Y utiliza sus redes sociales para seguir a los neofascistas de Hogar Social Madrid, a los que su hijo alabó públicamente, y entre sus «me gusta» en Facebook se encuentran: Santiago Abascal, dirigente del partido de extrema derecha Vox; las plataformas «Esto lo arreglamos sin las autonomías» y «Manifestación contra la independencia de Cataluña»; también la página dedicada a Blas Piñar, emblema del partido del que formó parte, y El Nuevo Alcázar, revista con apología al fascismo y que estuvo conformada por dirigentes y militares franquistas opuestos a la Transición a la democracia y a favor de un golpe de Estado en España.


    Durante la Transición, gente próxima a la ideología de Fuerza Nueva se dedicaba a asesinar y propinar palizas, y reivindicaba los crímenes contra los que luchaban por la democracia. La estudiante vasca Yolanda González, víctima de la violencia parapolicial en España, fue asesinada por Emilio Hellín, de Fuerza Nueva, que luego ha trabajado para la Policía, la Guardia Civil y como perito de Cristina Cifuentes del PP y de Laura Borràs de Junts. Vicente Cuervo, obrero anarquista de la CNT de la fábrica Telefunken, también fue asesinado en Vallecas con disparo de fuego por ultraderechistas de Fuerza Nueva. El crimen quedó impune. Asimismo, la matanza de Atocha, con 6 abogados laboralistas asesinados, fue perpetrada por ultraderechistas vinculados a Fuerza Nueva, con García Juliá como uno de sus autores. García Juliá estuvo 25 años prófugo y, cuando volvió, entró en la cárcel y le rebajaron la pena de 10 años a 10 meses.


    Tal vez Tebas no repartiera palos en defensa del fascismo que propugnaba Fuerza Nueva, pero sí que los pidió contra los que luchaban por traer la democracia. Sobre los asesinatos del partido dijo: «Hicieron un doble daño, ya que asesinaron a personas y dañaron nuestras ideas», se defendió. Por Fuerza Nueva pasaron otros dirigentes que se han llenado los bolsillos con el fútbol, como José María Del Nido, expresidente del Sevilla, o Lorenzo Sanz, expresidente en la octava y novena Copa de Europa ganadas por el Real Madrid. Sanz fue condenado por fraude fiscal, quiso comprar el Parma italiano vendiendo cuadros a la mafia calabresa y cumplió las funciones de director de comunicación del ya mencionado Blas Piñar. Su hijo Fernando Sanz jugó como defensa en el Real Madrid y ha trabajado para la Liga de Tebas y para la RFEF de Rubiales. Tebas actuó de intermediario entre la familia Sanz y el Rayo Vallecano cuando estuvo interesada en hacerse con este club.


    Javier Tebas Llanas, hijo del presidente de la Liga, es uno de los ideólogos de Vox y trabaja para el partido de Abascal en una universidad privada, ISSEP (Instituto Superior de Sociología, Economía y Política), fundada por Marion Maréchal-Le Pen para aleccionar a sus cuadros. Tebas Llanas forma parte del equipo directivo junto a Miguel Menéndez Piñar, nieto de Blas Piñar, y Kiko Méndez Monasterio, mano derecha y mentor en la sombra de Abascal. El hijo de Tebas ha sido simpatizante de Hogar Social Madrid y escribió que la efeméride de la muerte de Franco es un tema tabú en nuestro país, en un texto escrito en InfoCatolica, e hizo suya una frase de Juan XXIII sobre él: «Promulga leyes católicas, ayuda a la Iglesia, es un buen católico… ¿Qué más quieren?».


    El presidente de la Liga ha sido el dirigente del fútbol más beligerante contra los independentistas catalanes. Pidió una sanción ejemplar contra Pep Guardiola por llevar, en los partidos con el Manchester City, un lazo amarillo en apoyo a los presos políticos catalanes. También defendió aplicar el artículo 155 si se pita el himno de España durante la final de Copa y hasta sancionar y suspender el partido. «Las esteladas son un símbolo que defiende la destrucción de España. No son libertad de expresión porque llevan a una confrontación con España. Entiendo que se prohíba en el ámbito de la Copa del Rey y me parece lógico», comentó. En caso de independencia, Tebas se mostró contundente: «Si Cataluña se independiza, el Barcelona no podría jugar la Liga. ¿Cómo se llamaría la Liga? ¿Liga Española, Liga Ibérica, Liga de los pueblos de España? En una liga catalana, el FC Barcelona dejará de ser un gran club de Europa». Por otro lado, Tebas no permitió al FC Barcelona cambiar la fecha del partido que disputaba contra la UD Las Palmas para que no coincidiera con el 1 de octubre de 2017: «No vamos a cambiar el horario por un tema de ilegalidad», y denunció ante la Comisión Antiviolencia la decisión del club catalán de jugar a puerta cerrada como símbolo de protesta ante la violencia policial. Dos de los capitanes del FC Barcelona, Piqué y Sergi Roberto, fueron aclamados al ir a votar en el referéndum horas antes del encuentro y volvieron a pedir su aplazamiento. Pero la Liga de Tebas advirtió que perdería seis puntos si se suspendía. Dos directivos del Barça de Bartomeu (Carles Vilarrubí y Jordi Monés) dimitieron por no ser partidarios de jugar aquel señalado día de represión policial, como si no pasara nada.


    Tras el referéndum del 1 de octubre, Javier Tebas acudió a la manifestación unionista en Barcelona con su hijo y una bandera colgada a la espalda a modo de capa con el lema «¡¡¡Viva la unidad de España!!!», que popularizó Primo de Rivera y hace referencia a Falange. Además, Tebas cambió su foto de perfil en Twitter por un corazón, mitad con la bandera de España y la otra con la de Catalunya.


    Ideas ultracatólicas


    El presidente de la Liga no falta a una misa de domingo y le gusta ir a la iglesia y escuchar el sermón en latín. «¿Qué podemos hacer los que estamos en el deporte para ayudar a la Iglesia? Vivimos una crisis de valores católicos. La fe hay que cultivarla todos los días. Una de las cosas que más he criticado es el catolicismo a la carta. Debemos ser católicos sin complejos. Creo en Dios porque intelectualmente he reflexionado y me he dado cuenta de que la vida es mucho más, perdura y es eterna. ¿Por qué nos hemos acostumbrado a los minutos de silencio en los partidos sin rezar, cuando antes rezábamos el Padrenuestro? Debemos volver a hacerlo y salir de lo políticamente correcto. Si hubiera más catolicismo, habría menos violencia en el deporte», ha defendido Tebas en las jornadas que organizó en los Salesianos de Pamplona con Manuel Cardenal, del Opus, una charla que titularon «Deporte y fe, una alianza para mejorar la Sociedad». Tebas es del Real Madrid y dijo que, si Dios fuera de algún equipo, sería del conjunto madridista. El presidente de la Liga explicó en dichas jornadas que sueña con el día en el que «vuelvan los capellanes a bendecir un vestuario en los clubes de fútbol. Al menos se mantienen las ofrendas de los equipos».


    Tebas preside, junto a su mujer Marta Coiduras, la fundación antiabortista Adopción Vivir en Familia. El presidente de la Liga considera que se están trivializando la vida y la muerte con el aborto y la eutanasia. En una charla en la mencionada fundación, dijo que «[el aborto] se ha convertido en la principal causa de mortalidad en España. No puede ser considerado un derecho de la mujer. El principal derecho humano es el derecho a la vida y se debe respetar desde el momento de la concepción. Por eso, términos como viabilidad fetal se emplean con el objetivo de engañar, para justificar que el aborto no atenta contra el derecho a la vida».


    Sobre los escándalos de los abusos sexuales en la Iglesia, Javier Tebas considera que son casos aislados: «No atacan al sacerdote, atacan a la Iglesia y lo que representa. En todos lados hay gente impura y mala». Asimismo, ha sido muy crítico con el matrimonio homosexual y el feminismo: «La fe se cultiva rezando, leyendo el Evangelio y enfrentándose con argumentos fuertes sin tener miedo a lo que digan. Ahora todo el mundo con el matrimonio homosexual, cuando no cabe de ninguna forma en la Iglesia eso de a la carta, ahora que vemos gente que lo defiende. Tampoco voy a defender esas campañas. No me voy a poner una chapa morada porque considero que hay mucho relativismo moral y lo vemos en sus manifestaciones (8-M)».


    De abogado defensor de corruptos a capo de la patronal del fútbol


    «Yo soy abogado. Mi límite de conciencia es la vida, el asesinato o el aborto. Unos se ganan la vida picando piedra y otros picando pleitos»: Javier Tebas justificaba de esta forma a los clientes del fútbol que ha representado y ha defendido como abogado –p. e., Lopera, Ruiz-Mateos o Piterman–. Su poder para hacer lo que le dé la real gana al frente de la patronal del fútbol español lo consiguió gracias a ser abogado de estos corruptos y de los clubes que entraron en Ley Concursal, a los que tiene bajo un control férreo por conocer sus miserias gracias a los concursos de acreedores. Ha basado su poder en el sometimiento, ya que puede amenazar con sacar cadáveres del armario, pues controla los tentáculos y las cañerías del fútbol. Se llevó en torno a 200.000 euros por cada club al que asesoró en Ley Concursal, y cobraba a los clubes 45.000 euros mensuales porque supuestamente defendía un reparto justo de los derechos de la televisión. Defiende el fútbol para una elite. Y en cada declaración pública se puede comprobar su apología del negocio de una clase privilegiada, así como la vindicación del consumo de alcohol en los palcos y palcos VIP a pesar de la estricta prohibición para el resto de las gradas: «En los palcos no se mete el alcohol, en todo caso se lo regalan», brindó entre sonrisas. En 2012, el diario As publicaba que Tebas intervino en el concurso de acreedores de 22 equipos por 6,6 millones de euros a través de su despacho Tebas&Coiduras, especializado en derecho concursal. Puso orden al descontrol existente. Convirtió el fútbol en su negocio personal. Todos pasaron por caja y se hizo de oro, eximió de responsabilidades a Piterman, que se fugó de Vitoria-Gasteiz tras dejar el club al borde de la desaparición, porque «bastante tenía con entrenar». Igualmente, Tebas facturó 200.000 euros al Mallorca por un informe de futbolistas argentinos, del que nada se supo[1].


    En 2007, Tebas ejerció de abogado y llevó los trámites legales al entrenador Bernd Schuster para fichar por el Real Madrid cuando ocupaba el cargo de vicepresidente de la Liga: «En aquella ocasión, los trámites me los llevó Javier Tebas, el actual presidente de la Liga, que era amigo de Luis Oliver y tenía contacto con José Ángel Sánchez, el director general del Madrid. Yo no era Capello, que iba exigiendo ganar un euro más que el jugador mejor pagado, pero el club que me quería contratar era el Real Madrid, que el año anterior había gastado ciento veinte millones de euros en fichajes. Terminé aceptando porque se trataba del Madrid y porque era una de esas oportunidades únicas que se te presentan en la vida, pero mi orgullo me gritaba mandarlos a paseo. Me quedaba el consuelo de que, si ganábamos algo importante (había, por ejemplo, un millón por ganar la Liga), las primas terminaran compensándo­me»[2]. Esa temporada, el Real Madrid conquistó la Liga y el Barcelona de Rijkaard le hizo el pasillo en el Bernabéu. Desde entonces, Schuster ha pasado sin pena ni gloria por los banquillos de Besiktas, Málaga y DL Yifang. Como entrenador ha desaparecido en combate, no ha conseguido ningún otro título y lleva sin entrenar desde 2019. A Javier Tebas, que llevó a Schuster al Real Madrid cuando era vicepresidente de la Liga, no le ha importado que se le vincule al club merengue. Es un madridista confeso y ha presumido de que «tiene cuatro hijos y todos son del Madrid, como su padre». Además, trabaja como docente del máster de Derecho deportivo de la escuela universitaria del Real Madrid, a pesar de que suena a todas luces incompatible con su cargo de presidente de la Liga.


    Los presidentes de los clubes parecen encantados con su gestión y le suben el sueldo cada vez que pueden, dentro de un sistema corrompido hasta el tuétano. Javier Tebas ha pasado de un salario de 340.000 euros en 2012 a cobrar 3,4 millones de euros. Ha multiplicado por diez sus ganancias en la presidencia de la Liga mientras el precio de las entradas se ha encarecido –en España son de las más caras de Europa, con un precio medio de 68 euros–. Tebas gana al día 9.600 euros, cada hora de su vida se embolsa 400 euros sólo por ser presidente, sin contar los negocios personales. En el Registro Mercantil aparece en 18 empresas centralizadas en la calle Macarena de Madrid, con sociedades hasta de envoltura de equipajes. Réditos obtenidos gracias al mundo del fútbol, en el que comenzó en el año 1993, cuando fue elegido presidente del Huesca; posteriormente se embarcó en el consejo del Badajoz y el Toledo. Está en la Liga desde el año 2001 como vicepresidente y, desde 2013, como presidente. En 2017, la Liga aprobó que su presidente pudiera recibir préstamos de la patronal, y Tebas solicitó el pago de 750.000 euros de adelanto para hacer frente a una deuda con Hacienda.


    Tebas Jr. y el Fuenlabradagate


    Javier Tebas Jr. forma parte del Consejo de Administración de Libertad Digital de Federico Jiménez Losantos y es el administrador de la productora Tauro Broadcast, sociedad de derechos audiovisuales de las corridas de toros, el Netflix de los toros, para la que ha fichado al periodista Manolo Molés. La familia Tebas está muy ligada al mundo de la tauromaquia y son fervientes aficionados. Otro hijo de Tebas ha toreado en la plaza de Huesca y el torero Morante de la Puebla brindó la corrida al presidente de la Liga.


    El hijo de Tebas trabajó para el Jaén y el Sporting de Gijón. «Es un conflicto de intereses moral, no legal», se excusó sobre sus tareas en los equipos mientras su padre dirige la Liga. En su empresa Skelton Enterprise, de consultoría de negocio digital, Tebas junior ha trabajado para el programa El Chiringuito de Pedrerol, el banco ING y equipos de fútbol como Boca Juniors, que presidió Mauricio Macri, y como socio empresarial ha tenido al hermano del portero argentino Leo Franco, que jugó en el Mallorca, Atlético de Madrid o Huesca.


    Por otra parte, Tebas hijo ha desempeñado las funciones de asesor legal del Fuenlabrada, y la Asamblea de la Liga no vio objeción sobre el conflicto de intereses generado, de nuevo, por el hecho de que su padre dirigiera la competición. No obstante, veamos un caso concreto: en plena pandemia, en un partido entre el Fuenlabrada y el Deportivo de la Coruña, la Policía estableció que la Liga y Fuenlabrada actuaron de forma negligente y fueron determinantes en el registro de 28 positivos de covid. Tebas dijo, con una banderita de España en la mascarilla, que no pensaba dimitir. Conocía la existencia de positivos en el Fuenlabrada, del que su hijo formaba parte, y lo ocultó y autorizó el viaje del equipo madrileño a A Coruña, poniendo en riesgo la salud pública. Curiosamente, el protocolo covid de la Liga fue elaborado por Pablo Tebas, virólogo, hermano de Tebas y asesor médico de la Liga. «Es imposible que un equipo venga con 5 positivos. Si lo hay, es que ha habido negligencia», dijo el presidente Javier Tebas cuando elaboraron el protocolo. El Gobierno llevó al presidente de la Liga a la Fiscalía por sus vínculos con el Fuenlabrada. Finalmente, sin embargo, el CSD desestimó inhabilitar a Javier Tebas por el brote de coronavirus en el equipo madrileño.


    El equipo perjudicado fue el Deportivo de la Coruña, que se encontraba luchando por la permanencia y dependía de los resultados de otros partidos: al aplazarse el encuentro en la última jornada contra el Fuenlabrada y no el resto de los partidos, se certificó el descenso a Segunda División del club coruñés, adulterando la competición al no competir en igualdad a la misma hora. El entrenador gallego Fernando Vázquez acusó directamente a Tebas: «La competición se ha vulnerado. A veces parece que Tebas es el gran dictador, es problema de los clubes más que de Tebas. Si se juegan la Liga en la última jornada y hay un problema con Barcelona o Madrid, ¿qué decisión tomarían? ¿Habrían beneficiado a uno de los dos o suspendido todo? Éticamente es deshonesto y tramposo. Miente sabiendo que está mintiendo». Los mensajes que difundió El Confidencial de Luis Rubiales demuestran que sabían y que pactaron con el CSD y la Liga el único aplazamiento del Dépor-Fuenlabrada: «Tenemos un marrón. Hemos adulterado la competición. Hay que asumirlo [...]. Sí, van a venir demandas».


    El capitán del Deportivo, Álex Bergantiños, fue detenido en plena calle por una denuncia de Tebas preparada por el excomisario Florentino Villabona, que finalmente quedó archivada. Los policías que lo arrestaron son investigados por detención ilegal. La Liga denunció a Bergantiños por corrupción tras filtrarse un audio en el que el capitán deportivista se dirigía a sus compañeros de equipo transmitiendo su preocupación en relación con el descenso de categoría del club y la posibilidad de una sanción al Fuenlabrada que lo evitara. 


    Medalla al Mérito Policial y guerra sucia en la cloaca del fútbol español


    En 2016, Javier Tebas recibió la Medalla al Mérito Policial otorgada por el Ministerio del Interior, siendo ministro Juan Ignacio Zoido, del PP. Fue condecorado por el comisario Florentino Villabona por su «defensa de la seguridad y la integridad del deporte». En 2018, Javier Tebas fichó al mismo Florentino Villabona, que lo había condecorado, como director de Integridad de la Liga en pleno conflicto por el poder en el fútbol español entre él y Rubiales, que contrató en la RFEF al comisario Olivera y a Alfredo Lorenzo, que cambió la Liga por la RFEF.


    ¿Y quién era Florentino Villabona, que se jubiló y finalizó su etapa en la Liga en diciembre de 2022? Pues fue el responsable del despliegue operativo de la Policía Nacional durante el 1 de octubre en Catalunya y defendió la ejemplaridad de la actuación de los agentes policiales: «Todo ha salido bastante bien. El trabajo fue magnífico en situaciones difíciles, como vimos todos en televisión. Hubo congruencia, proporcionalidad, mesura, serenidad. Esas cargas que dicen y ese número de heridos que dicen que hubo realmente fue incierto; de hecho, las imágenes lo han demostrado a la largo de estos días». Por otra parte, Villabona tuvo que declarar en el sumario por la muerte de Joxe Arregui por torturas en 1981, denunciado por la Asociación Pro-Derechos Humanos[3]. Nunca fueron apartados de sus cargos los 70 policías que lo torturaron, sino que fueron ascendidos[4]. Tal como relata la periodista Patricia López, el exjefe policial Villabona «tendrá que rendir cuentas por organización criminal, acosar a los investigadores y echar abajo todas las investigaciones que conducían a los negocios ilícitos de Villarejo». La revista malagueña El Observador publicó que el alcalde Francisco de la Torre lo fichó a dedo como coordinador de la Policía Local en Málaga en 2007 y que después estuvo a las órdenes de Fernández Díaz y Juan Ignacio Zoido; «bajo su mando, todos los agentes que trabajaban a las órdenes del inspector Rubén López, que investigaba casos relacionados con el entorno de Villarejo, fueron degradados y enviados a destinos muy inferiores a los que habían desempeñado hasta ese momento y que no tenían que ver con Policía Judicial, como, por ejemplo, vigilar calabozos y a la sección de DNI»[5].


    Este duelo a muerte por el poder entre la Federación de Rubiales y la Liga de Tebas trajo consigo una guerra sucia con comisarios de las cloacas policiales de por medio. El periodista deportivo Santiago Segurola se mostró en contra de este duro enfrentamiento: «Las intrigas, los litigios y el terco desencuentro que mantienen han convertido al campeonato de fútbol en un escenario indeseable por las rencillas». En mitad de todo este embrollo y de la pandemia se fueron situando políticos profesionales colocados con grandes sueldos y que no tenían ni idea de cuestiones deportivas, como Irene Lozano, que dejó el CSD a los 13 meses de asumir la presidencia con rango de secretaria de Estado. El presidente Pedro Sánchez le buscó este acomodo como recompensa tras «darle forma literaria» a su biografía Manual de resistencia. Lozano fue diputada de UPyD con Rosa Díez, a la que también escribió otro libro, Es lo que hay. Tras el reciente escándalo de Rubiales, Irene Lozano, ubicada como directora de Casa Árabe, relató que un día tuvo que echarle de su despacho en una reunión por machista. Estas actitudes agresivas también las tuvo Rubiales con María José Rienda, como relató el tío del primero: «Era una chica muy educada y encantadora, estaba algo verde en los despachos todavía en la gestión y aprovechaba para dar golpes en la mesa. Lozano estaba más bregada y lo echó y le dijo una vez que no le obligara a llamar a los servicios de seguridad». Rienda fue presidenta del CSD de 2018 a 2020, la única con gran experiencia en el mundo del deporte profesional. Fue despedida por teléfono en enero de 2020. Meses antes, los medios destaparon que Rienda había usado una sociedad instrumental para cobrar derechos de imagen como esquiadora.


    El puesto de Lozano lo ocupó desde abril de 2021 hasta junio de 2023 José Manuel Franco, anterior delegado del Gobierno del PSOE en Madrid y con cargos públicos desde 1984. Como número 2 de director general de Deportes ocupó el puesto Albert Soler, del PSC y máximo ejecutivo del FC Barcelona con Bartomeu. Franco ignoró un informe interno del CSD contra Rubiales que lo acusaba de abuso de poder. Mientras, según El Español, Albert Soler conspiraba con Tebas para echar a Rubiales y ocupar su vacante en la RFEF. El sustituto de José Manuel Franco en el CSD es Víctor Francos Díaz, otro del PSC de pata negra –ya hace 20 años lideró las juventudes del partido catalán–. Su gran valedor es el ministro Miquel Iceta, con el que va encadenando cargos. Desde 2020 ha sido secretario de Estado de Política Territorial y Función Pública, secretario general de Cultura y desde el 16 de junio de 2023 preside el CSD. Anteriormente, Francos desempeñó el puesto de director de gabinete de Salvador Illa. En su toma de posesión no faltaron Florentino Pérez, en representación del Real Madrid, Javier Tebas, de la Liga, y Cerezo, en la del Atlético. Florentino abrazó y cogió de las dos manos a Francos. El presidente del Real Madrid acudió en compañía de Carlos Ocaña Orbis, ejecutivo del club madrileño, miembro del Comité de Transformación Digital del Grupo Prisa y coautor del libro surgido de la cuestionada tesis doctoral de Pedro Sánchez en la universidad privada Camilo José Cela, cuando Ocaña Orbis dirigía el gabinete del exministro socialista Miguel Sebastián.


    El primer acto institucional de Francos fue acudir con Rubiales a la final de la UEFA Nations League y despidió a la técnica Lucía Muñoz, que había señalado el abuso de poder del presidente de la RFEF. Francos es señalado por los clubes como el hombre de Florentino: «Todos me dicen que si soy amigo de Florentino, y hasta el padrino de los hijos de José Ángel Sánchez, número 2 del Real Madrid. Sólo he comido con él un par de veces y con José Ángel Sánchez, otra, pero para hablar de fútbol femenino. Si el otro día, en el palco del fútbol, ni me hablaba», recogió Relevo. Víctor Francos es un madridista confeso y en su Twitter tiene todo frases de apoyo al club: «Guardiola se va del Barça, buena noticia para el Madrid», puso celebrando la marcha del técnico catalán. «Cuánta demagogia sobre el tema de la final de Copa. ¿El Barça dejaría su campo para una final con el Madrid?», defendió la negativa de Florentino de dejar el Bernabéu para la final de Copa. «Lo del Valencia sin hacer nada es de juzgado de guardia. ¡Qué vergüenza! Van al Bernabéu y parece el Brasil de Pelé. Mucho tongo. Demasiado…», consideró que el Valencia se dejaba ganar contra el FC Barcelona.


    Las aficiones contra Tebas


    La red de aficionados y clubes de fútbol popular FASFE ha denunciado activamente el entramado del presidente Tebas. FASFE considera que «el sistema de gobierno de nuestro fútbol es el que facilita que tengamos dirigentes como Tebas o Rubiales». La Agencia Española de Protección de Datos tumbó una de las medidas despóticas de Tebas: el control y la identificación biométrica para acceder a los estadios. Gracias a las denuncias de FASFE y las hinchadas, los aficionados de las gradas de animación de la Liga ya no tendrán que pasar controles de huella dactilar para entrar en los estadios. «Consideramos que esta decisión de la Comisión Estatal, que elimina esa medida ilegal por invasiva de la privacidad, que suponía además una patente discriminación con el resto de los espectadores que no estaban sujetos a ella, es un desarrollo positivo y un éxito de la movilización conjunta de las aficiones en defensa de sus derechos», manifestó la organización presidida por Emilio Abejón.


    Durante el minuto 12 de los partidos, muchas aficiones se unen contra la Liga de Tebas y sus horarios disparatados pensando en las televisiones. «No me duelen los cánticos, porque vienen de esos sectores de los campos contra los que lucho. La mayoría de los aficionados me ha dado su apoyo. Sólo me atacan los radicales», ha presumido Tebas. La Liga española está dirigida por un ultraderechista que sólo ataca a los hinchas de izquierdas. Grupos antifascistas como Bukaneros del Rayo, Biris del Sevilla, Riazor Blues del Deportivo, Brigadas Amarillas del Cádiz, Indar Gorri de Osasuna son criminalizados, multados y expulsados constantemente. Tebas nunca ha parado de hacer política, política reaccionaria y de represión, a partir del fútbol y el control de los medios. Emplea el clásico «No hagan política, que ya la hago yo por vosotros». Los hinchas están perdiendo todo su poder con Tebas como capo de la patronal del fútbol español. Él fue la persona que defendió como abogado a delincuentes de los palcos como Piterman y que luego se lucró con las leyes concursales de los equipos. Ahora, Tebas cumple una única función: entregar el fútbol a las televisiones, a los sponsors, a los fondos de inversión, y robárselo por completo a las hinchadas. A partir de 2023 la competición se llamará LaLiga EA Sports. Antes se llamó Liga Santander y Liga BBVA por los bancos. Como canta el grupo de rap FRAC en el tema «Odio eterno al fútbol moderno»: «El fútbol desde entonces no es lo que era, ahora tiene de nombre un banco la Primera. Todos los jugadores son modelos y se perdieron los peloteros llenos de pelos».


    El encargado de erradicar el racismo en el fútbol en España fue dirigente de un partido que perseguía a inmigrantes y es votante de un partido que criminaliza a menores inmigrantes no acompañados. En 2017, Javier Tebas presentó una querella criminal defendiendo a Zozulya contra los hinchas antifascistas del Rayo Vallecano, que boicotearon su fichaje por el equipo con pancartas de «Not Welcome. Vallekas no es lugar para nazis». Directores de periódicos, como Alfredo Relaño en As, iniciaron una campaña en defensa del delantero ucraniano. «No está condenado por nada, ninguna razón hay para impedirle que desarrolle su trabajo. Lo peor de todo este embrollo es que los Bukaneros se han salido con la suya. Los Biris del Sevilla y los Bukaneros del Rayo están fuera de época y son lacras que sufren esos dos clubes, que merecen todo apoyo en la lucha contra ese problema», escribió. La querella de la Liga de Tebas contra más de una decena de seguidores del Rayo Vallecano quedó archivada. Para hacerse una idea clara de este asunto y del personaje, conviene añadir que Tebas continuó apoyando a Zozulya y equiparó a nazis y a personas LGTBI para defender su postura: «En el Rayo no quieren nazis, ¿y si mañana otro equipo no quiere homosexuales?». El presentador José Ramón de la Morena también participó en el blanqueamiento de Zozulya: «Tiene simpatía con grupos ultras nazis. Ha defendido a Ucrania cuando los rusos invadieron Crimea. Es militar, él lo considera una misión patriótica y ha sido condecorado por defender a su país del separatismo. Nos pueden gustar sus ideas más o menos, pero son sus ideas, y de ahí a ser un nazi va un mundo».


    Los futbolistas del Betis salieron con una camiseta de apoyo a Zozulya y el club verdiblanco denunció al rapero Pablo Hasel por incitación al odio[6]. «En un Estado verdaderamente democrático, la querella iría contra el Betis por defender a un nazi habiendo incontables pruebas de que lo es», se defendió el rapero catalán. Y no le falta razón. En Alemania, el equipo del St. Pauli salió con una camiseta con el lema «Por un fútbol sin fascistas» y la afición del Bayern de Múnich sacó un tifo en el que se podía leer «Fuera los nazis del fútbol. Zozulya vete ya». Los aficionados antifascistas del Alcorcón paralizaron el fichaje de Zozulya, retirado del fútbol en 2023. Ningún equipo lo quería. Marcó 4 goles en sus 2 últimas temporadas en Fuenlabrada y Majadahonda.


    En España nunca se ha suspendido un partido por insultos racistas y homófobos, pero, como acabamos de ver, sí se activó el «protocolo contra el racismo» porque los hinchas antifascistas del Rayo llamaron nazi a Zozulya. Bukaneros se burlaron del poder después de que se suspendiera el partido por este motivo, y cantaron «Zozulya es comunista, es comunista…». Raúl Martín Presa, presidente del Rayo Vallecano, invitó al palco de Vallecas a Santi Abascal y Rocío Monasterio de Vox en el siguiente partido que el Rayo volvió a disputar contra el Albacete, equipo en el que jugaba Zozulya. El gol del empate del Rayo fue obra del delantero Bebé, que estuvo 10 años viviendo en un centro de menores y se dio a conocer en el campeonato europeo de sin techo. Zozulya tuvo todo el apoyo por parte de clubes y de la Liga. Entretanto, el portero vasco Unai Etxebarria fue expulsado del Granada por llevar en la celebración del equipo una camiseta de apoyo a los chavales de Altsasu, acusados de terrorismo y condenados por una pelea de bar. Le abrieron expediente por petición de Vox y lo despidieron sin ninguna declaración de Tebas, que en una huelga de los futbolistas de AFE dijo que «la foto parecía de Herri Batasuna o Bildu con los jugadores sentados detrás».


    La hipocresía en la campaña antirracista por Vinicius


    Los deplorables cánticos racistas contra el futbolista Vinicius en Valencia tuvieron un gran eco mediático. Además, con anterioridad, los ultras del Frente Atlético había colgado un muñeco de Vinicius de un puente en Madrid –lamentablemente, estos ultraderechistas sigen teniendo barra libre en España–.


    El futbolista Mouctar Diakhaby del Valencia se negó a participar en la campaña instrumentalizada del CSD, de Florentino Pérez y de la Liga del ultraderechista Tebas contra el racismo por lo que consideraba un agravio comparativo, ya que el defensa, de origen guineano, abandonó el terreno de juego contra el Cádiz denunciando insultos racistas por parte de Juan Cala y la Liga lo dejó solo. En esta hipócrita cuestión también llevó la voz cantante García Ferreras, con especiales sobre Vinicius en el plató de La Sexta, el mismo en el que daba barra libre al ultraderechista Eduardo Inda contra los inmigrantes exigiendo, como Trump, un «muro infranqueable en Ceuta y Melilla porque aquí no cabe todo el mundo».


    El Real Madrid puso en manos de la Grada Fans de animación el tifo gigante de apoyo a Vinicius en la lucha contra el racismo. Vinicius fue homenajeado en el palco del Bernabéu rodeado de hombres blancos y poderosos. Los líderes de Grada Fans son el seguidor franquista Carlos Clara, al que se le prohibió la entrada a estadios al incautarle una navaja, y Ochaíta, célebre líder nazi de Ultras Sur que intentó apuñalar a los jugadores del Barça de baloncesto. En 2014, Jabois blanqueó a este tipo en el diario El Mundo y fue el periodista elegido por Florentino para escribir el himno de la Décima[7]. Incluso se acordó un partido homenaje contra el racismo por parte de Rubiales contra la selección de Brasil en el Bernabéu, estadio que sigue siendo el único vetado por Inglaterra por los insultos racistas vertidos a Ashley Cole en un partido de la selección. El juzgado aplazó la declaración del futbolista Vinicius por los insultos racistas recibidos a petición del Real Madrid, por encontrarse de viaje de lujo en Miami; Vinicius se negó a hacer la declaración por videoconferencia desde allí. Lo primero para muchos futbolistas es defender su condición de millonarios.


    El autor Pérez Polo, en Tú no eres especial: mascotas, selfies y psicólogos, analiza a Vinicius como una figura prototípica del individualismo contemporáneo: «Vinicius al que no se le conocen posicionamientos políticos, como sí pasaba con Muhammad Alí, se ha elevado a víctima de racismo en España. No está vinculado a ningún colectivo político o social de lucha. Parece un candidato a utilizar la victimización para alcanzar más cuotas de poder, no para solucionar ningún problema estructural del racismo en España». El futbolista Iñaki Williams, cuya madre cruzó el desierto de Sáhara y saltó la valla de Melilla embarazada de él, sí que ha pedido actuar colectivamente. Todos sus compañeros en el Athletic de Bilbao han decidido abandonar el terreno de juego si recibe de nuevo insultos racistas: «Si nos dan el partido por perdido, nos daría exactamente igual. Sería un puñetazo contra el racismo». Iñaki Williams ha explicado en la cadena ESPN cómo siente el racismo en nuestro país: «En España la gente es clasista. Si tienes mucho dinero, como es mi caso, no miran el color de la piel. Pero, si eres un vendedor ambulante, sí que se mira más». En octubre de 2023, el futbolista Omar El Hilali del Espanyol fue víctima de insultos racistas en Cartagena; este último club identificó al autor de los mismos y fue expulsado. Para estos casos la caverna mediática no hizo el mismo ruido que con el futbolista del Real Madrid.


    La nueva tertuliana de TVE, Begoña Villacís, en sus últimos coletazos en la política con Ciudadanos, recibió a Florentino Pérez con la camiseta de Vinicius contra el racismo. Su hermano Borja Villacís fue uno de los miembros de Ultras Sur del Real Madrid condenado por ir dando palizas a inmigrantes pobres[8]. Este fingimiento de cara a la galería evoca al partido contra el racismo que se disputó en el Bernabéu en 1998, días después de que el portero camerunés Songo’o, del Deportivo de la Coruña, denunciara insultos racistas por parte de Fernando Hierro. «Me parece irónico que el domingo vayamos a jugar aquí en el Bernabéu un partido contra el racismo. Yo, desde luego, no lo pienso hacer en el mismo equipo que Hierro», denunció. El escritor Quim Monzó escribió entonces: «Songo’o ha dicho que, en un partido contra el racismo, él se niega a jugar con Hierro. Por coherencia y dignidad. Porque, en un partido contra el racismo, no quiere alinearse con alguien que, ocho días antes, le ha llamado “negro, hijo de puta y cabrón”. Son tan cómodos los grandes gestos y la solidaridad de boquilla… Montar un partido de fútbol contra el racismo es sencillo. Imposible, en cambio, es erradicar el racismo de muchos de esos mismos futbolistas. No cuesta nada salir en las fotos llenándose la boca de antirracismo y mantener intacto el racismo cada día».


    Preguntas sin respoder por Javier Tebas


    El presidente Tebas se caracteriza por ir de frente en sus declaraciones públicas. No suele esconder su patita ultraderechista. Su admirado dirigente político, Blas Piñar, se mostraba muy molesto porque la mayoría de los que llegaron a las altas esferas del fútbol español procedían de Fuerza Nueva, como Del Nido o Lorenzo Sanz, y lo ocultaban: «Los que gritaban en la plaza de Oriente “Suárez, traidor, cantaste el Cara al sol”, hicieron luego lo mismo que aquel al que increpaban». Tampoco lo ha escondido José Antonio Martín Otín «Petón», representante de futbolistas en la agencia Bahía Internacional, vinculado también al Huesca, y agente de Fernando Torres, Raúl García, Rubén Castro, Mikel Merino, Jesús Navas, Pedrito, Vitolo, Michu... Petón, tertuliano habitual en El Chiringuito y la Cope, es biógrafo de José Antonio Primo de Rivera, reconoce ser falangista, cantar el Cara al Sol y acudir cada año al Valle de los Caídos.


    A mi petición de entrevista y recibir mis preguntas, Javier Tebas respondió: «¿Cuánto tiempo me das? A ver si este fin de semana me meto con ello. Son muchas, pero, jodó, qué preguntitas». Las 15 cuestiones que le remití no han sido contestadas. Poco tienen que ver con los masajes que recibe en los grandes medios de comunicación. Son estas:


    1. Ha dicho que es del Real Madrid y que, si Dios fuera de algún equipo, lo sería del conjunto madridista. ¿No le parece que eso va en contra de la neutralidad que se le exige a un cargo como el de presidente de una Liga?


    2. También dijo que con el VAR hubo un antes y un después tras la llamada de Florentino a Rubiales. ¿Puede contar más de aquello? ¿Qué opinión tiene sobre ellos dos?


    3. ¿Sigue votando a Vox? Su hijo es socio de Miguel Menéndez Piñar, nieto de Blas Piñar, y de Kiko Méndez Monasterio, mano derecha y mentor en la sombra de Abascal. Usted decía que hacía falta un Le Pen en España. En la actualidad, su hijo es uno de los partícipes en la universidad de Marion Maréchal-Le Pen en España y usted ha impartido clase en ella. ¿Qué tipo de estudiante se ha encontrado? ¿Son del «¡Que te vote Txapote!»? ¿Qué le parece ese lema político utilizado por Vox y Ayuso?


    4. Su hijo escribió que la efeméride de la muerte de Franco es un tema tabú en nuestro país. Es un texto escrito en InfoCatolica, e hizo suya una frase de Juan XXIII: «Promulga leyes católicas, ayuda a la Iglesia, es un buen católico… ¿Qué más quieren?». ¿Qué opinión tiene del dictador Franco y de la Iglesia católica?


    5. Su hijo Diego ha toreado en Huesca y su hijo Javier confeccionó un canal de tauromaquia. ¿A sus hijos les gustan más los toros que el fútbol? ¿Y a usted?


    6. El feminismo ha logrado tumbar al machista de Rubiales. ¿Qué le parece este movimiento social? ¿Qué opinión tiene de un derecho conquistado por las mujeres como el aborto, al que tanto se opuso en Fuerza Nueva? En la huelga de las futbolistas, usted no estaba de acuerdo con el salario mínimo de 16.000 euros y decía que no tenían que ir tan rápido. ¿Ha cambiado de opinión con el logro del título mundial?


    7. Su salario ha sido incrementado por 10 en los últimos años, con un sueldo astronómico de varios millones de euros. ¿Un buen gestor del fútbol debería enriquecerse de esta forma con él?


    8. El Real Madrid de Florentino ha presentado una querella contra LaLiga y contra usted porque considera que el reglamento audiovisual perjudica sus intereses y le genera daños y perjuicios. ¿Siente que ahora Florentino busca quitárselo de encima, a pesar de que usted es un reconocido madridista?


    9. Conoce bien los trasfondos del fútbol. Ha trabajado para tipos infames como Piterman, Ruiz-Mateos y Lopera. ¿Qué recuerdo guarda de ellos?


    10. En la Transición, fue dirigente de la ultraderecha de Fuerza Nueva y escribió defender con gallardía la Patria, cuando este conglomerado político tiene crímenes a sus espaldas. Dice que no se arrepiente y que sigue pensando igual sobre la idea de España, y me puso como ejemplo al senador Bandrés, que hablaba bien de Blas Piñar. ¿Sigue siendo Piñar una de sus inspiraciones políticas?


    11. También dijo que «Si Jimmy hubiera sido un aficionado normal, se habría suspendido la jornada». Si volviera atrás, ¿suspendería el partido tras el asesinato de los nazis de Frente Atlético? Son de su misma ideología ultraderechista. No se actuó con contundencia y siguieron en el estadio, y ahora se alarman con el caso del racismo contra Vinicius


    12. Usted escribió que «el Barça felicita a una persona, Carles Puigdemont, que insta a romper con la unidad de España, que aboga por la independencia de forma radical y que, por lo tanto, va contra las Leyes de nuestro país. Su mensaje está fuera de lugar». Hoy, Puigdemont es el eje central de la política en España y decide el próximo gobierno. ¿Qué piensa sobre ello?


    13. El único partido que se ha suspendido en España ha sido por llamar nazi al nazi de Zozulya. ¿Por qué?


    14. Salió en defensa de condenados por fraude fiscal como Cristiano Ronaldo, diciendo que lo habían sentado en el banquillo por algo que tiene cientos de matices, y defendió una nueva Ley Beckham con tarifas planas como en Italia para que los futbolistas paguen menos impuestos. ¿Cree que esta es la solución para luchar contra las posibles marchas a la nueva Liga de Arabia Saudí, mientras este régimen tirano patrocina a la Liga?


    15. En la actualidad, ¿cuál piensa que es el principal problema que tiene el fútbol español? ¿Y España?


    


    
      
        [1] T. Maura, «Javier Tebas facturó al Mallorca 200.000 euros por un “informe de futbolistas argentinos”», El Mundo, 9 de abril de 2014 [https://www.elmundo.es/baleares/2014/04/09/53457598ca47413e4c8b457d.html].

      


      
        [2] B. Schuster, Memorias. Amor a primera vista, Córner, 2018.

      


      
        [3] «Declaran cuatro policías en el sumario por la muerte de Arregui», El País, 18 de junio de 1981 [https://elpais.com/diario/1981/06/18/espana/361663211_850215.html].

      


      
        [4] D. Albin, «Los policías que torturaron hasta la muerte a Joxe Arregi nunca fueron apartados de sus cargos», Público, 12 de febrero de 2018 [https://www.publico.es/politica/dia-tortura-policias-torturaron-muerte-joxe-arregi-apartados-cargos.html].

      


      
        [5] El Observador, 12 de febrero de 2021 [https://revistaelobservador.com/opinion/50-redaccion/16274-el-que-fue-coordinador-general-de-seguridad-en-el-ayto-de-malaga-con-de-la-torre-florentino-villabona-investigado-por-organizacion-criminal-acosar-a-los-investigadores-y-echar-abajo-investigaciones-relacionadas-con-el-comisario-villarejo].

      


      
        [6] Quedó absuelto en este caso, aunque continúa en prisión hasta 2027 por otras letras y le han denegado el indulto por su «actitud antisocial».

      


      
        [7] Cabe destacar que Florentino ha financiado a FAES y que su empresa es una de las beneficiarias de las políticas de ley de extranjería con adjudicaciones en los CIE (Centros de Internamiento de Extranjeros) y en la valla de Ceuta.

      


      
        [8] Ella misma, como vicealcaldesa, se fue a desmantelar chabolas de inmigrantes en un terraplén de la M-30. «Mientras otros les abren las puertas, en Madrid trabajamos por un modelo de ciudad incompatible con la okupación. Ya hemos desmantelado 597 chabolas que generaban insalubridad y molestias a los vecinos», expuso.

      

    

  


  
    VII


    FC BARCELONA: PRESIDENTES EN PRISIÓN Y EL CASO NEGREIRA


    El secuestro franquista del FC Barcelona


    En 1925, el Barça fue represaliado por la dictadura de Miguel Primo de Rivera debido a que los aficionados culés silbaron el himno español en Les Corts; el capitán general Milans del Bosch clausuró el club durante meses. Ese sentido reivindicativo fue el mismo que hizo al club apoyar la Olimpiada Popular en Barcelona en 1936 como boicot a los Juegos Olímpicos en la Alemania nazi, o que Josep Sunyol, presidente del FC Barcelona, fuera asesinado por el fascismo y que el Tribunal franquista expusiera que Sunyol era un «comunista, separatista, responsable del marcado rumbo antiespañol del Barcelona». La figura de Sunyol ha sido restituida y reivindicada por el club. A diferencia del Barça, el Real Madrid todavía no ha dado la justicia histórica que merecen algunos personajes olvidados como Ortega, Escobal, Pahiño o Calpe.


    El equipo madridista tuvo como presidente a Antonio Ortega, coronel comunista del Ejército popular. En 1939, Ortega fue fusilado por el fascismo. Puso al club blanco a disposición de la República e impuso no comerciar con el fútbol. No es reconocido todavía como presidente del club. Perico Escobal fue capitán del Madrid. Delante de Millán Astray gritó: «Me cago en Franco». Estuvo en un campo de concentración franquista y escribió Las Sacas para documentarlo, recientemente rescatado por la editorial Pepitas de Calabaza[1]. Condenado a muerte, Escobal logró exiliarse. Murió solo en Nueva York el año del Centenario del Real Madrid. Antonio Calpe fue el único jugador que se negó a visitar a Franco tras ganar la Copa de Europa con el Madrid: «Sabía que me la jugaba, pero llevo el nombre de mi tío fusilado y no podía dar ese disgusto a mi familia republicana». El delantero gallego Manuel Fernández «Pahiño» fue máximo goleador con el Madrid y se quedó sin Mundial 50 por reírse en la cara de un gerifalte franquista de la División Azul que les pidió jugar «con cojones y españolía»; fue señalado como el futbolista rojo. «No tengo odio a nadie, pero los fascistas me daban asco», recalcó.


    De borrar esa historia republicana se han encargado los presidentes Santiago Bernabéu y Florentino Pérez. Bernabéu participó en el golpe fascista de 1936 y se alistó a la sanguinaria 150 División de Infantería que ocupó Catalunya. Fue condecorado por méritos de guerra y ascendido a cabo militar[2]. Bernabéu siempre mostró su desprecio a los catalanes: «No están en lo cierto quienes dicen que no quiero a Cataluña. La quiero y la admiro. A pesar de los catalanes. A quien admiro de verdad es a Juan Vilá Reyes. Por presidir en Cataluña un club que se llame Español, ya es digno de admiración».


    El FC Barcelona, que condecoró en tres ocasiones a Franco, había sido secuestrado y controlado por el franquismo. El Barça fue intervenido por las autoridades franquistas desde enero del 39 a marzo del 40, tal como explican en El Barça segrestat los historiadores Xavier García Luque y Jordi Finestres[3], hoy en el gabinete de presidencia de Laporta. La dictadura franquista obligó a españolizar el nombre (de Fútbol Club Barcelona a Club de Fútbol de Barcelona), suprimió la senyera del escudo, prohibió el catalán y, después de tomar el control, se puso una junta a la fuerza para dirigir y depurar ideológicamente el club. Fue impuesto en la directiva el criminal torturador de Manuel Bravo, socio del Espanyol y creador de la fuerza paramilitar del Rondín Antimarxista para la represión y depuración, que destruyó bibliotecas con libros en catalán. Cómo sería Bravo, que llegó a ser expulsado de la Guardia Civil por sus atrocidades.


    En «Barça, el ejército de un país desarmado», Manuel Vázquez Montalbán describía que, cuando el conjunto azulgrana ganaba al Real Madrid, Catalunya se resarcía de las guerras civiles perdidas:


    En cierta ocasión histórica, un presidente dijo que el Barça era «Más que un club». Lo dijo bajo el franquismo. Todo lo que no fuera comulgar con la verdad oficial y absoluta del franquismo se convertía en un hecho de oposición objetiva, y el Barcelona polarizaba las ansias nacionalistas de los catalanes, como si fuera el ejército desarmado de un país con la identidad aplastada por el vencedor en la Guerra Civil. Casi al día siguiente de terminar la Guerra Civil, muchos catalanes que querían seguir siéndolo, consideraron que la mejor manera de demostrarlo era hacerse socios. Era algo menos arriesgado que militar en la clandestinidad contra el franquismo, y permitía exhibir a plena luz una condición discrepante, disidente diríamos ahora, tolerada por el sistema franquista. El franquismo no tenía ni un pelo de tonto y prefería que las masas gritaran en los estadios, los domingos, a cambio del silencio en las calles durante los días laborables[4].


    El escritor Eduardo Galeano rememoró cómo el equipo catalán realizó una gira por México para recaudar fondos para la República:


    Durante la guerra de España, dos equipos de fútbol fueron símbolos de la resistencia democrática. Mientras el general Franco, del brazo de Hitler y Mussolini, hacía lo que hacía, una selección vasca recorría Europa y el club Barcelona disputaba partidos en las Américas, de norte a sur, con la misión de recaudar fondos para la defensa de la República acosada. Corría el año 1937, y ya el presidente del club había caído bajo las balas franquistas. Ambos equipos encarnaron, en los campos de fútbol y también fuera de ellos, a la España que se negaba a ser el trágico campo de ensayos de la Segunda Guerra Mundial[5].


    La primera mujer que formó parte de la directiva de un club fue, en 1934, la escritora Ana María Martínez Sagi. Tenía el cometido de crear una sección femenina. Sin embargo, no pudo conseguirlo por las reticencias de la alta burguesía dentro del equipo catalán y presentó su dimisión. Fue premonitorio lo que expuso antes del franquismo, que anuló casi por completo el deporte femenino de la República y forzó al exilio a muchas deportistas: «No dejemos que muera el deporte femenino».


    El Barça bajo control de la burguesía catalana


    Desde el fin de la dictadura, han ido proliferando, al calor del palco del Camp Nou, diversos representantes de una nueva elite burguesa catalana, que incluso provenía de esos ambientes franquistas, una casta de carácter retrógrado. Josep Lluís Núñez accedió a la presidencia en las elecciones convocadas en 1978 como primer presidente elegido democráticamente. Los seguidores del otro candidato, Ferran Ariño, diputado de CiU, le cantaron el Cara al sol para desacreditarlo y le gritaron: «¡Fascista!». Núñez, símbolo del pelotazo inmobiliario en Barcelona, aniquiló buena parte del modernismo de la ciudad con la connivencia de los diversos ayuntamientos gracias a su cercanía con el poder a través del palco del Camp Nou. Su empresa Núñez y Navarro se llevó las mejores adjudicaciones de solares y obras de la ciudad condal bajo el eslogan «Máxima calidad por un precio mínimo».


    Núñez estuvo en la presidencia del club azulgrana hasta el año 2000, y los 140 títulos oficiales en todas las secciones le abrieron las puertas de más negocios. Antes de morir, tuvo un breve paso por prisión, cuando tenía 81 años, por participar en una red de sobornos a inspectores de Hacienda para cometer fraudes fiscales. Su hijo y él consiguieron el tercer grado de semilibertad a las pocas semanas. Jaume Roures, que representó y llevó los contratos a Johan Cruyff, enfrentado con Núñez, lo llamaba el «chorizo».


    Su sitio en el palco lo ocupó Joan Gaspart, vicepresidente durante los 22 años de mandato de Núñez. El propio Gaspart se ha calificado a sí mismo como el peor presidente del FC Barcelona de la historia. En los últimos 30 años, la ciudad de Barcelona ha pasado de tener 155 hoteles a los 443 actuales. Gaspart, jefe de la patronal del Turismo barcelonés durante 26 años, pertenece a la misma estirpe de especuladores que se lucró con toda la burbuja inmobiliaria gracias al grupo hostelero HUSA, en quiebra y por el que, a día de hoy, le reclaman 200 millones de euros.


    Tal como publicó Marc Andreu en el diario El País, Gaspart formó parte de la Associació de Comerciants i Veïns de la Rambla y votó en contra de pedir clemencia por Salvador Puig Antich[6], asesinado en 1974. El juez Carlos Rey, que firmó la pena de muerte, trabajó como abogado de Alicia Sánchez Camacho, del PP. El escritor Camilo José Cela guardó el garrote vil con el que lo mataron. Y parte de la burguesía catalana se lavó las manos con este caso que sobrecogió al mundo por la criminalidad del régimen franquista en sus estertores.


    Las ideas de Joan Gaspart siempre han estado asociadas con las del PP. En los años 80 estuvo a punto de ser el candidato de la Coalición Popular de Fraga a la presidencia de la Generalitat. Sus hechos también lo atestiguan. Gaspart, como vicepresidente del Barça, le organizó una boda exprés al futbolista Cléo con su prima para demostrar que su homosexualidad, publicada en medios de Brasil, era una «calumnia».


    La época de Gaspart en la presidencia del Barcelona será recordada como una de las más infaustas del club. El mismo día que tomó posesión de su cargo, Florentino Pérez fichaba a Figo para el eterno rival. Joan Gaspart abandonó sin conseguir ningún título oficial en aquellas tres temporadas. En 2005, Ángel María Villar lo colocó como vicepresidente de asuntos internacionales e institucionales de la RFEF hasta que, en 2017, Villar fue detenido por el caso Soule. Gaspart salió en defensa de Villar a pesar de su suspensión: «Es un hombre honrado y parto de la base de su inocencia. Creo en la justicia, que es lenta pero segura, y no sería la primera vez que al final esto queda en nada. En este caso, espero y deseo que se pueda demostrar la inocencia por el bien de mi amigo y de la Fede­ración».


    Jordi Pujol, expresident de la Generalitat, acudió por última vez al palco del Camp Nou en 2021 invitado por Joan Laporta con todos los honores. Su mujer, Marta Ferrusola, matriarca de la familia, decía que lo habían dado todo por Catalunya y ya era hora de que les devolviera algo, según contaba el jefe de prensa de Pujol, Ramón Pedros. En 1994, el FC Barcelona de Núñez adjudicó a la empresa Hidroplant de Ferrusola la plantación de todo el césped del Camp Nou cuando su marido era president. El terreno de juego fue un completo patatal toda la temporada en perjuicio del equipo, y Ferrusola, a la que llevaron a juicio como testigo, declaró que la meteorología y las altas temperaturas fueron la causa del mal estado del césped. Tampoco se puede entender el 3% de Jordi Pujol sin la figura de Florentino Pérez. La justicia señaló que la empresa de Pérez, ACS, era una de las que estaba detrás de la trama de corrupción de Convergència. En una comparecencia pública en el Parlament, Florentino llegó a admitir que, hasta el año 2000, que se convierte en presidente del Real Madrid, acudía a todos los mítines de Convergència. ¿Qué hacía en estos mítines? ¿Es que le gustaban Artur Mas o Jordi Pujol? ¿O lo que buscaba eran las adjudicaciones que se llevaba? También se pudo ver a Florentino Pérez en la boda de la hija del exconseller Jaume Giró junto al president Pere Aragonès en Calella de Palafrugell (Girona).


    Jaume Giró, de JxCAT, participó activamente en la última campaña electoral de Joan Laporta en 2021 y estaba destinado a ser el vicepresidente económico del FC Barcelona. Finalmente, no formó parte de la junta directiva para así ser unos meses más tarde el conseller de Economía de la Generalitat hasta que los de Puigdemont abandonaron el Govern en octubre de 2022, aunque él optaba por continuar en el gobierno de coalición con ERC. Giró fue el único conseller que, tras salir del Govern, pidió la indemnización a la que tienen derecho, de 2.207 euros durante 18 meses.


    La burguesía catalana y la oligarquía española no tienen problemas en aliarse para llevarse los contratazos, sean en un palco, en el otro, en un casamiento o en un banco. El caso de Giró lo muestra con evidencias. Operó en las cloacas como director general de la Fundación la Caixa para que no condenaran a su amiga y empleada en dicha fundación del banco, la infanta Cristina. Se filtró un audio con Luis Pineda, de Ausbanc, en el que la defendían: «Condenada no es bueno para el país, eso sólo beneficia a tus amigos de Podemos (tono jocoso). Les están dando alas y munición. Esto es largo y hay que tener sangre fría (sobre un posible gobierno con Albert Rivera de presidente)». En el caso del Barcelona, la camiseta con el número 7 de Iñaki Urdangarin, exmarido de Cristina de Borbón y condenado por el caso Nóos, se sigue exhibiendo en el Palau blaugrana. Laporta no ha querido tocar el tema sobre retirarla: «Está por méritos deportivos, no removería esta cuestión. Ha sido juzgado por unos hechos que cometió y ha acabado su condena. Creamos en la reinserción o no, es por los méritos que se ganó en la pista. Alzó seis Champions y ha hecho méritos para tener la camiseta colgada. No soy quién para juzgar estas decisiones». Enric Masip, mano derecha de Laporta, es su gran defensor. Fueron compañeros y jugaron juntos en el equipo de balonmano del club: «No se deberían borrar sus éxitos por que ahora nos venga la vena independentista y haya que ir contra la Monarquía». Albert Soler, máximo ejecutivo con Josep Maria Bartomeu en el Barça, contrató los servicios del Instituto Nóos de Urdangarin por 12.000 euros para captar acontecimientos deportivos en Barcelona cuando era director de Deportes de la ciudad condal. Fue exculpado al aparecer los documentos de los supuestos trabajos realizados.


    El expresidente Josep Maria Bartomeu dirige el holding empresarial Adelte dedicado a la venta de puentes de embarque a cruceros y aeropuertos. Bartomeu fue el lugarteniente de Sandro Rosell, de quien heredó el cargo de máximo dirigente del club azulgrana. Rosell tenía importantes contactos y redes de intereses creados en el gran negocio del fútbol por la multinacional Nike , de la que fue mánager. Por esa ilusión de fichajes de relumbrón fue el presidente más votado de la historia por los socios del Barça. Rosell tuvo como modelo a Florentino, al que reverenció en el palco del Camp Nou, y es hijo de uno de los fundadores de CiU, partido al que financió Florentino Pérez. Convirtió el club en un centro de negocios para el lucro, y su principal cliente fue la tiranía de Qatar, que puso como patrocinador en la camiseta. Rosell y Bartomeu heredaron uno de los mejores equipos de la historia del fútbol y utilizaron el Barcelona para salvarse ellos. Los socios pagaron una multa de 5,5 millones de euros tras llegar Bartomeu y Rosell a un pacto con la Fiscalía para quedar exonerados en el caso del fichaje de Neymar, que provocó la dimisión de Rosell al admitir los delitos fiscales. También Rosell está involucrado en la presunta compra de un hígado ilegal para Abidal, quien fue sometido a un trasplante para combatir el cáncer que padecía. En conversaciones telefónicas que sacó El Confidencial, lo admitió implícitamente: «A este tío le compramos un hígado ilegal [...] y vendimos que era del primo, ¡que era del primo! ¡Un grandísimo hijo de puta! Que le salvamos la vida, tío...»[7]. Nunca se ha logrado acreditar cómo se hizo aquello. El expresidente Sandro Rosell estuvo dos años en prisión acusado de organización criminal y blanqueo de capitales. Finalmente fue absuelto e indemnizado con sólo 18.000 euros (28 euros por cada día que estuvo encarcelado).


    El presidente Joan Laporta representa otro tipo de talante vivaracho. Tras su exitosa primera etapa al frente del FC Barcelona, al modo berlusconiano cambió el palco del Camp Nou por la política como líder de Solidaritat Catalana per la Independència, con la actriz porno María Lapiedra de cartel para las elecciones. Fundado en el año 2010, logró 4 escaños y 100.000 votos en las elecciones al Parlament de Catalunya de ese año con la propuesta de la proclamación unilateral de independencia. Fue diputado en el Parlament hasta 2012 y escogido concejal con Democràcia Catalana en el Ayuntamiento de Barcelona en 2011. Tras el intento fallido en 2015, Laporta volvió a ganar las elecciones a la presidencia del FC Barcelona en 2021 con el apoyo de Jaume Roures. Hoy día, Roures es uno de los mayores oligarcas de los medios de comunicación en España, con un patrimonio de 285 millones de euros, según la lista «Los más ricos de España» del periodista José Fernando Leal de El Mundo. Por delante de la familia del Grupo Godó, con 150 millones, y la familia Asensio, con 125 millones en el Grupo Zeta, Roures sólo se sitúa por detrás de la familia Lara, del Grupo Planeta, con 450 millones.


    El conjunto catalán ha fijado la sede de la filial de Barça Media en Países Bajos, considerado un paraíso fiscal. Esta práctica de evasión de impuestos legalizada en España la lideran el Banco Santander de Ana Botín y ACS de Florentino Pérez, con 280 filiales en paraísos fiscales. A pesar de ser independentista, Joan Laporta ha vuelto a incluir entre sus asesores de confianza a su excuñado, Alejandro Echevarría Arévalo, que fue miembro, como patrono, de la Fundación Francisco Franco, por lo que tuvo que dimitir como directivo azulgrana en 2005. Su padre y exsuegro de Laporta, Juan Echevarría, fue el director general de la Perkins, que despidió al sindicalista histórico Marcelino Camacho, una decisión que fue revocada y tuvo que readmitir al líder de CCOO.


    Gerard Piqué: aspirante a presidente y comisionista con «Rubi»


    Nacido el 2 de febrero de 1987 en Barcelona, el exfutbolista del FC Barcelona Gerard Piqué es el presidente y propietario del FC Andorra, de Segunda División, y el ideólogo del nuevo negocio de la Kings League. Tiene un patrimonio estimado en unos 100 millones de euros. «Si no existiera, habría que inventarlo», describió su entrenador Luis Enrique, después de que el central catalán señalara al palco del Bernabéu como uno de los centros de poder del Estado. Anteriormente, Piqué desafió también al presidente Javier Tebas señalándolo con el dedo tras un partido, y se retiró del fútbol protestando y siendo expulsado por el árbitro Gil Manzano: «¡El árbitro con diferencia que más nos vas a joder siempre!». Sobre el palco del Santiago Bernabéu, Gerard Piqué fue muy crítico cuando se dio a conocer que Marta Silva, exdirectiva del Real Madrid de Florentino, acudía a él siendo Abogada del Estado y bajó a pedir un balón firmado a Cristiano Ronaldo: «En el palco del Bernabéu se mueven los hilos del país. No me gusta lo que transmite ni ver las personalidades que hay allí. Marta Silva, la persona que imputó a Messi y Neymar, y casualmente tuvo un trato diferente con Cristiano Ronaldo, está en el palco al lado de Florentino Pérez». Por otro lado, Piqué no le hace ascos a otros palcos. «Tarde o temprano, volveré. Un día seré presidente del Barça», ha manifestado.


    Gran parte de los aficionados de España no perdonaron a Piqué en la selección por haber votado en el referéndum de Catalunya, a pesar de que el defensa había sido capitán y levantado los títulos de Campeón Mundial y de Europa, y haber jugado infiltrado con dolores. «En la selección española, el entrenador Lopetegui y el capitán Sergio Ramos me dijeron que tenía que salir y pedir perdón tras votar en el referéndum del 1 de octubre. Les dije que yo en la vida iba a pedir perdón después de todo lo que había pasado en Catalunya. Juego por España porque ahora mismo soy español, no por prestigio. Mi club ha ganado dos tripletes y un sextete. No es mi caso, pero un independentista podría jugar en la selección porque no hay selección catalana. No tienen nada contra España. Si crees que España es la hostia y hay gente de puta madre, ¿por qué un independentista no podría jugar aquí?», se justificó.


    El 1 de octubre de 2017, después de acabar el partido contra la UD Las Palmas, Piqué rompió a llorar defendiendo el derecho a decidir de Catalunya:


    Después de todo lo que había pasado en toda Catalunya, fue la peor experiencia de mi vida. Quería que acabara lo antes posible e intentar ganar. El partido era lo menos importante del día. Entiendo perfectamente que haya aficionados que no entiendan por qué jugamos. Hoy niños, abuelos, familias enteras han intentado ir a votar y no ha sido posible. Hoy me siento orgulloso de la gente. Llevamos seis o siete años en los que la gente se manifiesta sin ningún tipo de violencia y hoy los actos los ha visto todo el mundo. Aquí, durante muchos años de franquismo, la gente no podía votar. Y ahora se vota. Soy y me siento catalán, y hoy más que nunca me siento orgulloso de ser catalán. Al frente de este país hay un presidente y un partido (Rajoy del PP) que utilizan todos sus medios para mentir. Decían que estaban delante de una minoría. Y se ha demostrado que no es así. Somos millones de personas. Han hecho creer a mucha gente de España que los catalanes somos los malos, y no es así. Sólo queremos votar. Creo que puedo seguir yendo a la selección porque hay mucha gente en España que está en total desacuerdo con estos actos, si no, no iría. Pero, si alguien piensa que soy un problema o molesto, no tengo ningún inconveniente en hacerme a un lado y dejar la selección antes de 2018. Ir a la selección no es una cuestión patriótica. Hay que ir y rendir al máximo. Ha habido muchos jugadores que se han nacionalizado. No es una competición de patriotismo, se trata de ir ahí e intentar ganar. Me posicioné por el derecho a decidir y lo sigo pensando firmemente. En un estado democrático, el derecho a decidir es lo más democrático que hay.


    Gerard Pique se ha visto envuelto en la trama de comisiones millonarias con el machista de Luis Rubiales para llevarse la Supercopa de España a Arabia Saudí. El Confidencial publicó los audios en los que pedía incluso la intervención del rey emérito Juan Carlos I, que creó toda una estructura de fraude fiscal para ocultar a Hacienda sus mordidas en Arabia Saudí y de la que también era beneficiario Felipe VI: «Rubi, ¿crees que acercándonos al rey puede ayudar? Que tiene muy buenas relaciones con la gente de ahí, con los reyes saudíes. Yo sé que tú supongo que también puedes entrar, pero creo que el rey aquí nos podría ayudar, seguro… El emérito, ¿eh?»; «A ver, Rubi, si es un tema de dinero, si ellos, el Real Madrid por ocho irían, hostia tío, se paga ocho al Madrid y ocho al Barça... a los otros se les paga dos y uno... son 19, y os quedáis la Federación seis kilos, tío. Antes de no quedaros nada, os quedáis seis kilos. Y apretamos a Arabia Saudí y a lo mejor le sacamos... le decimos que, si no, el Madrid no va... y le sacamos un palo más o dos palos más.... Felicidades, tío. Hemos hecho un contrato de la hostia con los saudíes»[8].


    Si el central Sergio Ramos le suplicó a Rubiales que moviera sus hilos para ganar el Balón de Oro –«Rubi, sabes que nunca te he pedido nada, pero si lo quiero hacer hoy es porque creo que es un año especial por el rendimiento que he dado. Me gustaría que me ayudaras en lo que puedas y tocaras algunas teclas desde UEFA y tus contactos por el tema del Balón de Oro. Te lo agradecería toda la vida. Sé que no depende de ti, pero también las relaciones son clave. Infantino da el The Best, que también es súper importante, y sería la hostia. En fin, cuento con tu ayuda. Te mando un abrazo y nos vemos cuando quieras un día y comemos»–, Piqué le solicitó ayuda para volver a la selección, algo que al final no logró, en los Juegos Olímpicos –«Esta me la tienes que hacer, eh Rubi, lo tienes que conseguir, hostia. La tenemos que mantener muy en secreto y coger al míster [Luis de la Fuente] cuando acaben, en septiembre o cuando sea; cuando acabe la competición, me voy a Madrid y nos sentamos con él, tío, y… me haría una ilusión ir a los JJOO. A ver cómo lo podíamos gestionar para que tampoco salga en ningún sitio ni nada. Creo que esto hay que mantenerlo hasta el final muy en secreto entre los tres. ¿No te parece?»–.


    Cuando la empresa Kosmos, de Piqué, organizó la Copa Davis de tenis en Madrid, el empresario catalán no dejó de alabar a Isabel Díaz Ayuso. Piqué valoró sus políticas liberales en comparación con las de Ada Colau en Barcelona: «Hay mucha vida en Madrid, ves que la gente sale a la calle y que hay contenido, cosas que hacer. Es una sensación distinta que en Barcelona en los últimos tiempos. Mi relación con Ayuso es muy buena. Siento envidia sana de Madrid, de todo lo que está haciendo. Ya me gustaría que Barcelona estuviera a ese nivel». Piqué participó en la red de Ayuso y ayudó a fletar los aviones con material sanitario que la Comunidad de Madrid trajo durante la pandemia. No han trascendido las cifras de posibles comisiones.


    Como empresario, Piqué ha alegado que «no emprende para ganarse la vida, sino para pasárselo bien». El exfutbolista catalán ha puesto como ejemplo de emprendedores a Estados Unidos: «Intento ser disruptivo. Allí tienen otra cultura y se valora que lo intentes». En septiembre de 2023, el Ayuntamiento de Málaga destinó 100.000 euros de dinero público para la nueva Kings League de Piqué. El alcalde de la ciudad, Paco de la Torre, del PP, ha justificado el patrocinio de la competición creada por Piqué por «su impacto mediático y económico». Piqué tuvo que pedir disculpas por incitar a bañarse en la fuente de la malagueña plaza del Obispo, del siglo xviii, para ganar dos entradas para el torneo, y el pago de la correspondiente multa de 750 euros según la ordenanza municipal[9].


    Barçagate: el control de las redes


    En octubre de 2020 la ficticia estabilidad del Barça de Bartomeu estalló por los aires tras la publicación de una información exclusiva de la Cadena SER Catalunya, denominada el «Barçagate». Según los documentos desvelados por la emisora, el club catalán contrató a la empresa de comunicación I3Ventures para crear campañas orquestadas de manipulación en las redes sociales favoreciendo a la junta directiva de Josep Maria Bartomeu con críticas a Jaume Roures, al expresidente Laporta, a míticos culés como Guardiola, Puyol o Xavi, a Víctor Font y a jugadores de la propia plantilla, como Piqué y Messi, y elaborando listas negras de periodistas: Frederic Porta, Antoni Bassas, Jordi Costa. Un escándalo similar al de Florentino Pérez en la operación Púnica para influenciar la opinión de los seguidores de fútbol y controlar la información en redes. El expresidente Bartomeu fue detenido el 1 de marzo de 2021 acusado de corrupción. Los Mossos sostienen que su junta pagó sobreprecios del 600%, burló el órgano de control y articuló despidos ficticios en beneficio personal. En la trama del Barçagate también aparecen cuentas falsas de la misma empresa contratada por Bartomeu, muy contrario al procés catalán, para hacer campaña contra el independentismo y en la que el perfil más retuiteado fue Societat Civil Catalana[10].


    El muy recurrente autor polaco Zygmunt Bauman describe la nueva realidad en redes sociales: «Satisface el anhelo humano de estar en la esfera pública. Antes esto era muy difícil, tenías que estar bien considerado a ojos de una gran compañía como las televisiones para tener acceso a la esfera pública. Ahora con Twitter no te hace falta salir en la televisión, no te hace falta el permiso de ningún consejo editorial. Ninguna gran compañía debe darte acceso, puedes hacerlo tú mismo gracias a Twitter. Twitter es la manera de evitar ser excluido de la esfera pública»[11].


    Sin embargo, las redes sociales son un terreno donde los poderosos dirigentes de los equipos de fútbol tienen cada vez más fuerza gracias a este tipo de campañas orquestadas con cuentas falsas de cuantiosos contratos opacos reputacionales en el negocio de la desinformación. Estos bots y cuentas robotizadas siguen un parámetro programado en un algoritmo con fines desestabilizadores contra cualquier persona. El Barça de Bartomeu tuvo hasta a propios trabajadores del club utilizando perfiles para desprestigiar a críticos. En el libro colectivo dirigido por la activista Simona Levi #FakeYou Fake news y desinformación, desarrolla cómo, a lo largo de la historia, los grandes productores de desinformación no han sido los ciudadanos comunes, sino los gobiernos, instituciones, grandes fortunas y corporaciones y medios de masas, que son los que tienen los instrumentos para hacerlo: «¡Follow the money! Si ponemos el foco en el lucro, se penalizarán los pagos y cobros por viralización de información sin garantías de veracidad. Hace falta crear un marco normativo que desmantele este negocio y acabe con la impunidad de fabricantes y viralizadores de noticias falsas y desinformación».


    Caso Negreira


    En marzo de 2023 salió a la luz el caso Negreira, investigación sobre una posible corrupción deportiva del Barça con pagos de 7,3 millones a José María Enríquez Negreira, vicepresidente entre 1994 y 2018 del comité que designaba a los árbitros. El rastro documental empieza en 2001, con Joan Gaspart como presidente. Negreira le recriminó el cese a Josep Maria Bartomeu por burofax en 2018: «No tengo voluntad de dar publicidad a todas las irregularidades que he conocido y vivido de primera mano, pero usted me obligará a ello si no reconsidera su decisión y cumple con el acuerdo que teníamos de seguir contando con mis servicios. Le envío la presente tras ser conocedor que la respuesta del club ha trasladado en relación con el requerimiento que cursé a través de mi despacho de abogados. Mi sorpresa y decepción ha sido mayúscula. Después de todo este tiempo juntos me lo tomo como un insulto personal absolutamente injustificado».


    A finales de septiembre de 2023, el juez instructor del caso, Joaquín Aguirre, imputó al FC Barcelona y a los expresidentes Josep Maria Bartomeu y Sandro Rosell por cohecho, considerando a Enríquez Negreira un funcionario de la administración pública. El periodista y aficionado del Real Madrid, José Miguel Villarroya, ha reconocido en el programa del youtuber madridista Álvarez de Mon que «será difícil que el Barça sufra las consecuencias. La justicia se basa en pruebas fehacientes. Al final no creo que les pase absolutamente nada. No puedes castigar a nadie por una suposición. ¿Cómo demuestras que les ayudaron los árbitros?».


    En la rueda de prensa del presidente Laporta por el caso Negreira, planteó como defensa que los pagos fueron realizados al hijo de Negreira: «El Barça no ha realizado nunca ninguna actuación que tenga como finalidad o como intención alterar la competición para obtener una ventaja a favor ni comprar árbitros. Se ha hecho un asesoramiento técnico con unas personas que tenían una trayectoria en el mundo del fútbol y en el mundo del estamento arbitral. Pero ese asesoramiento arbitral y técnico no constituye en sí mismo nada ilícito y mucho menos ilícito penal. Sobre el prestador principal de los servicios, era el hijo de Enríquez Negreira. Eso es importante. Y el presidente del CTA no tenía capacidad para designar árbitros y alterar resultados deportivos. Eso lo dice el artículo 20 del reglamento de la Federación. Es una hipótesis falsa. No estaba dentro de sus funciones. Y eso lo han dicho otros árbitros. Pagar a los Negreira no era incompatible con la ética deportiva». El Barça anunció que denunciaría a los que acusaran al club de comprar árbitros. Uno de los primeros fue el expolítico y tertuliano Ramón Espinar, que, por acuerdo con el Fútbol Club Barcelona, hizo público que se retractaba de los tuits publicados, en los que ponía que «el Barça llevaba 20 años robando títulos. Es verdad que se dopaba, pero era el mejor. Hubiera ganado sin doparse. Es verdad que compraban árbitros, pero eran tan buenos que hubiera ganado sin complejos. Eso es el barcelonismo en 2023».


    Negreira ha entrado en 2023 en la lista de morosos de Hacienda con una deuda de más de un millón de euros. Su hijo Javier Enríquez también realizó trabajos para la RFEF bajo la presidencia de Villar. La Guardia Civil registró el 28 de septiembre de 2023 la sede del Comité Técnico de Árbitros en la RFEF en busca de documentación de los pagos y de las actas de las reuniones de las puntuaciones de los colegiados.


    En el cambalache del arbitraje en España ha habido todo tipo de escándalos sin apenas consecuencias. José Plaza, presidente del Comité de Árbitros de 1967 al 1970 y de 1972 a 1990, jugó en los filiales del Real Madrid y del Atlético. Se le atribuye la frase: «Mientras yo sea presidente del Comité de Árbitros, el Barça no ganará ninguna liga».


    El periodista que más información filtrada ha sacado sobre el caso Negreira ha sido Esteban Urreiztieta, subdirector del diario El Mundo y que fue número 2 de investigación con Eduardo Inda. Urreiztieta ha sido uno de los periodistas que ha trabajado con el excomisario Villarejo en las profundidades de la cloaca de los medios de comunicación. «¿Cómo titulo eso?», le llegó a preguntar Urreiztieta sobre las publicaciones sobre Juan Carlos I. También ha alcanzado al fútbol el tufo que va dejando por donde pasa Villarejo, que siempre ha jugado a dos bandas para embarrarlo todo. Villarejo declaró en sede judicial que «en las notas policiales hice constar que había un tema del FC Barcelona, y ya mencioné el lío de los árbitros, pero como yo dije que estaba metido también el Real Madrid a alguien no le interesó seguir en esa línea»[12]. En recientes declaraciones en RAC1, Villarejo culpó al Real Madrid de sobornar a los árbitros. «Es imposible judicializar algo en este país que afecte a don Florentino Pérez. Sería un suicida el que se atreva a hacerlo. Es intocable como antes lo fue Emilio Botín», acusó el excomisario. El Real Madrid de Florentino reaccionó con rapidez y anunció acciones legales. Ante el caso Negreira y la mafia que inunda el fútbol, cada vez se nos hace más difícil creer en los resultados de los partidos de este deporte...
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    VIII


    MANIPULACIÓN MEDIÁTICA Y SEXISMO EN EL FÚTBOL


    Marca, de propaganda fascista al periódico más vendido de la democracia en España


    La publicación semanal Marca fue fundada en diciembre de 1938 en plena Guerra Civil española, preámbulo de la Segunda Guerra Mundial y pionera en el terreno de la propaganda fascista. Se creó en San Sebastián. En julio de ese año, el País Vasco había quedado bajo dominio de las tropas franquistas apoyadas por los regímenes de Mussolini y Hitler, en la primera contienda del totalitarismo contra la democracia[1].


    Marca se adscribió al ideario beligerante del conflicto respaldando el golpe fascista. Fue fundado por Manuel Fernández-Cuesta, hermano de Raimundo Fernández-Cuesta, primer secretario general de Falange Española y posterior ministro de Agricultura y de Justicia, ministro-secretario general del Movimiento y líder de la extrema derecha en la Transición. El Marca de Fernández-Cuesta respondía a la necesidad de contar con una publicación deportiva por parte de los golpistas. El primer número de este semanario salió el 21 de diciembre de 1938 y es buena muestra de la carga ideológica fascista como instrumento propagandístico y del uso militar del deporte, con una portada de una joven montada en trineo con «el brazo en alto a los deportistas de España». Los 30.000 ejemplares se agotaron en pocas horas[2].


    Marca acaparó todo el mercado y continuó como la única revista deportiva de la España franquista. En 1940, el semanario se traslada a Madrid y desde entonces perteneció a la Prensa del Movimiento, grupo periodístico perteneciente al partido único de la dictadura, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que funcionaba como elemento propagandístico para la dictadura franquista. Entre las publicaciones destacaban Arriba y Pueblo. Sin embargo, Marca, que a partir de 1942 se convirtió en diario gráfico, fue la más leída. Una prensa al servicio de Franco y que tenía la misión política de servir a la unidad de la Patria. En 1945 falleció el director-fundador Manuel Fernández-Cuesta; Marca, impreso en negro, le dedicó la portada con el grito fascista: «¡Presente! ¡Arriba España!».


    A partir de 1947 se abre la época de una «generación futbolizada» (1947-1966), en la que el deporte tiene una función de evasión instrumentalizada por el régimen, según Carlos Toro, autor de La historia de Marca, quien escribió el libro pensando en su padre republicano, condenado a muerte y encarcelado 17 años por el franquismo. «Es nuestro “Bella Ciao”. Se ha convertido en el himno de la esperanza durante la pandemia», presumió.


    La única esperanza que daba el franquismo era el circo del fútbol. «Terminó la construcción del estadio de Chamartín, actual Santiago Bernabéu, la impresión del diario abandonó la técnica del huecograbado y adoptó la tipografía, a pesar de la restricción de papel se desbordó el éxito de Marca con el Mundial de 1950, con Zarra como estandarte, comienzan las retransmisiones en Televisión Española, surge el legendario Real Madrid de Di Stéfano en la recién creada Copa de Europa ideada por L’Equipe y se crean los trofeos Pichichi, al máximo goleador de la Liga, y Zamora, al portero menos goleado de la Liga», explica Toro.


    De 1954 a 1973, la dirección estuvo en manos de Nemesio Fernández-Cuesta, sobrino del fundador y a la sazón ministro de Comercio en el penúltimo Gobierno del dictador, y que en la Transición fue nombrado consejero-delegado de Prensa Española S. A., presidente de Petronor y más tarde vicepresidente del Real Madrid con Ramón Mendoza. En esta etapa destacan las plumas de Cronos, José María Sánchez Silva, Carlos Piernavieja y Antonio Valencia, que más tarde haría célebre la frase de «Lo que dice Marca va a misa».


    En 1966 entró en vigor la nueva Ley de Prensa de Fraga, única norma que específicamente regula la prensa en la actualidad en España, que no ha sido derogada y por la que el director del diario tiene el derecho de veto sobre el contenido de todos los originales del periódico. Marca sirvió de cosmético aperturismo franquista coincidiendo con el triunfo de Brasil en el Mundial, la victoria de Ocaña en el Tour, la llegada de Cruyff al Barcelona y los triunfos en boxeo narrados por Manuel Alcántara en el diario. El 20 de noviembre de 1975 fallece el dictador Franco y el diario Marca le dedicó la portada montado a caballo y descrito como un «deportista ejemplar».


    En 1977, la estructura mediática de la Prensa del Movimiento fue renombrada como Medios de Comunicación Social del Estado. De esa manera, Marca y otras publicaciones se acostaron franquistas y se despertaron demócratas; de portavoces de la dictadura pasaron a garantes de la democracia. El director del diario (de 1973 a 1983) siguió siendo Carmelo Martínez. En 1984, en la ola de privatizaciones y liberalización del mercado, que más tarde supuso la concentración en oligopolios comunicativos, Marca es vendido en subasta pública y adjudicado al grupo Espacio Editorial S. A., de hombres vinculados al Opus Dei. En 1997, Recoletos entra en Vía Digital, y Telefónica invierte en el grupo, quedando el accionariado de la siguiente forma: 76% Pearson, 20% Telefónica y 4% los socios fundadores. Además, el grupo adquiere el 10% de Antena 3 TV y, en 1998, el 30% de Unedisa, sociedad editora de El Mundo, tal como explica Pascual Serrano en Traficantes de Información[3]. Esta compra escondía uno de los mayores pelotazos de la prensa española. Según el periodista Díaz Herrera, mientras una parte de la redacción vendió anticipadamente sus títulos al 200% al carecer de información privilegiada, los «jefes» lo hicieron al 520% y el núcleo duro esperó a 2002 y 2003, y obtuvo plusvalías de 2.000%[4].


    En 2007, el grupo italiano RCS Mediagroup, que publica Corriere della Sera y La Gazzetta dello Sport, compró Recoletos por 1.100 millones de euros con una deuda que ascendía a 272 millones de euros. Como resultado de esta fusión entre Grupo Recoletos y Unedisa nació el holding Unidad Editorial, al que pertenece hoy Marca. Desde 2016, el presidente y consejero de RCS Media Group es Urbano Cairo, discípulo de Berlusconi[5], propietario de la cadena de televisión La Sette y dueño y presidente del Torino, equipo de fútbol que no podrá ser criticado por los periodistas de Marca. Ese mismo año, Juan Ignacio Gallardo fue nombrado director del periódico. Una de sus primeras decisiones fue despedir al periodista crítico Santiago Segurola y fichar a bufones como Álvaro Ojeda y Juanma Rodríguez como «opinadores» de fútbol. Sobre esta deriva de la prensa deportiva se pronunció Santiago Segurola: «Ahora mismo, el periodismo en Madrid es un periodismo vulnerable y está sujeto a presiones. Antes los clubes tenían miedo al periodismo. Ahora somos los periodistas los que tememos a los clubes. Dependemos de ellos y eso es terrorífico porque acabas por aniquilarte a ti mismo. Y te pones en manos de la gente que tienes que escribir, analizar y hacer un comentario. Lo haces en unas condiciones lamentables. Sólo hace falta ver la de periodistas que han salido de medios de comunicación sin saber cómo ha sido para saber que hay un peso de la industria del fútbol y de los grandes clubes, y el grado de influencia que tienen en el periodismo. Ahora la prensa está delicada en todos los aspectos. Está mal estructural y económicamente, y los medios están dispuestos a hacer lo que sea por sobrevivir. Y eso significa venderse a las estructuras de poder. Y se hace porque lo único que quiere la gente es poder sobrevivir. Estamos en una etapa nefasta para el perio­­dismo.»[6].


    Otros periodistas han desempeñado la función de director del diario. Especialmente significativo fue Eduardo Inda, caracterizado por un marcado sensacionalismo y su cercanía a las cloacas del Estado y Florentino Pérez (fue quien lo «puso» en este cargo). Inda llegó a declarar que había que parar a Messi por lo civil o por lo criminal, y orquestó campañas de hostigamiento a diversos personajes públicos.


    En la actualidad, Marca es el periódico más vendido en España, por delante de generalistas, y ha construido la hegemonía del discurso en el deporte durante los últimos 80 años en torno a la unidad de España, el chovinismo con éxitos de los deportistas españoles y una marcada tendencia patriotera y ultramadridista. En ocasiones, este españolismo exacerbado ha caído en el racismo, con portadas donde se pedía «leña al moro» contra el atleta marroquí Hicham El Guerrouj. Tras la violencia policial en el referéndum catalán del 1-0 de 2017, publicó en portada por jugar a puerta cerrada: «A este Barça no hay quien le aplauda»; y tras la declaración simbólica de independencia: «Viaje a ninguna parte. El Parlament consumó la rebelión y declaró la independencia de Cataluña, pero el mundo del deporte se muestra tranquilo tras la contundente respuesta del Gobierno».


    Marca es el diario más vendido en España y el mejor ejemplo del funcionamiento pernicioso de una prensa deportiva que manipula según sus intereses y que no trata de hacer más cultos a los aficionados sino de pervertirlos y enfrentarlos. En 1967 fue fundado en Madrid el diario As. La familia de editores Montiel lo sacó a los quioscos para competir a nivel nacional con Marca tras la Ley de Prensa de 1966. Luis González de Linares fue su primer director. El Grupo Montiel siguió con la publicación en democracia hasta que en 1996 el Grupo Prisa lo compró y se hizo cargo del diario. Alfredo Relaño ejerció de director hasta 2019, en que asumió el cargo Vicente Jiménez. El decano de la prensa deportiva en España es Mundo Deportivo, fundado en 1906 en Barcelona y que hoy está en manos del Grupo Godó. En 1979 se fundó el diario Sport, con un trato favorable al FC Barcelona; en la actualidad, Sport pertenece al grupo editorial Prensa Ibérica, de Javier Moll. En 1993 abrió Superdeporte en Valencia y en 1995 nació en Sevilla el diario Estadio Deportivo. Todos ellos siguen la misma fórmula del bufandismo.


    La censura en la Liga de Tebas


    Juan Ignacio Gallardo, alistado con el poder establecido como director de Marca, explicó en el Foro de Periodismo Deportivo que los medios tienen que estar de lado de los que ayudan a mejorar la sociedad como Javier Tebas, al que le entregaron el premio Fair Play Antonio Puerta-Dani Jarque.


    Tebas no sólo domina en despachos y palcos, sino también en platós con el periodismo de pesebre. Ha tomado el control de la información en la Liga y ha gastado 4,5 millones de euros en la última temporada en inversión publicitaria con publirreportajes en medios de comunicación. El hijo de Tebas ha trabajado para El Chiringuito y es consejero de la empresa Libertad Digital de Jiménez Losantos. La hija del periodista José Ramón de la Morena trabaja para Tebas en la Liga desde 2013 y es la responsable de Activación Corporativa de la Marca de la Liga. Tebas ha reconocido que la Liga atenta contra la libertad de expresión y censura comentarios críticos en las entrevistas de los partidos: «Como preguntes algo que no está dentro del manual, no volverás a salir». Edu Aguirre o Isaac Fouto son algunos de los periodistas que cubren los partidos a pie de campo y aceptan esta aberración. Edu Aguirre destaca por haber entablado una gran amistad con el futbolista Cristiano Ronaldo desde el programa El Chiringuito. A Fouto lo enchufó en los medios su padre Pepe Fouto, expresidente del Mérida condenado a 5 años de cárcel por delitos fiscales. En la Liga, el romance entre el ultraderechista Tebas y el magnate trotskista de la comunicación Jaume Roures para explotar los derechos audiovisuales del fútbol indica que la lucha de clases existe en el deporte y la van ganando los dirigentes. Mientras tanto, las acreditaciones siguen limitadas para los medios alternativos, y las voces críticas son censuradas y perseguidas.


    Trama mediática al servicio de los palcos


    En una entrevista, Juanma Castaño, director de uno de los programas más escuchados de la radio nocturna, sin acabar la carrera de periodismo y con millones de euros en el bolsillo, dijo que, «aunque intentes ir más allá del Madrid-Barça o de una pelea de ultras, la audiencia no responde». Esa es la fórmula del éxito en este tipo de programas degradantes como El Chiringuito de Josep Pedrerol. No les interesa hablar del juego. Si a ellos les pasaran un balón, lo entregarían con la mano. Maradona una vez hizo la prueba con periodistas. Se lo demostró a sus compañeros tirándoles adrede el balón: «Veis, estos son los que hablan de fútbol y de nosotros, y luego la agarran con la mano».


    Estos medios han banalizado por completo el deporte y lo han convertido en mero chismorreo para beneficio de los dirigentes de los palcos, con los cuales mantienen relaciones íntimas. Los mandamases de los clubes están encantados con este circo de los Alfredo Duro, Cristóbal Soria y compañía. En estos platós televisivos no se cuestionan las relaciones de poder existentes y no van más allá de la superficie y del hooli­ganismo, como el caso de Tomás Roncero defendiendo al Real Madrid o de Susana Guasch, que empezó en Real Madrid TV con Ferreras y de ahí pasó a La Sexta y Movistar, y llama a Guardiola «fracasado», cuando es el único entrenador de la historia del fútbol con dos Tripletes conquistados. Por otra parte, Real Madrid TV está gestionada y producida por Telefónica y Supersport, de los periodistas J. J. Santos, Manu Carreño y participada por Mediaset. La cadena del equipo madridista ha emprendido una campaña mediática de acoso contra el estamento arbitral. En el caso del FC Barcelona, se demostraron pagos del expresidente Bartomeu a periodistas afines para desviar dinero. El exfutbolista Piqué señaló por ello a Marçal Lorente, al que llamó «titella» (títere).


    El periodista retirado José María García, pasado de rosca en algunos aspectos como su visión machista sobre el fútbol femenino[7], se atrevió a denunciar diversos tinglados de Florentino, Aznar y Blesa, y contó que el presidente del Real Madrid intentó comprar su silencio. García fue vetado y borrado del mapa mediático entonces por su labor periodística. Sin embargo, él mismo se considera uno de los responsables de la espectacularización y la degradación del fútbol. Dio cabida en su programa a personajes nocivos que hoy continúan en antena. «La radio deportiva se ha convertido en una tertulia de indocumentados donde el que más grita es el que más triunfa. Cuando voy por ahí y me dicen maestro, no lo entiendo. ¿Maestro de qué? ¿Con el legado que yo he dejado? Muchos de los que están ahora ahí son amigos míos. Yo no quiero ser maestro de Roncero. Es un abrazafarolas, un ultra, un chiquilicuatre que va a las peñas del Real Madrid a vivir del cuento. Yo he tenido en mi equipo a Roberto Gómez, Pipi Estrada o Siro López, que es un hooligan y un esbirro de Florentino. Cuando les veo, me dicen que lo hacen porque tienen que comer. ¿Yo en qué he fallado?», se preguntó García en una entrevista en TV3.


    Florentino es el presidente que más y mejor utiliza sus tentáculos en el poder mediático. Para ello se ha asegurado la total subordinación del tándem Eduardo Inda y García Ferreras, la financiación de medios ultraderechistas como OkDiario o El Debate, y progresistas como elDiario y El Plural, a través de publirreportajes de su empresa. Segurola aseguró que, en su época en el diario El País, Florentino llamaba hasta por pies de foto que no le gustaban, como ya hemos indicado con anterioridad.


    Si Marca está controlado por el presidente del Torino, El País lo controla Oughourlian, del fondo de inversión Amber Capital, con relaciones en el mundo del fútbol como presidente del Lens francés y máximo accionista del Millonarios de Colombia. Amber Capital también controla el Zaragoza, de Segunda División, y es uno de los propietarios del Inter Miami, presidido por David Beckham y donde juega Leo Messi.


    Gran parte de la violencia se genera en los platós de televisión, que desinforman y manipulan en favor de los poderosos en los palcos. Los aficionados del Liverpool dieron una lección contra la prensa sensacionalista. Los periodistas del diario The Sun de Rupert Murdoch están vetados y no pueden pisar el estadio de Anfield ni los entrenamientos de los reds por manipular la información. Para el periodista argentino Ezequiel Fernández Moores supuso «cuando el fútbol sirve para echar a la basura», como escribió en un artículo en 2017. En los años 80, la salvaje neoliberal Margaret Thatcher empezó a utilizar el fútbol para los intereses de la clase dominante. «La economía es el medio, el objetivo es cambiar el alma», defendía la derechista primera ministra británica. El deporte rey se convirtió en una herramienta para ahondar en el proyecto neoliberal. El discurso reaccionario caló y se criminalizó a las clases populares a través de medios de comunicación como The Sun, que mintió a sabiendas culpando a los aficionados de lo sucedido en la Tragedia de Hillsborough en 1989. Pero un jurado popular emitió un veredicto histórico: los 96 hinchas del Liverpool perdieron la vida a causa de una negligencia policial. En España, los ya mencionados asesinatos de los hinchas Jimmy y Aitor Zabaleta también se manipularon en contra de las víctimas, y la Liga no suspendió sus partidos ni guardó minuto de silencio en 1998 y 2014. El hincha Íñigo Cabacas fue asesinado con bolas de goma por la Ertzaintza en la previa de un partido del Athletic de Bilbao en 2012. El caso se cerró y los jueces confirmaron que el policía de la Ertzaintza responsable del dispositivo y condenado a 2 años de cárcel por este hecho no cumpliría la pena en prisión por pedir perdón a la familia y por su trayectoria policial. Los padres de Cabacas expresaron su profundo malestar: «De nuevo lo han vuelto a matar».


    Machismo en la prensa deportiva


    El ejército organizado de las futbolistas crece cada día. Las mujeres siempre se han llevado la peor parte en el mundo del fútbol y han desempeñado una posición de subordinadas dentro del sistema jerárquico de poder. La injusticia del sistema de negocio del deporte se ceba con ellas. La autora feminista Ana de Miguel lo explica en Neoliberalismo sexual:


    Las mujeres aparecían como las grandes ausentes, salvo como las sexis chicas y las sexis esposas. El fútbol es un gran transmisor del androcentrismo cultural: todo lo que hacen los hombres es valioso. Esta es la idea que hay que retener, que simbólicamente construye lo masculino como neutro y medida de lo humano. El deporte es el fútbol, nunca el fútbol masculino. El diario Marca está lleno de mujeres semidesnudas y de links a vídeos de porno blanco[8].


    Marca ha publicado en su web noticias desde «los mejores culos del atletismo» o «los looks más sexis del US Open» hasta «las más guapas del Mundial». En los estadios de fútbol masculino se siguen escuchando insultos a las mujeres. Hace no mucho se pudieron leer pancartas machistas de ultras fascistas del Espanyol como «Shakira es de todos», y hasta escuchar sin consecuencias cánticos de apología de la violencia machista como «Rubén Castro no fue tu culpa, era una puta, lo hiciste bien», por parte de aficionados ultraderechistas del Betis.


    Deportistas como Garbiñe Muguruza han sufrido titulares del tipo «mucho tenis, bonitas piernas y pocos novios» en Periodista Digital, de Alfonso Rojo. Una entrevista en El Mundo con Carolina Marín, campeona mundial de bádminton, fue titulada «Y hasta se ha echado novio». En el programa de los Manolos, que salía en las noticias del mediodía de Cuatro en Mediaset, uno de ellos, Manu Carreño, dijo: «Hoy hay que empujar a Garbiñe Muguruza», y Manolo Lama le replicó: «Ya te gustaría a ti empujártela». Y eso en mitad de un noticiero…


    En España, las deportistas cuentan con menos del 10% de la cobertura total en los medios de comunicación. Mireia Belmonte, la mejor nadadora de la historia de España, lo sintetizaba con una frase lapidaria: «En la prensa importa más el pelo de Sergio Ramos que mis récords del mundo». En los Juegos Olímpicos de Río de Janeiro, el periodista Pedro Morata, entonces de la SER y hoy presentador en Radio Marca, publicó en sus redes que Mireia Belmonte era, «además de simpática, más guapa y delgada que en la televisión». Este tipo de comentarios proliferan en las redacciones de la prensa deportiva, donde todavía se sigue defendiendo la masculinidad como algo superior y menospreciando el deporte femenino con argumentos de lo más rancio como que «no es fútbol ni es femenino».


    Las futbolistas hoy siguen luchando contra la injusticia del sistema mercantil y contra los esquemas arcaicos institucionales. En España incluso eran obligadas a firmar contratos antiembarazo. El fútbol femenino empieza a ser visto por las grandes empresas como un nicho de mercado virgen para hacer negocio y han entrado empresas como Iberdrola para patrocinar la Liga y la selección. El diario Marca publicó que el fútbol femenino entraba en otra dimensión con la compra del Tacón por parte del Real Madrid. Luego llamaría chantajistas a las jugadoras que defendían sus derechos. Han sido las futbolistas y las periodistas unidas las que han movido el avispero. La periodista deportiva Gemma Herrero escribió un texto en Jot Down sobre el machismo que inundó las redes de aplausos por su valentía: «¿Cómo íbamos a explicar la situación de las futbolistas si en las redacciones estamos rodeadas de “Rubiales”?»[9]. Herrero describía vivencias de actitudes sexistas mayoritarias de periodistas deportivos: «Esos que comentaban a gritos en el autobús que nos llevaba al estadio o al campo de entrenamiento lo bien que se lo habían pasado la noche anterior yendo “de putas” y era tan divertido, todos reían. Esos que anunciaban mirándose el reloj que se quedaban un rato más en el periódico porque así llegaban a casa cuando sus hijos ya estuvieran bañados y cenados».


    Violencia y escándalos sexuales en el fútbol


    En Italia, los aficionados de la Sampdoria han vetado el fichaje del futbolista Santi Mina, condenado a 4 años de prisión por abuso sexual en Almería. Mina, exfutbolista del Celta de Vigo y del Valencia, ofreció 400.000 euros a la víctima por mentir en la declaración, según la acusación, y contrató a detectives privados para espiarla. Durante el juicio, su defensa utilizó esta información: «Iba al cine, tomaba copas, vestía faldas y ropa ajustada». A Mina, ahora sin equipo, al no ser firme la sentencia entonces, le permitieron jugar el año pasado cedido en la liga de Arabia Saudí con un salario de 2 millones de euros anuales. Mientras, en Getafe 3.000 personas aplaudían en la presentación del fichaje de Greenwood, futbolista que fue denunciado por violencia machista en redes sociales por su pareja, llena de heridas y moratones, que, sin embargo, retiró la denuncia. A Greenwood lo echaron del Manchester y fue ofrecido a otros equipos como Osasuna, que rechazaron la propuesta. El futbolista Maradona, uno de los mejores de todos los tiempos, también golpeó en un vídeo a su novia, Rocío Oliva, que, sin embargo, no quiso proceder legalmente.


    El fútbol es un nido de violencia y escándalos sexuales. En 2023, el productor de películas pornográficas Torbe llegó a un acuerdo con la Fiscalía y aceptó dos años de prisión para no entrar en la cárcel. Engañó, grabó y difundió sin consentimiento el vídeo sexual de una menor que vestía la camiseta del Athletic de Bilbao y decía «Aúpa Athletic». Torbe se lo envió a varios jugadores del conjunto vizcaíno y se viralizó. Torbe, que fue contratado por Santiago Segura para una película de Torrente, mantenía una relación de amistad con algunos futbolistas y periodistas como Tomás Roncero, con el que se enviaba tuits. Los jugadores De Gea y Muniain quedaron absueltos en el caso de Torbe. El entonces candidato Pedro Sánchez dijo en 2016 que «no se sentía cómodo viendo a De Gea como portero de la selección». Cuando Sánchez llegó a la presidencia y despidió a la selección española antes del Mundial de Rusia 2018, De Gea fue el único futbolista que no le aplaudió por no haberse retractado públicamente.


    Los futbolistas millonarios gozan de gran impunidad por la protección de los dirigentes y los periodistas. El Real Madrid protegió a Karim Benzema, al que Florentino quiere como a un hijo y fue a ficharlo a su casa en Lyon. El futbolista francés ha estado envuelto en todo tipo de delitos de carreras ilegales, conducción temeraria y sin carnet. Benzema fue condenado a un año de prisión por extorsión sexual a su compañero Valbuena y estuvo implicado en un caso de prostitución con una menor, del que fue absuelto porque la Fiscalía estimó que era improbable que conociera su edad. «Cuando lo de Valbuena después de un día en la cárcel, volví a Madrid muy triste. Florentino me esperó, me dio todo su cariño. Está conmigo en los malos momentos. Es como de la familia», explicó Benzema sobre la protección recibida por el presidente del Real Madrid[10]. Sin la protección de Florentino y de ser futbolista, habría estado en prisión años por todos sus escándalos tapados. Sin embargo, Benzema sólo pisó unas horas el calabozo de una comisaría y logró el Balón de Oro antes de marcharse a Arabia. La condena de un año de prisión condicional a Benzema quedó suspendida con el pago de una multa de 75.000 euros.


    Football Leaks publicó que Cristiano Ronaldo pactó pagar 370.000 dólares a cambio de que una joven no lo denunciara ante la Justicia de Estados Unidos por agresión sexual. Además, Cristiano Ronaldo hacía firmar contratos de confidencialidad de hasta 70 años después de su muerte para todo aquel que quisiera trabajar como empleado con él.


    El futbolista brasileño Robinho, que jugó en el Real Madrid, Manchester City o AC Milán, fue condenado a 9 años de prisión por agresión sexual en Italia. Dijo en las conversaciones incautadas: «Me río porque me importa un comino, la mujer estaba totalmente borracha, ni siquiera sabe lo que pasó. Eran 5 encima de ella. Yo le puse el pene en la boca. Eso no significa follar». El exfutbolista del Real Madrid pidió, vestido de incógnito, un golpe de Estado en las protestas bolsonaristas contra Lula en Brasil, país con el que no existe convenio de extradición a Italia. El futbolista Dani Alves, que vistió las camisetas del Sevilla, FC Barcelona o PSG, se encuentra en prisión preventiva en Barcelona acusado de agresión sexual. Ambos se criaron en una favela, y en los campos de fútbol los insultaron con cánticos racistas. Ambos pidieron votar al ultraderechista Bolsonaro, al que Alves reverenció en la entrega de medallas de la Copa América.


    Dani Alves ha sido entrevistado en el programa de Ana Rosa Quintana desde la prisión. El periodista Nacho Abad, que siempre apoya a la Policía y la Guardia Civil, e hizo una encuesta en redes sociales sobre si la Manada era violación o sexo consentido, le defendió de lo que cree una injusticia: «Los jueces pueden verse presionados por la opinión pública y perjudica ser famoso y rico. Un tipo que tiene dinero tiene más posibilidades de fugarse, es decir, te discriminan. Si tienes pasta, te quedas en la cárcel; si no la tienes, sales en libertad». En realidad, con la justicia pasa justo lo contrario; como decía Eduardo Galeano, es como las serpientes y sólo pisa a los descalzos. Por eso se han librado tantos futbolistas de entrar.


    La UD Las Palmas despidió en verano de 2023 a Joel Domínguez, denunciado por violencia machista. Le daba puñetazos y patadas a la víctima menor de edad. La presión de la afición consiguió que le rescindiera el contrato. El presidente de la UD Las Palmas, Miguel Ángel Ramírez, al principio le dio su apoyo e inició la pretemporada con el equipo de Primera: «Hay que ayudar a nuestra gente».


    Los exfutbolistas de la Arandina, Lucho Cuadrado y Viti Rodríguez, entraron en prisión en abril de 2023 condenados a 9 años de cárcel por agresión sexual a una menor de 15 años. La ultraderechista fundadora de Vox, Cristina Seguí, ha sido una de sus grandes defensoras y difundió datos personales de la víctima. Carlos Santiso, exentrenador del Rayo Vallecano femenino, expresó que «violar mujeres en grupo como los de la Arandina fomenta el espíritu de equipo», y durante dos temporadas no perdió el apoyo del presidente Martín Presa.


    Entre los abusos sexuales a menores destaca la investigación realizada por Albert Llimós, de Diari Ara, que destapó que Albert Benaiges repetía todo tipo de vejaciones y abusos a niñas y niños durante más de 20 años como profesor en la Escuela Barcelona[11]. Benaiges fue el responsable de las categorías inferiores del FC Barcelona y era conocido como el descubridor de Andrés Iniesta. Los candidatos a la presidencia del Barça en 2021, Víctor Font y Joan Laporta, se pelearon en los comicios por su fichaje. Al destaparse estos hechos, el FC Barcelona le pagó todo el año de contrato y le facilitó su prejubilación argumentando problemas personales. El caso fue archivado porque los hechos han prescrito. Pedro Cortés fue condenado a un año y 10 meses por abusos sexuales a un niño de la cantera del Valencia y también se libró de la prisión. Cortés fue presidente del Valencia y el delegado de la selección española con la RFEF. El exfutbolista alemán del Real Madrid Christoph Metzelder fue condenado a 10 meses de prisión por enviar archivos de pornografía infantil en los que se veían violaciones a menores de 10 años. Asimismo, el holandés Rafael Van der Vaart, que jugó en el Real Madrid y el Betis, reconoció haber agredido a su mujer. Juanele, extremo del Zaragoza en los 2000, entró en prisión por violencia machista a su expareja. Cuando ella decidió dejar la relación, Juanele acudió a la peluquería en la que trabajaba y la agredió con un bate de béisbol.


    Los futbolistas Sergi Enrich y Antonio Luna, entonces en el Eibar, fueron condenados a 2 años de cárcel por difusión de un vídeo sexual en una grabación no consentida. Tampoco tuvieron que entrar en prisión y han seguido jugando con total normalidad al fútbol en diversos equipos, como Oviedo, Zaragoza, Levante o Girona.


    A mediados de septiembre de 2023, cuatro futbolistas con contrato profesional de la cantera del Real Madrid (Ferrán Ruiz, Juan Rodríguez, Andrés García y Raúl Asencio) fueron implicados en la difusión de un vídeo sexual de una menor de 16 años. El club madridista decidió esperar, no movió un dedo y no los apartó de forma preventiva por protección, a pesar de que comparten instalaciones en Valdebebas con otras menores de las categorías inferiores. Todos ellos tienen más de 20 años. Según el presentador Josep Pedrerol, se trató de una «chi­quillada».


    Es el doble rasero que funciona en los grandes medios de comunicación cuando está implicado el Real Madrid de Florentino. El racismo contra Vinicius se convirtió en una cuestión de Estado en plena campaña electoral. Mientras, este escándalo ha pasado de puntillas y desapercibido.


    Son dos víctimas las que denunciaron los hechos contra los canteranos blancos. Ambas presentaron en la denuncia un audio en el que la testigo del caso les alertó: «El vídeo lo tiene todo el equipo del Real Madrid». Una de estas víctimas, en una entrevista en el diario As, expuso su malestar e indefensión en comparación con los futbolistas, que lo tienen todo pagado por el club y ganan ya bastante más que cualquier persona trabajadora:


    He recibido presiones. Ellos tienen toda la culpa, porque han grabado sin consentimiento y difundido. Nadie me va a hacer sentir mal por decirme que soy una fulana o que mi amiga está ahí siendo menor. Necesito un psicólogo y ayuda de una persona cualificada que me apoye y trate este tema porque no lo sé llevar sola. Creo que se sienten tan protegidos porque están en un equipo grande, por así decirlo, en el que tienen seguridad y protección. Entonces, dirán: «Me da igual hacer esto». Estoy protegido. Pase lo que pase, si tengo dinero tengo abogados y compro lo que me dé la gana. Con dinero se hace todo. Cuando estos chicos se ven con esta situación, el equipo les podría aportar todo. Les da igual hacer esto hoy o mañana[12].


    El futbolista Raúl Asencio, con un valor de mercado de más de 100.000 euros, contrató los servicios del abogado Juango Ospina, vinculado al derechista Álvaro Uribe. El periodista Román Cuesta, en Crónica Libre, ha desvelado que la familia del letrado Ospina ha estado relacionada con el extinto Cártel de Medellín, uno de los cárteles más salvajes que ha habido en Colombia[13]. El bufete de Ospina logró la suspensión del volcado de los teléfonos móviles con un recurso donde se solicitaba que el acceso a su teléfono vulneraba el derecho a la intimidad y se pedía al juez que acotara el apartado que necesitaba verificar.


    En el fútbol parece que pesa más denunciar una agresión sexual que haber sido denunciado envuelto en un escándalo se­xual. Jennifer Hermoso fue apartada de la convocatoria de la selección tras denunciar a Luis Rubiales. Mientras, los cuatro canteranos investigados del Real Madrid siguen, de momento, en las convocatorias del club madridista y cada fin de semana juegan como si nada.


    El entrenador de porteras de la cantera del Real Madrid femenino en 2020, Antonio Moreno Pérez, fue denunciado por violencia machista en el juzgado de violencia de género y protegido por el club madridista. Madres y padres de las jugadoras se alarmaron al enterarse y fueron amordazados. La respuesta de la directora deportiva del Real Madrid, Ana Rossell Granados, a la familia de las canteranas fue lavarse las manos sin despedirlo: «Ya he dado traslado arriba y es lo que hay. Son cosas de patio de colegio. Esto son lentejas». El caso fue silenciado para no perjudicar la imagen del Real Madrid. No apareció en los medios de comunicación y sale por primera vez a la luz en este libro.
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    IX


    EPÍLOGO


    «Se nos ha tratado como a niñas. No podemos tolerarlo. Aquí todas somos mujeres adultas, mujeres profesionales que juegan al fútbol» (Irene Paredes, profesora de INEF y una de las capitanas de la selección de fútbol femenino).


    «Soy un hincha de la escuela pública. Es lo que nos iguala. El fútbol no es lo más importante, pero es un vehículo para llegar a las cosas que importan, como la educación. De nada sirve ser campeones del mundo en fútbol si luego los jóvenes no saben ni dónde está Rusia o el motivo por el que en la selección francesa hay tantos jugadores nacidos en África o con padres africanos» (Óscar Tabárez, maestro de escuela y seleccionador de Uruguay de 2006 a 2021).


    Las capitanas Irene Paredes y Alexia Putellas han liderado la protesta y la lucha colectiva de las campeonas mundiales de la selección de fútbol femenino. Ambas fueron señaladas en la COPE, por el presentador Juanma Castaño, cuando se plantaron ante la RFEF y, junto a sus compañeras, se negaron a acudir a la convocatoria si no había cambios estructurales. «Hay una solución que se llama sanción e inhabilitación por la negativa sistemática de jugar con España. Putellas y Paredes están mangoneando bastante, y hay cierto miedo entre las jugadoras más jóvenes», insinuó Castaño, que se puso del lado de la futbolista del Real Madrid, Athenea del Castillo, la única que no quiso firmar la renuncia conjunta de las jugadoras. Desde la reacción radiofónica, los ataques y faltas de respeto han continuado contra las futbolistas. El locutor Jiménez Losantos, de Libertad Digital, las insulta a diario y, en mitad de su programa La Mañana de Federico, cortó un anuncio publicitario de alquiler de viviendas para pedir que las vetaran: «Nadie para alquilar a una jugadora de la selección femenina. Entran en tu casa y se quedan con el balcón. No ingresan nada y quieren cobrar como Vinicius. Son una banda de niñatas protegidas del Barça que han montado un sindicato FUTPRO, de extrema izquierda».


    Las campeonas de la selección han puesto patas arriba el mundo del fútbol. No sólo han destapado toda la mafia y el machismo que lo rodea. Han demostrado que se pueden cambiar las cosas. Lo han logrado enfrentándose de cara y sin miedo a la realidad corrupta, sufriendo coacciones y campañas mediáticas en contra. Rubiales se encuentra juzgado y fuera del ámbito deportivo, Jorge Vilda ha sido imputado y fue despedido de la selección, y la RFEF ha tenido que hacer una limpia casi total, destituyendo a los dirigentes rubialistas Andreu Camps y García Caba, mientras otros, como Albert Luque y Rubén Rivera, están siendo investigados por la justicia por coacciones.


    «Tuvimos que pelear muchísimo para ser escuchadas, con un gran desgaste. No ponemos ni quitamos nada. Simplemente denunciamos y pedimos que haya tolerancia cero ante personas que hayan escondido, aplaudido o incitado un abuso», describió la capitana Alexia en rueda de prensa. En los primeros partidos después de ganar el Mundial, las jugadoras se fotografiaron con el puño en alto y con el lema en sus muñecas de «Se acabó» en apoyo a Jenni Hermoso. Diversos medios de comunicación las han criticado por haber defendido sus derechos: «Manchan la imagen de España, tiran por tierra el éxito conseguido en el Mundial y así a nadie le va a interesar el fútbol femenino». No obstante, tras el campeonato del mundo, la selección de fútbol femenino arrasó en audiencias de televisión. El encuentro contra Suecia de la Nations League en septiembre de 2023 tuvo un 18,2% de share y 1,43 millones de espectadores, muy por delante del programa de Ana Rosa Quintana (10% de share y 800000 espectadores) con el que coincidía en parrilla. La misma semana, el España-Suiza obtuvo un 10,2% de share y 1,3 millones de espectadores. El partido batió récords y fue el dato más alto de audiencia en La 2 desde el año 2009[1].


    Ahora bien, a diferencia del ejemplo que han dado las futbolistas, la putrefacción del fútbol masculino es absoluta. Football Leaks desveló todo el engranaje corrupto en torno a agentes, jugadores y clubes, y situó a España como el mejor lugar para delinquir por la opacidad existente y la inmunidad de la que gozan sus dirigentes en los palcos, con la aquiescencia de los medios de comunicación y de la justicia. Football Leaks señaló al agente Jorge Mendes y a la asesoría Senn Ferrero como núcleo de esta trama.


    En 2016, el juez Arturo Zamarriego prohibió publicar las informaciones relativas a Football Leaks en España, y el diario El País censuró una columna al periodista británico John Carlin por escribir sobre el tema. El responsable de Football Leaks, Rui Pinto, fue denunciado por el Real Madrid de Florentino por espionaje fiscal. Este hacker portugués destapó todo el entramado corrupto del fútbol en paraísos fiscales y estuvo 18 meses en prisión preventiva. Ningún implicado del caso ha entrado en prisión por fraude fiscal. Todos fueron absueltos o llegaron a un acuerdo para evitar la cárcel. Cristiano Ronaldo aceptó dos años de prisión tras desviar 150 millones de euros a un paraíso fiscal. El entrenador Mouri­nho y el centrocampista Di María aceptaron un año de prisión cada uno. Luka Modric, Carvalho, Diego Costa y Marcelo aceptaron ocho, siete, seis y cuatro meses de prisión por delitos fiscales. En septiembre de 2023, Rui Pinto fue condenado a cuatro años de prisión por robo de datos. La condena de Pinto quedó suspendida por la amnistía otorgada debido a la visita del papa Francisco a Portugal.


    Sin duda, la pelea de las jugadoras ha supuesto un soplo de aire fresco y un duro golpe para los machirulos del fútbol. Pero este mundillo sigue siendo uno de los más podridos.


    


    
      
        [1] D. Ojeda y N. Encabo, «Hace dos años estaban marginadas y ahora salvan a RTVE: los datos de audiencia confirman el “boom” de la Selección», Relevo, 27 septiembre de 2023 [https://www.relevo.com/futbol/anos-marginadas-salvan-rtve-datos-20230927143359-nt.html].
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Vivimos tiempos en los que nos sentimos aplastados por tan-
ta informacion; saturados de noticias en papel, en television,
en radio, en internet. Elaboradas por los periodistas de forma
precipitada para ser los primeros, breves porque saben que
no tenemos mucho tiempo para dedicarle, superficiales por-
que con tantas tecnologias simulténeas ya hemos dejado de
concentrarnos. Como resultado, en los temas de actualidad
complejos, que necesitan un seguimiento y unos anteceden-
tes, nos sentimos perdidos. Leemos noticias de apenas una
columna o un titular y vemos imégenes de veinte segundos,
pero no logramos abarcar la cuestion en toda su perspectiva
y contexto.
Por ello nace la coleccion de libros A Fondo. Sobre asuntos
que todos los dias estén en los medios, pero que requieren
que rompamos el ritmo trepidante que nos imponen para acer-
camos con la suficiente perspectiva, extension y elaboracion
tranquila. Los profesionales mejor conocedores del caso, en
su mayoria periodistas, se encargaran de exponer los temas
en un lenguaje accesible, con el contexto y los antecedentes
necesarios. El lector descubrira la informacién primaria que se
perdi6 en la dinamica de los medios, la profundidad que no
permitian los diarios i la television y el rigor que la precipita-
ci6n del periodismo actual impide.
A Fondo incorpora al ensayo una actualidad desacostumbra-
da en los libros, y al periodismo, una profundidad y un rigor
que estabamos perdiendo.

Pascual Serrano
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